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Αθήνα, σήµερα στις 17 Μαρτίου 2017, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.14’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Ευχόµαστε όλοι χρόνια πολλά στον Πρωθυπουργό µας!
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας

παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα δύο µα-
θητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το
4ο Γυµνάσιο Ηρακλείου Κρήτης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την µε αριθµό 595/25/23-3-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης
Κεντρώων κ. Βασιλείου Λεβέντη προς τον Πρωθυπουργό, µε θέ-
µα: «Προβλήµατα στον χώρο της υγείας».

Ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας θα απαντήσει στην ανω-
τέρω επίκαιρη ερώτηση σύµφωνα µε το άρθρο 129 παράγραφοι
2 και 3 και το άρθρο 132 παράγραφος 1 του Κανονισµού της
Βουλής

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Ένωσης Κεντρώων για δύο λεπτά, προκειµένου να αναπτύξει την
επίκαιρη ερώτησή του. Τώρα ο χρόνος δεν θα είναι δύο λεπτά,
αλλά να µην είναι και δύο ώρες -εννοώ για την όλη διαδικασία-
γιατί µετά ακολουθεί η συζήτηση επίκαιρης επερώτησης. 

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Καληµέρα σας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, κύριοι Υπουργοί, κυρίες Υπουργοί και κύριε Πρόεδρε
της Βουλής. Τα είπα εντελώς ανάποδα, αλλά δεν πειράζει. Στη
Βουλή ανώτατος άρχων είναι ο Βουλευτής, ξέρετε, για µένα και
δεν θα το παρεξηγήσει αυτό ο Πρωθυπουργός, γιατί είναι και αυ-
τός Βουλευτής. 

Με οδήγησε µέσα σε έναν µήνα να κάνω δεύτερη χρήση του
Κανονισµού της Βουλής η ανάγκη να ενηµερωθούµε από τον
Πρωθυπουργό πάνω σε ορισµένα πράγµατα. Βεβαίως, ανησυ-

χούµε και γι’ αυτά που συµβαίνουν στην οικονοµία µε τη δια-
πραγµάτευση. Ανησυχούµε πάρα πολύ ενόσω δεν τελειώνει και
ενόσω ακούγονται µύρια όσα, αλλά και στο θέµα της υγείας είναι
ο κόσµος ανάστατος. Όταν φτάνουν άνθρωποι στο γραφείο µου
και µου λένε να βάλουµε µέσο για να µπουν σε εντατική, τι να
πω; Χρειάζεται µέσο εν έτη 2017 για να µπει κανείς στην εντα-
τική;

Δεν υπάρχουν επαρκείς θέσεις, κλίνες; Τι συµβαίνει; Μήπως
υπάρχουν θέσεις και τις αφήνουν επίτηδες κενές, για να εξυπη-
ρετούνται οι φίλοι; Είναι ένα θέµα σηµαντικό. Οι θέσεις είναι
επαρκείς ή ο κάθε διοικητής κάνει ό,τι θέλει και αφήνει θέσεις
κενές για να κάνει και την πολιτική του καριέρα; 

Σχετικά µε τα φάρµακα: Τα µειώσαµε. Μήπως, όµως, στη λίστα
των φαρµάκων υπάρχουν φάρµακα, που χρειάζονται στους
ασθενείς; Μήπως κάνουµε ζηµιά; Είµαστε απόλυτα σίγουροι ότι
έγινε σωστή αξιολόγηση στη λίστα φαρµάκων; Φοβούνται οι ια-
τροί να συνταγογραφούν ακριβά φάρµακα, ενώ τα χρειάζονται
οι ασθενείς. Είναι και αυτό πάρα πολύ σηµαντικό. Είναι ένας κίν-
δυνος που επικαλύπτει την κοινωνία. 

Ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα στο οποίο, επίσης, καλείται ο κύριος
Πρωθυπουργός να µας απαντήσει και είναι σηµαντικό, είναι ότι
υπάρχουν ιδρύµατα τα οποία χρωστούν στο ΙΚΑ. Για παρά-
δειγµα, το Ίδρυµα «Γηροκοµείον Βόλου» χρωστάει στο ΙΚΑ κά-
ποια χρήµατα, αλλά χρωστάει και ο ΕΟΠΥΥ στο Ίδρυµα και δεν
τους δίνουν ασφαλιστική ενηµερότητα, ώστε να µπορούν να ει-
σπράξουν χρήµατα. Ουσιαστικά, τα κλείνουµε αυτά τα ιδρύµατα. 

Επίσης, υπάρχουν και ιδιωτικά θεραπευτήρια, στα οποία υπάρ-
χουν µεγάλα χρέη ασφαλιστικών ταµείων και επειδή έχουν πάρει
οι άνθρωποι από τις τράπεζες δάνεια, ζητούν έναν συµψηφισµό.
Ζητούν, δηλαδή, µια επιτροπή να δει τον φάκελό «τι σου χρω-
στάµε, τι χρωστάει», γιατί αυτός ο άνθρωπος µπορεί να µην χρω-
στάει και να εµφανίζεται τεχνηέντως ότι χρωστάει, επειδή το
κράτος είναι αφερέγγυο και δεν τον πληρώνει, διότι έχει γίνει
εσωτερική στάση πληρωµών. 

Να τους κλείσουµε όλους αυτούς; Και αυτοί συνεχίζουν και
προσφέρουν έργο, διογκώνεται η µαύρη τρύπα για τους ίδιους
και κινδυνεύουν µε κατασχέσεις. Ξέρω θεραπευτήρια προς τα
οποία έχουν µεγάλες οφειλές οι ασφαλιστικοί οργανισµοί του δη-
µοσίου, είναι πολύ µικρότερα τα χρέη των θεραπευτηρίων αυτών
προς τις τράπεζες και, όµως, κινδυνεύουν, µε κατασχέσεις, να
κλείσουν. 

Δεν υπάρχει κάποιος να απευθυνθούν. Έστειλαν επιστολή
στον κ. Στουρνάρα. Δεν έλαβαν απάντηση. Έστειλαν σε Υπουρ-
γούς. Δεν έλαβαν απάντηση. Και δεν είναι ένας και δύο. Είναι
εκατοντάδες αυτοί, οι οποίοι είναι σε κατάσταση πτώχευσης,
πτώχευση λόγω της αφερεγγυότητος ή της αδυναµίας του κρά-
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τους να τους καταβάλλει τα οφειλόµενα. Είναι και αυτό. 
Το Ίδρυµα «Γηροκοµείον Βόλου», πάντως, είναι σε απόγνωση,

διότι δεν µπορεί να πάρει ασφαλιστική ενηµερότητα. 
Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων κ. Βα-

σίλης Λεβέντης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Το Νοσοκοµείο Ζακύνθου, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι το µονα-
δικό νοσοκοµείο, που διαθέτει η πόλη και επί τρεισήµισι µήνες
δεν διαθέτει χειρουργείο. Είναι η µέρα της γιορτής σας και λέω
δυσάρεστα πράγµατα. Να µε συγχωρήσετε. Υπήρξε ένα περι-
στατικό µιας θανατηφόρας λοιµώξεως και έκτοτε όλοι οι ασθε-
νείς ενός ολόκληρου νησιού -είναι και εκλογική περιφέρεια η
Ζάκυνθος- πηγαίνουν ή στην Πάτρα ή στην Αθήνα. Δεν υπάρχει
χειρουργική επέµβαση στη Ζάκυνθο.

Παρακαλώ και αυτό να συµπεριληφθεί στα Πρακτικά, γιατί
είναι µια σηµαντική έλλειψη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων κ. Βα-
σίλης Λεβέντης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Οι λογοθεραπευτές και οι φυσικοθεραπευτές έρχονται στο
γραφείο µου συνεχώς και µου ζητούν µια ρύθµιση, γιατί ο κύριος
Υπουργός τους υπήγαγε σε άλλο καθεστώς. Ενώ πρώτα πληρώ-
νονταν από τους πελάτες και πήγαιναν οι πελάτες να τα πάρουν
από το ΠΕΔΥ, από τον ΕΟΠΥΥ, τώρα τους είπαν, «Όχι, θα προ-
σφέρετε προς τους πελάτες τις υπηρεσίες, θα συγκεντρώνετε
τις αποδείξεις και θα πηγαίνετε να πληρώνεστε εσείς». 

Φοβούνται, λοιπόν, οι άνθρωποι ότι θα καθυστερεί η πληρωµή
και είναι σε απόγνωση. 

Αυτή η αλλαγή µπορεί να σκοπεύει στο να µειωθούν ασωτίες,
αλλά µια τέτοια αλλαγή δεν γίνεται µέσα σε µια µέρα επειδή το
αποφασίζει ένας Υπουργός. Να εξηγούµεθα. Δηλαδή, από ένα
σύστηµα ασωτίας, που όντως ενείχε κινδύνους να γίνονται δο-
σοληψίες, να πάµε από τη µια στιγµή στην άλλη σε ένα άλλο σύ-
στηµα µε το οποίο να κινδυνεύουν κυρίως παιδιά ειδικών ανα-
γκών και ειδικών καταστάσεων να µείνουν χωρίς λογοθεραπεία,
χωρίς φυσικοθεραπεία, αυτά είναι επικίνδυνα πράγµατα. Χρει-
αζόταν διαβούλευση. 

Οι µεγάλες αλλαγές δεν γίνονται επειδή το αποφασίζει ένας
Υπουργός, µε ένα νοµοσχέδιο. Οι µεγάλες αλλαγές γίνονται µε
συζήτηση µε την κοινωνία. Εκεί είναι η επιτυχία των µεγάλων αλ-
λαγών. Και όσες αλλαγές έγιναν από τη Βουλή -έγιναν κάποιες
αλλαγές- γίνανε γιατί προηγήθηκε συνεννόηση, όχι γιατί ο Υ-
πουργός είδε ένα όνειρο και πέρασε µια τροπολογία.

Μου απέστειλε επιστολή, κύριε Πρωθυπουργέ, ο πρώην Βου-
λευτής Ιωάννης Βαρβιτσιώτης, πατέρας του σηµερινού Βου-
λευτή που είναι στη Νέα Δηµοκρατία, ο οποίος κατηγορεί όλους
µας ότι περνούν τροπολογίες της τελευταίας στιγµής άσχετες
µε το προς συζήτηση νοµοσχέδιο. Και υπάρχει ένα άρθρο στην
εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», «Ντροπολογιών συνέχεια». Βέβαια,
η απορία µου είναι η εξής: Ο κ. Βαρβιτσιώτης, ο οποίος είχε το
πάνω χέρι στις κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί τόσα
χρόνια δεν πέρναγε στον Κανονισµό της Βουλής ένα τέτοιο
άρθρο που να µην µπορείς σε άσχετο νοµοσχέδιο να εισάγεις
άσχετη τροπολογία; Γιατί το άφησε τώρα να το ζητεί αυτό; Αυτό
το παρακάµπτει ο κ. Βαρβιτσιώτης. Πάντως το ότι µε τις τροπο-
λογίες η Αίθουσα αυτή έχει ξεπεράσει κάθε όριο ανοχής, είναι
αλήθεια.

Δεν µπορούµε µε τον Κανονισµό της Βουλής να απαγορεύ-
σουµε εντελώς την εισαγωγή τροπολογιών, γιατί µπορεί κάποια
τροπολογία να είναι αναγκαία και ο κ. Βαρβιτσιώτης εισηγείται
ακυρότητα της τροπολογίας. Δεν µπορούµε να κάνουµε τέτοιο
πράγµα, δηλαδή, να φτάσουµε σε ακραίο σηµείο. 

Όµως έχει ένα δίκιο σε ό,τι λέει, δηλαδή, ότι έχει ξεπεράσει η
Αίθουσα την ανοχή. Δεν µπορεί να έρχεται ένα νοµοσχέδιο και
να έρχονται σε διπλασίου πάχους σελίδες Α4 οι αθροιζόµενες
τροπολογίες. Είναι υποτίµηση της Αίθουσας και των ιδίων των
Βουλευτών του κυβερνώντος κόµµατος, που αναλαµβάνουν την
ευθύνη ψήφισης των νοµοσχεδίων περισσότερο από όλους εµάς

τους υπολοίπους. 
Θα σας ρωτήσω κάτι, κύριε Πρωθυπουργέ. Θα µας απαντή-

σετε, βεβαίως, επί όλων αυτών και ιδιαίτερα επί των ζητηµάτων
που ανέφερα. Όταν ένας του χρωστάει το δηµόσιο κι εκείνος
χρωστάει σε οργανισµούς, γιατί να κλείσει; Είναι ένα ζήτηµα που
πρέπει η Κυβέρνηση να βρει µια επιτροπή να ελέγχει τον άν-
θρωπο, να ελέγχει την εταιρεία και αναλόγως να πράττει. Αυτό
νοµίζω ότι είναι το σωστό, να µην κινδυνεύουν µε κατασχέσεις. 

Μετά κάνατε κάτι συµβούλια την τελευταία στιγµή, τα ΤΟΜΥ.
Το κάνατε τελευταία στιγµή, νύχτα τα φέρατε, λίγο πριν κλείσει
το νοµοσχέδιο µε ψηφοφορίες. Δεν είναι ωραία πράγµατα αυτά. 

Εγώ νοµίζω ότι τα νοµοσχέδια πρέπει να µελετώνται µε σοβα-
ρότητα, να ακούγονται και οι γνώµες των άλλων πτερύγων της
Αίθουσας και όχι έτσι δικτατορικά να επιψηφίζονται. Είναι θέση
µου αυτή. Και επειδή και ο κύριος Πρωθυπουργός είναι νέος,
αλλά και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης είναι νέος,
θα µπορούσαν αυτοί οι δύο άνθρωποι να βελτιώσουν λίγο τα ήθη
στην Αίθουσα αυτή.

Παρουσιάστηκε ο κ. Σταθάκης -τον άκουσα µια µέρα εµβρόν-
τητος στο ραδιόφωνο- ο οποίος για έναν που έκανε αυτό-προβί-
βαση του εαυτού του, έναν Νίκα, σε κάποια εταιρεία του δηµο-
σίου, είπε: «Δεν έγινε και τίποτα. Το διοικητικό συµβούλιο απο-
φάσισε την προαγωγή του και δεν πήρε 100.000 ευρώ, πήρε
27.000 ευρώ».

Γιατί δεν επεµβήκατε, κύριε Τσίπρα; Τα 27.000 ευρώ, δηλαδή,
είναι ένα ποσό που µπορεί ο καθένας να το δωρίζει στον εαυτό
του; Και πώς µιλάει έτσι ο κ. Σταθάκης, τη στιγµή που κόβονται
συντάξεις, κόβονται µισθοί. Έπρεπε να τον επαναφέρετε στην
τάξη, όσο αξιόλογος και αν είναι. Εκείνη την ώρα µίλησε µε αδια-
φορία για τον ανθρώπινο πόνο. Κάνει µεγάλο κακό στην πολιτική
ο τρόπος µε τον οποίο συµπεριφέρθηκε. 

Παρακαλώ τέτοιες άστοχες κινήσεις Υπουργών σας να τις
διορθώνετε, γιατί εσείς, κύριε Τσίπρα, αν φύγετε, στην πλάτη
σας θα υποστείτε τα λάθη όλων των συνεργατών σας. Το ίδιο έ-
λεγα και εγώ εχθές σε ένα γεύµα. Είπα ότι έχω κάνει πολλά λάθη
και εγώ θα πληρώσω τα λάθη αυτά. 

Ο πολιτικός πρέπει να είναι πρόθυµος να επωµίζεται τα λάθη
του και να αναλαµβάνει τις ευθύνες του. Δεν ακούω συχνά στην
πολιτική να λένε «έσφαλα», γιατί δεν είναι γενναίοι κάποιοι. Η συ-
µπεριφορά, λοιπόν, του κ. Σταθάκη εκείνη την ώρα για τα  27.000
ευρώ, τη στιγµή που άλλοι τρώνε σε µητροπολίτες, δεν είναι
ωραίο πράγµα. Έπρεπε να µην απαντήσει καθόλου.

Εν τω µεταξύ, γιατί δεν επεµβαίνετε σε εταιρείες του δηµο-
σίου, να µην µπορούν να γίνονται τέτοια πράγµατα. Είπε ο κ. Στα-
θάκης στο τέλος ότι είναι νόµος της Νέας Δηµοκρατίας. Μα,
εσείς ήρθατε για να διορθώσετε κάποια πράγµατα της Νέας Δη-
µοκρατίας. Δεν µπορεί να χρησιµοποιείτε ως άλλοθι το ότι έγινε
ο νόµος από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Και ένα άλλο θέµα: Τι µισθούς παίρνουν κάποιοι; Ο Στουρνά-
ρας τι µισθό παίρνει; Τον άκουσα προχθές σε µία συνάντηση µε
φαρµακοβιοµηχάνους, σε ένα λογύδριο µίας ώρας, να προσπα-
θεί να µας πείσει ότι πρέπει αµέσως να πάµε να υπογράψουµε,
διαφορετικά θα είναι καταστροφή. Τι µισθό παίρνει ο άνθρωπος
αυτός; Μπορούν να παίρνουν δηλαδή ό,τι θέλουν;

Ακούγονται κάτι νούµερα. Θέλω να ξέρω από το στόµα το δικό
σας, οι διοικητές της ΔΕΗ, της Τραπέζης της Ελλάδος, της Εθνι-
κής Τράπεζας, εκεί που το δηµόσιο έχει λόγο, τι µισθό παίρνουν.
Γιατί ακούγονται κάτι φοβεροί µισθοί!

Και ένα άλλο ζήτηµα θα ήθελα να θέσω. Επειδή και στον ιδιω-
τικό τοµέα υπάρχουν πολύ µεγάλοι µισθοί, να κάνουµε το εξής:
Τα 4 χιλιάδες ευρώ για κάθε µισθωτό να εκπίπτουν από την εφο-
ρία, το υπόλοιπο, όµως, να µην εκπίπτει. Θέλει, δηλαδή, µια ιδιω-
τική εταιρεία να δώσει 30 χιλιάδες ευρώ µισθό; Να δώσει. Από
τις 30 χιλιάδες ευρώ, θα εκπίπτει από τα έξοδά της το ποσό των
4 χιλιάδων ευρώ. Το υπόλοιπο να το δίνει έτσι, να µην γλιτώνουν
φόρο. 

Με τους µεγάλους µισθούς το κράτος χάνει φόρους. Έτσι δεν
είναι; Εάν παίρνουν 30 χιλιάδες ευρώ δέκα άτοµα σε µία εται-
ρεία, τελείωσε αυτή η εταιρεία. Πότε θα πληρώσει φόρους αυτή;
Ποτέ. Βάλτε, λοιπόν, πλαφόν στο τι παίρνουν οι διοικητές οργα-
νισµών, οι διοικητές τραπεζών, γιατί ακούγονται µισθοί 20 χιλιά-
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δων ευρώ, 30 χιλιάδων ευρώ, 17 χιλιάδων ευρώ. Είναι προσβολή
και προς το ελληνικό Κοινοβούλιο αυτό. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα κόµµα που προσπάθησε να κάνει κάποια
πράγµατα. Έχει, όµως, τις αγκυλώσεις ενός αριστερού κόµµα-
τος, στα εργασιακά, στο ένα, στο άλλο. Για παράδειγµα, ξέρετε
τι ζηµιά έχουν κάνει οι συνδικαλιστές στην Ελλάδα µε τη στάση
τους. Άλλωστε οι περισσότεροι από αυτούς µετά γίνονται Βου-
λευτές. Έχετε την αγκύλωση «να µην στενοχωρήσουµε τους συν-
δικαλιστές». Έτσι µένει η οικονοµία πίσω.

Όσον αφορά πάλι τη Νέα Δηµοκρατία, ενώ είναι ένα κόµµα το
οποίο, υποτίθεται, ότι είναι υπέρ της ελεύθερης οικονοµίας, γιατί
δεν κατάφερε ο Σαµαράς να φέρει ούτε µία επένδυση και εκεί-
νος; Γιατί αυτοί είναι περισσότερο δεµένοι µε συµφέροντα. 

Μιλάµε για τα δύο κόµµατα, δηλαδή, που είχαν τον πρώτο
λόγο τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Και ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διά-
δοχο σχήµα του ΠΑΣΟΚ, εγώ δεν σας βλέπω ως νέο κόµµα, για
να λέµε και την αλήθεια, γιατί παίρνατε 3% µε 4%, όσο παίρνει η
Ένωση Κεντρώων και πήγατε στο 35%. Δεν γίνεται αυτό χωρίς
µετακόµιση πλήθους ψηφοφόρων και στελεχών. Μετακόµισαν
και Βουλευτές και ψηφοφόροι. Να λέµε την αλήθεια, γιατί πολλές
φορές στα κανάλια λέτε ότι είστε νέο κόµµα. Μην το πολυλέτε
αυτό γιατί δεν είναι αλήθεια. Γνωριζόµαστε στην Αίθουσα αυτή.

Η µεν Δεξιά είναι πιο δεµένη µε συµφέροντα και αυτό την κα-
θηλώνει να µην προσφέρει και να είναι καχύποπτη στον κόσµο
των επιχειρηµατιών, γιατί έχει τους δικούς της επιχειρηµατίες
που προωθεί, εσείς δε έχετε την τάση να φοβείστε µήπως  πει
ένα συνδικάτο κάτι, µήπως πει κάτι κάποιος άλλος. Έτσι κρατάτε,
τροχοπεδείτε την οικονοµία σε µια εποχή που η οικονοµία θα
ήθελε γκάζι για να πάει προς τα µπροστά. Κάνετε και οι δύο
ζηµιά. 

Θέλω να µάθετε γιατί η Ένωση Κεντρώων δεν ψηφίζει. Θέλω
να σας το πω. Δεν ψηφίζω τα νοµοσχέδια. Μερικά νοµοσχέδια
µπορεί να είναι και καλά. Ξέρετε γιατί δεν τα ψηφίζω; Γιατί εγώ
στις 20 Σεπτέµβρη του 2015 έστειλα µια επιστολή στον κ. Τσίπρα
και του έλεγα τα εννιά σηµεία. Δηλαδή: 

Οι Βουλευτές από τριακόσιοι να γίνουν διακόσιοι. Ο µισθός
του Βουλευτή από 7.000 ευρώ να πάει στα 3.500 ευρώ. Του
έλεγα να εντοπίσουµε στο δηµόσιο την αργοµισθία. Γιατί αν στο
δηµόσιο υπάρχει µια αργοµισθία, όπως υπολογίζω εγώ, της τά-
ξεως του 20% µε 25%, φανταστείτε τι θα σήµαινε να έχουµε µι-
κρότερους µισθούς 25%. Ξέρετε τι είναι το ποσό για την πλη-
ρωµή µισθών στους δήµους, στις ΔΕΚΟ και στο δηµόσιο; Είναι
τερατώδες το ποσό. Είπα και τις συντάξεις να τις συγχωνεύ-
σουµε όλες σε µία -γιατί υπάρχουν τριακόσιες τριάντα χιλιάδες
τριπλές, ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες διπλές- µε 1.500
ευρώ οροφή. Είπα και για τις συντάξεις των πλουσίων, που σε
προηγµένα κράτη δυτικού τύπου τις έχουν κόψει χάριν του δη-
µοσίου συµφέροντος για να επιδοτηθούν κατηγορίες ευάλωτες,
όπως µονογονεϊκές µητέρες, πολύτεκνοι, άνεργοι, ΑΜΕΑ και
όλες οι άλλες κατηγορίες που είναι ουσιαστικά αστήρικτες στις
µέρες µας.

Έστειλα, λοιπόν, αυτό και είπα πρώτα νοικοκυρεύεις το σπίτι
σου και µετά απλώνεις χέρι για δανεικά να πάρεις µνηµόνια, αν
δεν φτάνουν τα λεφτά. Και αν σκάνε οµόλογα και κινδυνεύεις να
έχεις πιστωτικό γεγονός, τότε βγες να δανειστείς. Όµως, πρώτα
νοικοκυρεύεις το σπίτι σου. 

Με αγνόησε και ο Γιώργος Παπανδρέου και ο Σαµαράς και ο
κ. Τσίπρας. Πάνε µε την παραδοσιακή πολιτική να κόβουν µι-
σθούς και συντάξεις και να επιβάλλουν φόρους. Δεν µπορώ να
ψηφίσω τίποτε έτσι. Αν ψηφίσω, αθετώ τη φιλοσοφία µου του
νοικοκυρέµατος και επιβραβεύω την πολιτική τη δική σας. Ποια
πολιτική είναι αυτή;  Είναι η πολιτική του τύπου: κουκουλώστε
όλες τις παθογένειες κάτω από το χαλί και απλώστε το χέρι για
δανεικά. Αυτό δεν οδηγεί πουθενά. 

Η χώρα δεν θα βγει ποτέ από τα µνηµόνια, όσες προσπάθειες
και αν καταβληθούν, όταν συνεχώς δανείζεσαι και όταν επενδύ-
σεις δεν έρχονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λεβέντη, επισπεύστε.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Θα επισπεύσω, κυρία Πρόεδρε.

Ακούγεται ότι θα µειώσετε τον µισθό των Βουλευτών κατά
1.000 ευρώ. Αντί να κάνετε αυτό, νοµίζω ότι η µείωση του αριθ-
µού των Βουλευτών είναι πιο τίµιο πράγµα. 

Η Ολλανδία µάθαµε ότι έχει 18 εκατοµµύρια πληθυσµό και έχει
εκατόν πενήντα έδρες. Εδώ τι συµβαίνει; Η Γερµανία έχει 80 εκα-
τοµµύρια πληθυσµό και έχει εξακόσιες τριάντα έδρες. Τι έγινε,
ρε παιδιά, εδώ! Ξέρετε, αγαπώ όλους εις την Αίθουσα αυτή. Αν
µπορούσα τώρα µε ένα χαρτί µου να υπογράψω όλοι µας να εί-
µαστε ξανά, θα το έκανα, αν και είναι του λαού υπόθεση αυτή.
Όµως, αν θέλουµε όντως κάτι καλύτερο -γιατί µε το χιλιάρικο µα-
ζεύονται πενταροδεκάρες- πρέπει να µειωθεί ο αριθµός των Βου-
λευτών. Θεωρώ ότι και το κοινοβουλευτικό έργο θα γίνει πιο
παραγωγικό και ο λαός θα προσέχει πολύ περισσότερο πού βά-
ζει τον σταυρό -όσο µειώνεται ο αριθµός των εδρών, προσέχει ο
ψηφοφόρος- και θα έχουµε 33%, το ένα τρίτο, µείωση των δα-
πανών. Έχουµε κάτι σηµαντικό. Μην νοµίζετε ότι το λέω µε κά-
ποια διάθεση εναντίον κάποιου. Όµως, αυτό θα σήµαινε αληθινή
µείωση δαπανών. 

Κάνω, λοιπόν, έκκληση στον κύριο Πρωθυπουργό, πριν φέρει
κάποιο νοµοσχέδιο, που να µειώνει κάνα χιλιάρικο για να εντυ-
πωσιάσει και να πούµε στον κόσµο «να, κι εµείς κάναµε κάτι ως
πολιτικός κόσµος», να κοιτάξουµε να µειώσουµε τον αριθµό των
Βουλευτών. Ο κόσµος άκουσε στην τηλεόραση ότι είναι 18 εκα-
τοµµύρια οι Ολλανδοί και ότι έχουν εκατόν πενήντα έδρες. Μη
νοµίζετε ότι δεν το άκουσε.

ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Και
εβδοµήντα πέντε γερουσιαστές.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Εντάξει. Θέλετε και γερουσιαστές; Εντάξει.

Εν πάση περιπτώσει, θα πω δυο λέξεις για τη διαπραγµά-
τευση, κύριε Τσίπρα, γιατί καλό είναι να απαντήσετε. Για να υ-
πάρχει υγεία, πρέπει να υπάρχει και οικονοµία. Εγώ δεν το έχω
καταλάβει. Ο κ. Σκουρλέτης και διάφοροι συνεργάτες λένε για
αυξηµένο αριθµό Βουλευτών στις ψηφοφορίες. Ενεργούν από
µόνοι τους ή έχουν τη συγκατάθεσή σας; Είναι σηµαντικό αυτό
το οποίο λέω, διότι αν έχουν τη συγκατάθεσή σας, αυτό τι ση-
µαίνει; Ότι µέσα σας ακόµη δεν έχει ωριµάσει η άποψη ότι η δια-
πραγµάτευση µπορεί να είναι επιτυχής. 

Εγώ δεν θα σας πω αυτά που λέει η Νέα Δηµοκρατία, «υπο-
γράψτε γρήγορα», αλλά δεν ψηφίζει. Αυτά τα ακούει ο λαός. Η
Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ υποδεικνύουν: «Κάντε γρήγορα,
υπογράψτε τα όλα», αλλά δεν ψηφίζουν οι κύριοι, ενώ µέχρι τον
Αύγουστο του ’15 τα ψήφισαν όλα και το 3,5% πλεόνασµα για το
2018. Δεν θα σας το πω εγώ αυτό. Εγώ είπα ότι η Ένωση Κεν-
τρώων είναι αντίθετης φιλοσοφίας. Πρώτα νοικοκυρεύεις το σπίτι
σου και µετά πας για δανεικά, αλλά εσείς κάνατε το ίδιο ακρι-
βώς.

Μία ερώτηση: Αν έλθετε εσείς στην εξουσία, δεν θα υπογρά-
ψετε; Θα τα αλλάξετε; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ναι, εντάξει.
Ακούστε: Από το 2009 και µετά ο Γιώργος Παπανδρέου είπε

«λεφτά υπάρχουν», ο Αντώνης Σαµαράς έλεγε για τα «Ζάππεια»
και ο Τσίπρας έσκιζε τα µνηµόνια. Αυτή είναι η κατάσταση, αλλά
το να ακούει ο λαός, οι ψηφοφόροι της Νέας Δηµοκρατίας «ψη-
φίστε γρήγορα, όσο αργούµε χάνουµε» …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Λεβέντη, έχετε και δευτερολογία. Μην τα εξαντλήσετε όλα.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
«Όσο αργούµε καταστρεφόµεθα», λέει η Νέα Δηµοκρατία, άρα
«ψηφίστε τα όλα», έτσι δεν είναι; «Αλλά εµείς» -λέει- «δεν θα τα
ψηφίσουµε», δηλαδή, όλη την προδοσία να την κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ,
να τα βρει έτοιµα η Νέα Δηµοκρατία. Μετά δηλώνουν και άλλο
πράγµα, ότι «αν έλθουµε» –λέει- «επειδή το κράτος έχει συνέχεια,
θα τα εφαρµόσουµε». Τότε αφού θα τα εφαρµόσετε, πώς θα τα
αλλάξετε; Ή είναι βλάκες οι ξένοι να δεχθούν να τα αλλάξετε ή
πήγατε στη Μέρκελ και κάνατε κάποια συµφωνία; 

Ακούστε: Οι ξένοι πλέον, επειδή είδαν ότι εδώ και επτά χρόνια
δεν κάνουµε µεταρρυθµίσεις, έχουν αποφασίσει να είναι σοβα-
ροί.

Μία τελευταία λέξη για τα εργασιακά: Κύριε Τσίπρα, επειδή
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χρειάζονται ιδιωτικοποιήσεις, αφαιρέστε από το νου σας το µή-
πως επαναφέρετε τις συλλογικές συµβάσεις. Ξέρω ότι σαν
κόµµα θα το θέλατε πολύ για να είστε συνεπείς µε το ακροατήριο
και τους ψηφοφόρους σας. Αφαιρέστε το από το νου σας για να
διευκολύνετε την διαπραγµάτευση. Απ’ ό,τι πληροφορίες έχω,
δεν υπάρχει περίπτωση οι ξένοι να κάνουν πίσω στα εργασιακά,
γιατί τα θεωρούν πολύ ουσιώδες ζήτηµα για να έλθουν επενδύ-
σεις. Μην βάζετε αυτόν τον όρο. Υποχωρήστε. Αν υποχωρήσετε
στα εργασιακά, σας λέω ότι η διαπραγµάτευση σ’ αυτή την πε-
ρίπτωση είναι κοντά. Αν µείνετε ανένδοτος, µπορεί σύντοµα να
έχουµε και εκλογές, γιατί οι ξένοι, απ’ ό,τι ξέρω, δεν θα υποχω-
ρήσουν καθόλου στα εργασιακά, γιατί θεωρούν ότι η λύση του
προβλήµατος βρίσκεται στις επενδύσεις.

Την ώρα, λοιπόν, των επενδύσεων να υπάρχει ένα κυβερνών
κόµµα το οποίο να υποτάσσεται σε αρρωστηµένους συνδικαλι-
στές, αυτό δεν θα το δεχθούν οι Ευρωπαίοι, ούτε θα δεχθούν
αυτό που προσπαθεί η Αχτσιόγλου, δηλαδή, να το µεταφέρει για
πιο πέρα. Ούτε αυτό θα δεχθούν, γιατί η ανάγκη επενδύσεων δεν
µπορεί να πάει πιο πέρα. Η ανάγκη επενδύσεων είναι άµεσο αί-
τηµα που όσο καθυστερεί, πυροβολούµε την κοιλιά µας, το στο-
µάχι µας.

Ευχαριστούµε και περιµένουµε τις απαντήσεις σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας για την
πρωτολογία του. Κύριε Πρωθυπουργέ, θα βάλω σε σας δεκα-
πέντε λεπτά.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κυρία Πρό-
εδρε, θα προσπαθήσω, τουλάχιστον, στην πρωτολογία µου να
µείνω στο θέµα της επίκαιρης ερώτησης. Όχι ότι δεν είναι ενδια-
φέροντα και σηµαντικά όλα αυτά τα οποία ετέθησαν. Ενδεχοµέ-
νως, αν βρεθεί χρόνος στη δευτερολογία, να πούµε κάποια πράγ-
µατα και γι’ αυτά. 

Θα µείνω στο θέµα, γιατί θεωρώ ότι η επίκαιρη ερώτηση του
κ. Λεβέντη είναι µια σηµαντική αφορµή για να ειπωθούν ορισµένα
σηµαντικά πράγµατα για έναν τοµέα που αφορά την κάθε ελλη-
νική οικογένεια, που είναι ο τοµέας της υγείας. 

Είναι ένας τοµέας ο οποίος έχει δεινοπαθήσει, ιδιαίτερα στα
χρόνια της κρίσης που είχαµε µια τροµακτική συρρίκνωση της
ποιότητας και του επιπέδου των υπηρεσιών, ιδιαίτερα στον χώρο
της δηµόσιας υγείας. Άρα, θεωρώ ότι είναι πολύ σηµαντικό αυτή
η συζήτηση να προχωρήσει σε βάθος, ώστε να έχουν τη δυνατό-
τητα να αντιληφθούν τι πραγµατικά συντελείται στον χώρο της
υγείας. 

Έλεγα πριν ότι τα χρόνια της κρίσης υπέστη µια τροµακτική
επίθεση. Και πράγµατι αναφέροµαι στην πενταετία 2010-2014,
όπου ενώ ο µνηµονιακός στόχος ήταν η δηµόσια δαπάνη για την
υγεία να είναι στο 6% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος -
και ενώ η δηµόσια δαπάνη ξέρετε ότι το 2009 πριν την κρίση ήταν
στο 6,8%, δηλαδή, τα ίδια τα µνηµόνια προέβλεπαν µια µείωση
ελάχιστη κατά 0,8%-, εµείς παραλάβαµε στις αρχές του 2015 τη
δηµόσια δαπάνη στο 4,7% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόν-
τος. 

Βεβαίως, δεν µας παραξενεύει το γεγονός ότι ήταν ακόµα χα-
µηλότερη από ό,τι τα ίδια τα µνηµόνια προέβλεπαν, όταν εκείνη
την περίοδο θα σας θυµίσω ότι υπήρχε ένας διαγκωνισµός για
το ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι θα πάρουν τη δόξα των «µεταρρυθ-
µίσεων»: οι δανειστές µας, ο κ. Τόµσεν ή οι Υπουργοί που πέρνα-
γαν από τον χώρο της υγείας; Και λέω των «µεταρρυθµίσεων»,
γιατί το να κόβεις δαπάνες -και µάλιστα ανελαστικές δαπάνες-
δεν είναι µεταρρυθµίσεις. 

Τι κάναµε εµείς όταν παραλάβαµε; Δεν υπάρχει καµµιά αµφι-
βολία ότι παραλάβαµε σε ένα πλαίσιο που όλοι γνωρίζετε ότι
ήταν πλαίσιο χρηµατοδοτικής ασφυξίας. Παρ’ όλα αυτά -και πι-
στεύω ότι αυτό ήταν ένα µικρό θαύµα- ανεβάσαµε άµεσα το 2015
–θυµάστε την πολύ δύσκολη χρονιά- την κρατική χρηµατοδότηση
στο 5,1% του ΑΕΠ. Για πρώτη φορά το αυξήσαµε µετά την πε-
ρίοδο της κρίσης. 

Ενώ το όριο των αγορών στα δηµόσια νοσοκοµεία το 2015
ήταν προϋπολογισµένο από την κυβέρνηση Σαµαρά σε ένα 1 δι-

σεκατοµµύριο 388 εκατοµµύρια ευρώ, εµείς φτάσαµε τελικά στο
1 δισεκατοµµύριο 556 εκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή, σχεδόν 200
εκατοµµύρια ευρώ παραπάνω και επαναλαµβάνω τη δύσκολη
χρονιά του 2015. Και αυξήσαµε ακόµα περισσότερο τις δαπάνες
άλλα 200 εκατοµµύρια ευρώ το 2016. 

Οφείλω, επίσης, να σας πω ότι, παρά την πιεστική δηµοσιονο-
µική κατάσταση, καταφέραµε αυτές τις δύο χρονιές να αντιµε-
τωπίσουµε ριζικά τα χρέη στα δηµόσια νοσοκοµεία. Τον Δεκέµ-
βρη του 2014 τα δηµόσια νοσοκοµεία είχαν έλλειµµα 936 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Σήµερα έχουν σταµατήσει να δηµιουργούνται
νέα χρέη. Τα παλιά χρέη, που δηµιουργήθηκαν στις µέρες των
προηγούµενων κυβερνήσεων αποπληρώνονται κανονικά και τον
Δεκέµβρη του 2016 τα νοσοκοµεία µας δεν είχαν έλλειµµα αλλά
πλεόνασµα 36 εκατοµµύρια ευρώ. 

Με δυο λόγια, παραλάβαµε χρεοκοπηµένα νοσοκοµεία και κα-
ταφέραµε να τα φέρουµε σε µια κατάσταση οικονοµικής βιωσι-
µότητας και µάλιστα χωρίς νέες περικοπές, αλλά µε αυξήσεις
δαπανών. 

Το ερώτηµα είναι: πώς έγινε αυτό; Δεν είµαστε ούτε θαυµατο-
ποιοί, ούτε µάγοι, ούτε τετραγωνίσαµε κανέναν κύκλο. Υπάρχει
εξήγηση για το πώς έγινε αυτό. 

Αυτό έγινε ασκώντας µια προσεκτική και επίµονη πολιτική εξοι-
κονόµησης εκεί που, όπως γνωρίζετε, για ολόκληρες δεκαετίες
γινόταν ένα µεγάλο πάρτι, στις προµήθειες, στις δαπάνες και
στις υπερτιµολογήσεις. 

Έτσι καταφέραµε και ένα άλλο µεγάλο κατόρθωµα -κατά την
άποψή µου- και ιδίως αν το σκεφτεί κανείς ότι τα καταφέραµε
στην περίοδο της κρίσης, της µνηµονιακής πειθαρχίας. Καταφέ-
ραµε να εντάξουµε 2,5 εκατοµµύρια ανασφάλιστους συµπολίτες
µας στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, που ήταν το σηµαντικότερο ή,
αν θέλετε, ένα από τα σηµαντικότερα µέτρα του λεγόµενου πα-
ράλληλου προγράµµατος, που κάποιοι λοιδόρησαν, αµφισβήτη-
σαν και θεώρησαν ότι δεν υφίσταται. Και όµως αυτό, σήµερα,
είναι πραγµατικότητα. 

Δεν υπάρχει ούτε ένας πολίτης, ανεξάρτητα από το αν είναι
ασφαλισµένος ή όχι, που να στερείται της δυνατότητας πρόσβα-
σης στα δηµόσια νοσοκοµεία και δεν φεύγει από αυτά µε «µπου-
γιουρντί», όπως συνέβαινε παλαιότερα. 

Από αυτούς τους πολίτες -τα 2,5 εκατοµµύρια- περίπου το 1/3
έχει, επίσης, µηδενική συµµετοχή στα φάρµακα που χρειάζεται.
Και είναι περιττό να πω ότι αυτή η αυτονόητη ενέργεια ήταν αδια-
νόητη πριν από το 2015, αλλά δεν ήταν αδιανόητη µόνο την πε-
ρίοδο των µνηµονίων, ήταν αδιανόητη και πριν από τα µνηµόνια,
όταν οι ανασφάλιστοι, βεβαίως, ήταν πολύ λιγότεροι και θα µπο-
ρούσε να είναι µια απολύτως εύλογη παρέµβαση. Και αναφέρο-
µαι στα χρόνια εκείνα στα οποία το χρήµα στην υγεία έρρεε
άφθονο, αλλά δυστυχώς έρρεε στις τσέπες κάποιων επιτήδειων. 

Αντιλαµβάνεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προφανώς, ότι
το ζήτηµα της επαρκούς λειτουργίας των νοσοκοµείων, πρώτα
απ’ όλα, σχετίζεται µε την επάρκεια του προσωπικού των νοσο-
κοµείων. Οφείλω, λοιπόν, να σας πω ότι παραλάβαµε ένα σύ-
στηµα µε τροµακτικά κενά. 

Στα ελληνικά δηµόσια νοσοκοµεία δεν είχε γίνει καµµία πρόσ-
ληψη από το 2010 και για ολόκληρο το 2014. Για πέντε ολόκληρα
χρόνια είχαµε µονάχα απολύσεις. Διότι για κάποιους είναι πολύ
εύκολο να βαφτίζουν τις περικοπές µεταρρυθµίσεις και βεβαίως
όταν ξεκινάνε τις περικοπές να ξεκινάνε από το προσωπικό των
νοσοκοµείων. 

Από τη στιγµή που αναλάβαµε µέχρι σήµερα, έχουν γίνει ήδη
έξι χιλιάδες διακόσιες πενήντα έξι προσλήψεις, εκ των οποίων το
1/3, δηλαδή οι δύο χιλιάδες διακόσιοι, είναι µόνιµο προσωπικό.
Άλλοι τρεις χιλιάδες εξακόσιοι, εκ των οποίων οι µισοί είναι µόνι-
µοι, έχουν επιλεγεί και αναλαµβάνουν υπηρεσία το αµέσως επό-
µενο διάστηµα. Έχουν προκηρυχθεί ήδη άλλες χίλιες ενιακόσιες
εβδοµήντα τέσσερις θέσεις, από τις οποίες οι χίλιες επτακόσιες
πενήντα εννέα θα είναι µόνιµες και τέλος προκηρύσσονται το
επόµενο διάστηµα άλλες τρεις χιλιάδες διακόσιες θέσεις, εκ των
οποίων οι δύο χιλιάδες τριακόσιες πενήντα θα είναι µόνιµες, ενώ
συµπληρώνονται οι τρεις χιλιάδες εκατό θέσεις εργαζοµένων για
τις τοπικές µονάδες υγείας. Πρόκειται για γιατρούς, νοσηλευτές,
διασώστες του ΕΚΑΒ και λοιπό προσωπικό. Συνολικά, λοιπόν, σε
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µια περίοδο που τα δηµοσιονοµικά της χώρας, όπως όλοι γνω-
ρίζουµε, κινούνται σε εξαιρετικά στενά πλαίσια, έχουν ήδη καλυ-
φθεί πάνω από έξι χιλιάδες θέσεις προσωπικού και προγραµµατί-
ζεται να καλυφθούν στο προσεχές διάστηµα άλλες δώδεκα χι-
λιάδες θέσεις, εκ των οποίων οι οκτώ χιλιάδες θα είναι µόνιµο
προσωπικό.

Οι αριθµοί µιλάνε από µόνοι τους και είµαι βέβαιος ότι σε πολύ
σύντοµο χρονικό διάστηµα αυτοί οι αριθµοί δεν θα είναι απλά
αριθµοί, αλλά θα µπορούν να τους κατανοήσει ο κάθε Έλληνας
πολίτης, ο κάθε πολίτης που βρίσκεται σε ένα δηµόσιο νοσοκο-
µείο. 

Δεν ισχυρίζοµαι ότι θα γίνουν παράδεισος τα νοσοκοµεία,
αλλά θα γίνει απολύτως σαφές στον πολίτη που πήγαινε να νο-
σηλευθεί και βρισκόταν σε θαλάµους των είκοσι και τριάντα µε
µία νοσηλεύτρια. Τώρα θα βλέπει νοσηλεύτριες και νοσηλευτές.
Θα το διαπιστώσει στην πραγµατικότητά του, στην καθηµερινό-
τητά του.

Ας πάµε παρακάτω στις συγκρίσεις. Αναφερθήκατε, κύριε
Πρόεδρε, κύριε Λεβέντη, στο θέµα των µονάδων εντατικής θε-
ραπείας. Ο αριθµός των κλινών που παραλάβαµε το 2015 στις
ΜΕΘ ήταν τετρακόσιες τριάντα επτά. Ξέρετε, ο µεγαλύτερος
αριθµός κλινών σε µονάδες εντατικής θεραπείας που λειτούρ-
γησε ποτέ στη χώρα µας ήταν την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώ-
νων και ήταν πεντακόσιες δεκατέσσερις. Ξέρετε, πόσες κλίνες
έχουµε σήµερα στις ΜΕΘ που λειτουργούν; Είναι πεντακόσιες
εξήντα οκτώ. Όχι µόνο περισσότερες από όσες παραλάβαµε,
αλλά περισσότερες από όσες είχαµε ποτέ σε λειτουργία στο
Εθνικό Σύστηµα Υγείας την περίοδο της κρίσης.

Ξέρετε ποιος είναι ο προγραµµατισµός µέχρι τον Ιούνιο; Ο
αριθµός αυτός να φτάσει τις εξακόσιες εβδοµήντα. Τι ακριβώς
θέλετε να συγκρίνουµε; Να µιλήσουµε µε στοιχεία, να µιλήσουµε
µε νούµερα. Όχι µε επικοινωνιακές παράτες. Βέβαια, αυτά δεν
θα τα ακούσετε στα δελτία των ειδήσεων. Εκεί θα δείτε βιντεάκια
που φτιάχνουν διάφοροι καρεκλοκένταυροι βολεµένοι στο σύ-
στηµα της υγείας, που δεν έχουν και καµµία σχέση µε τους ερ-
γαζόµενους, διότι οι εργαζόµενοι τα βλέπουν αυτά και στηρίζουν
αυτές τις προσπάθειες.

Και ξέρετε κάτι; Αυτό που µε ενοχλεί περισσότερο δεν είναι να
γίνεται κριτική, διότι επαναλαµβάνω υπάρχουν ακόµη προβλή-
µατα στην υγεία, αυτό που µε ενοχλεί ως πολίτη είναι ότι αυτοί
που ασκούν σήµερα κριτική, επί πέντε χρόνια που βυθίζονταν το
ΕΣΥ, δεν είχαν πει µία κουβέντα, ενώ ήταν οι πρώτοι που θα
έπρεπε να πουν. Βεβαίως, το αφήγηµα είναι ότι η υγεία ήταν µία
χαρά, αλλά τώρα που ήρθαµε εµείς, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τινάξει το σύ-
στηµα υγείας στον αέρα. Είναι το περίφηµο: «φωνάζει ο κλέφτης
για να φοβηθεί ο νοικοκύρης».

Ας πάµε, όµως, παρακάτω: Σχετικά µε το ΕΚΑΒ. Ήδη ενενήντα
ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ έχουν παραδοθεί στις περιφέρειες της
χώρας και το επόµενο διάστηµα προκηρύσσεται νέος διαγωνι-
σµός για άλλα εκατόν είκοσι ασθενοφόρα. Σε λίγο καιρό θα
έχουν δοθεί δεκαεπτά µικρά ασθενοφόρα και µία κινητή µονάδα
για τα νησιά µας. 

Δώσαµε για έξι µήνες πενήντα διασώστες στα νησιά µας για
να εξισορροπήσουµε την επιβάρυνση από την προσφυγική κρίση
και ανοίξαµε τη βάση αεροδιακοµιδών του ΕΚΑΒ στη Σύρο. Τη
ζητούσαν για χρόνια οι κάτοικοι των Κυκλάδων και σήµερα από
τη βάση αυτή µπορούν να µεταφέρονται πάνω από είκοσι πέντε
επείγοντα περιστατικά κάθε µήνα, µειώνοντας τον χρόνο µετα-
φοράς κατά τριάντα πέντε πολύτιµα λεπτά και έτσι σώζονται
ζωές. 

Θεωρώ αναγκαία να σταθώ και σε µια πρακτική αυτονόητη,
αλλά που επίσης σαράντα χρόνια το πολιτικό σύστηµα δεν κα-
τάφερε ή δεν θέλησε να υιοθετήσει, σε µία αυτονόητη παρέµ-
βαση. Αναφέροµαι στην ηλεκτρονική λίστα χειρουργείου. Διότι
είπατε, κύριε Λεβέντη, και για τις µονάδες, που σας εξήγησα ότι
έχουν περισσότερες κλίνες από ποτέ, αλλά για το πώς υπάρχει
προτεραιοποίηση των περιστατικών.

Η λίστα των προγραµµατισµένων χειρουργείων κάθε νοσοκο-
µείου θα αναρτάται υποχρεωτικά στην ιστοσελίδα του, ασφαλώς
χωρίς να δηµοσιοποιούνται τα ονόµατα των ασθενών. Έτσι, η
χρονική σειρά των εγχειρήσεων θα καθορίζεται µε βάση το επεί-

γον της κάθε περίπτωσης και µε συγκεκριµένα αντικειµενικά κρι-
τήρια, έτσι ώστε όλοι οι ασθενείς να αντιµετωπίζονται δίκαια και
ισότιµα, µε βάση τις ανάγκες της θεραπείας τους και µόνο και
όχι µε βάση αν έχουν κάποια γνωριµία στη διοίκηση του νοσοκο-
µείου ή στο πολιτικό σύστηµα. Είναι µία αυτονόητη παρέµβαση
και την προχωράµε.

Παράλληλα, ιδρύουµε τα γραφεία προστασίας δικαιωµάτων
ασθενών. Σε αυτά θα µπορεί να ενηµερώνεται ο κάθε ασθενής
για τα δικαιώµατά του και τις διαδικασίες του νοσοκοµείου και
να καταθέτει ενδεχόµενα παράπονα, ώστε να παρεµβαίνει το
γραφείο στις αρµόδιες υπηρεσίες του νοσοκοµείου.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δικαίως θα αναρωτηθείτε και
εσείς και ο κόσµος που µας ακούει γιατί άραγε έπρεπε να περά-
σουν τόσα χρόνια για να γίνουν αυτά. Θα ήθελα να σας πω ότι
προφανώς δεν θα σταµατήσουµε εδώ. Έχουµε σχέδιο για µε-
γάλα µεταρρυθµιστικά βήµατα, αλλά αυτές οι αναγκαίες µεταρ-
ρυθµίσεις έχουν ήδη µπει µπροστά.

Τα επόµενα µεγάλα βήµατα επιτρέψτε µου να πω ότι θα είναι
στον τοµέα του φαρµάκου, όπου το µεγάλο ζητούµενο είναι η
πρόσβαση όλων των πολιτών σε ποιοτικά, ασφαλή, αποτελεσµα-
τικά φάρµακα χωρίς µεγάλες επιβαρύνσεις και κυρίως αυτό να
συνοδευτεί µε τον αναγκαίο εξορθολογισµό της φαρµακευτικής
δαπάνης. 

Παράλληλα µεγάλο µεταρρυθµιστικό βήµα κατά την άποψή
µου είναι η συγκρότηση ενός διαφανούς συστήµατος για τις προ-
µήθειες των νοσοκοµείων. Αντιλαµβάνεστε ότι µιλάµε για τοµείς
όπου, όπως ακούµε και ακούτε ολοένα και περισσότερο τον τε-
λευταίο καιρό, τα προηγούµενα χρόνια είχε γίνει ένα πρωτοφα-
νές «πάρτι» σε βάρος του δηµόσιου συµφέροντος. 

Θέλω, όµως, να αναφερθώ ιδιαίτερα στην ίσως πιο σηµαντική
από όλες τις µεταρρυθµιστικές πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει.
Αυτή αφορά την πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας, που αλλάζει
ολοκληρωτικά κατά την άποψή µας την εικόνα του Εθνικού Συ-
στήµατος Υγείας. Στόχος µας είναι να αντιστοιχεί µία τέτοια µο-
νάδα ανά δέκα χιλιάδες κατοίκους. 

Οι µονάδες πρωτοβάθµιας φροντίδας θα λειτουργούν µε δι-
ευρυµένο ωράριο και σταθερό προσωπικό και σε αυτές θα µπο-
ρούν να βρίσκουν οι πολίτες γενικούς γιατρούς, παθολόγους και
παιδιάτρους, αλλά και νοσηλευτές και κοινωνικούς λειτουργούς.
Κάθε µονάδα θα παρακολουθεί συνολικά την πορεία της υγείας
των κατοίκων της συγκεκριµένης περιοχής, θα οργανώνει όχι
απλώς την θεραπεία, αλλά και την πρόληψη και βέβαια η λειτουρ-
γία τους θα έχει και άλλη µία ευεργετική συνέπεια: Θα αποσυµ-
φορήσει σηµαντικά τα µεγάλα νοσοκοµεία, έτσι ώστε να επικε-
ντρωθούν στα σοβαρά περιστατικά και να είναι ακόµη πιο απο-
τελεσµατική η θεραπεία και η παροχή υπηρεσιών υγείας προς
τους πολίτες.

Ο προγραµµατισµός προβλέπει ότι ως τον Ιούνιο θα έχουµε
ανοίξει πενήντα µονάδες πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας σε
αστικές περιοχές της χώρας. Στόχος είναι µέχρι το τέλος του
έτους άλλες διακόσιες τριάντα εννέα. Έτσι, θα έχουν καλυφθεί
µέχρι το τέλος του 2017 τρία εκατοµµύρια πολίτες στα αστικά
κέντρα. Πρόκειται για µία πραγµατικά µεγάλη τοµή, µία µεγάλη
τοµή που διεξάγεται την περίοδο της κρίσης. Ξέρετε, αυτή η µε-
γάλη τοµή δεν είναι µία επιµέρους παρέµβαση, αλλά µία µεγάλη
αλλαγή στο µοντέλο, µία αλλαγή του προτύπου του συστήµατος
υγείας, είναι ένας τεράστιος και πραγµατικός εξορθολογισµός,
εκσυγχρονισµός και αναβάθµιση του συστήµατος υγείας. 

Αυτή, λοιπόν, την µεγάλη τοµή, αυτές τις µονάδες πρωτοβάθ-
µιας υγείας είναι που προχθές εδώ στη Βουλή ο Τοµεάρχης
Υγείας της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, ο κ. Οικονόµου, µέσα
στο πάθος του και στην εξαλλοσύνη του µας δήλωσε ότι θα τις
ξηλώσει η Νέα Δηµοκρατία µία προς µία.

Γιατί; Διότι, λέει, είναι κατάλοιπα των σοβιέτ και πεδία ρουσφε-
τιών. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Είναι ακροδεξιός.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Δεν ξέρω

αν είναι ακροδεξιός, φαντάζοµαι ότι έχουν άλλοι αυτό το προνό-
µιο, αλλά µείναµε άφωνοι. Μείναµε άφωνοι! Δεν ξέρουµε αν είναι
το σύνδροµο στέρησης της εξουσίας. Δεν ξέρουµε αν είναι το
γεγονός ότι ο άνθρωπος είναι άσχετος ή αν είναι η εµπάθεια το
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κίνητρο. 
Ξέρετε, αν είναι η εµπάθεια το κίνητρο είναι το χειρότερο δυ-

νατό, γιατί είπε κι άλλα ο κ. Οικονόµου, αποκαλύπτοντας µάλιστα
µε εξαιρετική αφέλεια -θα έλεγα- το πολιτικό πρόγραµµα της
Νέας Δηµοκρατίας και του ίδιου του κ. Μητσοτάκη. Είπε ότι αν η
Νέα Δηµοκρατία έλθει ξανά στην Κυβέρνηση, θα προχωρήσει
άµεσα σε απολύσεις, θα απολύσει το προσωπικό καθαρισµού και
φύλαξης των νοσοκοµείων, το οποίο δουλεύει σήµερα µε συµ-
βάσεις αορίστου χρόνου, ενώ παλαιότερα, θυµίζω, δούλευε µε
τις περίφηµες εργολαβίες. 

Είναι ένα σύστηµα, το οποίο, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, πόσο
εκµεταλλευόταν τους εργαζόµενους. Ήταν µία δέσµευσή µας
που υλοποιήσαµε να τελειώσουµε µε τις εργολαβίες στα νοσο-
κοµεία. Στόχος µας είναι να τελειώσουµε και αλλού για έναν επι-
πλέον λόγο: Όχι µόνο για να προασπίσουµε τα εργασιακά δι-
καιώµατα, αλλά γιατί το σύστηµα των εργολαβιών επιβάρυνε
κατά 20% περισσότερο το δηµόσιο ταµείο, προσφέροντας τις
ίδιες υπηρεσίες, και χειρότερες θα έλεγα εγώ, απ’ αυτές που σή-
µερα προσφέρουν οι εργαζόµενοι στα νοσοκοµεία µε προσλή-
ψεις και συµβάσεις αορίστου χρόνου, στις οποίες προχωρήσαµε
εµείς. 

Όµως, το κόµµα του κ. Μητσοτάκη µάς αποκάλυψε ότι αυτούς
τους ανθρώπους θα τους απολύσει, προκειµένου να επαναφέρει
τις εργολαβίες. Ακόµα µας αποκάλυψε ότι θα απολύσει -θα βάλει
Χ, όπως είπε- και τις διοικήσεις των νοσοκοµείων. 

Προσέξτε, λίγο εδώ, γιατί θέλω να το κατανοήσουµε αυτό.
Ποιες διοικήσεις, ποιους ανθρώπους; Όχι αυτούς που διορίστη-
καν µε το σύστηµα «4-2-1» -το θυµάστε αυτό;- αλλά αυτούς οι
οποίοι βρίσκονται στη θέση τους µετά από σοβαρές και αδιάβλη-
τες διαδικασίες αξιολόγησης που έγιναν για πρώτη φορά κάτω
από τη διαρκή παρακολούθηση και των θεσµών και τη συνεν-
νόηση -για πρώτη φορά έγινε αυτό στην Ελλάδα- διαδικασία
στην οποία συµµετείχαν και εν ενεργεία διοικητές και υποψήφιοι.
Γι’ αυτό, άλλωστε, χρειάστηκαν έξι και οχτώ µήνες για να γίνει
αυτή η διαδικασία και να ολοκληρωθεί. 

Δεν τοποθετήσαµε εκεί κοµµατικά αρεστούς, όπως έκαναν οι
προηγούµενες κυβερνήσεις. Τοποθετήσαµε ανθρώπους που
έχουν ποιότητα και τα κριτήρια τα οποία απαιτούνται, πληρούνται
απολύτως. Τρεις στους τέσσερις νέους διοικητές έχουν µετα-
πτυχιακά και διδακτορικά στη Διοίκηση Υγείας και το 70% υπη-
ρετεί στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. 

Κι έρχεται, λοιπόν, ο υπεύθυνος υγείας της Νέας Δηµοκρατίας
και λέει «αν εµείς έρθουµε ξανά στην εξουσία, θα τους βάλουµε
Χ, για να φέρουµε τους κοµµατικούς εγκάθετους. Διότι τόσα
χρόνια στην εξουσία… 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, χάσατε
το δικαστήριο. Το ξέρετε ότι χάσατε το δικαστήριο;

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μη δια-

κόπτουµε και µη φωνάζουµε. Υπάρχει Προεδρείο εδώ. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Γε-

ωργιάδη, η Βουλή έχει κανόνες. Δεν είναι στούντιο τηλεπωλή-
σεων εδώ! Μη διακόπτετε τον Πρωθυπουργό. Η Βουλή έχει κανό-
νες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Κυρία Πρόεδρε, κλείνοντας θέλω να επισηµάνω το εξής και

για τον κόσµο που µας ακούει, βεβαίως, και για τους Βουλευτές.
Διερωτώνται διάφοροι πώς εµείς καταφέρνουµε σε αυτές τις οι-
κονοµικές συνθήκες να υλοποιήσουµε πράγµατα που δεν είχαν
γίνει στο σύστηµα υγείας στα χρόνια της ανάπτυξης. 

Καλύπτουµε χιλιάδες κενές θέσεις, αυξάνουµε τον προϋπολο-
γισµό των νοσοκοµείων, µειώνουµε τα χρέη τους, εξασφαλίζουµε
φαρµακευτική επάρκεια, καλύπτουµε δυόµισι εκατοµµύρια ανα-
σφάλιστους, παίρνουµε ασθενοφόρα, πρωτοποριακά όργανα και
τεχνολογικό εξοπλισµό για να νοσοκοµεία.

Πώς γίνεται αυτό; Θα σας απαντήσω ευθέως. Γίνεται πρώτα
και κύρια επειδή η έγνοια µας δεν είναι ούτε να στήσουµε πελα-
τειακά δίκτυα, ούτε να αφήσουµε ή να ανεχθούµε να συνεχίζεται
αυτό το πάρτι ή πολύ περισσότερο δικοί µας άνθρωποι να βά-
λουν χέρι στις προµήθειες, «το δάχτυλο στο µέλι», ούτε, όµως,
να κάνουµε και τους καλούς µαθητές των δανειστών. 

Να σας δώσω ένα παράδειγµα. Όταν οι δανειστές µάς ζήτη-
σαν να διατηρήσουµε το πεντάευρο, το εισιτήριο στα δηµόσια
νοσοκοµεία, ξέρετε τι κάναµε; Κάναµε κάτι απλό, το οποίο θα
µπορούσαν να το είχαν σκεφτεί και οι προηγούµενοι. Συγκεντρώ-
σαµε τον ορολογικό έλεγχο του αίµατος σε τέσσερα µόνο κέν-
τρα. Από αυτή την απλή κίνηση και µόνο εξοικονοµήσαµε 15
εκατοµµύρια ευρώ, όσο ακριβώς ήταν το ισοδύναµο ποσό για να
καταργήσουµε αυτή την επιβάρυνση στους πολίτες. 

Κι αναρωτιέµαι: Στους προηγούµενους δεν πέρασε αυτό από
το µυαλό ή δεν είχαν καν το κίνητρο να σκεφτούν µία εναλλα-
κτική λύση και να τη θέσουν στο τραπέζι της διαπραγµάτευσης;   

Εµείς, µόνο από τη µεταφορά των υφιστάµενων µονάδων της
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας από ενοικιαζόµενα ιδιωτικά κτή-
ρια σε χώρους του ευρύτερου δηµοσίου, εξοικονοµούµε 5 εκα-
τοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο και τα δίνουµε πάλι πίσω στην υγεία. 

Κι ακόµα, γιατί τόσον καιρό δεν γίνονταν τα αυτονόητα πράγ-
µατα που κάνουµε εµείς τώρα, όπως η λίστα χειρουργείων, τα
γραφεία προστασίας δικαιωµάτων ασθενών; 

Δεν γίνονταν για δύο λόγους. Πρώτον, γιατί παράγοντες των
κοµµάτων που κυβερνούσαν τη χώρα πριν από εµάς –και θα πω
τα πράγµατα µε το όνοµά τους- είχαν αναπτύξει µέσα στα δηµό-
σια νοσοκοµεία, δίκτυα αλληλοεξυπηρετήσεων. Κοµµατάρχες
και κολλητοί Υπουργών αλωνίζανε στην υγεία και ανταλλάσσανε
υπηρεσίες µε ψήφους κι έτσι, δεν τους συνέφερε να ξηλώσουν
τα δίκτυα διαφθοράς µέσα στα νοσοκοµεία. Όλα αυτά τα έχουν
ζήσει και τα ξέρουν οι πολίτες για χρόνια και δεν χρειάζεται να
τα εξηγώ.  

Υπάρχει, όµως, κι ένας ακόµη λόγος για τον οποίον δεν γινόν-
τουσαν τα αυτονόητα. Κι αυτός είναι ότι πολλά στελέχη των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων δεν είχαν το µυαλό τους στη δουλειά,
αλλά στον πλουτισµό τους και στα σκάνδαλα. Επειδή δεν έχω
χρόνιο, ίσως αναφερθώ στη δευτερολογία µου σε αυτά.

Θέλω να κλείσω την πρώτη µου παρέµβαση λέγοντας το εξής.
Δεν ισχυρίζοµαι, επαναλαµβάνω, ότι το σύστηµα υγείας επί των
ηµερών µας έχει γίνει παράδεισος. Λέω, όµως, ότι υπάρχουν
πολύ σηµαντικές διαφορές µέσα σε αυτά τα δύο χρόνια, που φαί-
νονται, είναι ορατές. Εργαζόµαστε σκληρά γι’ αυτό που εµείς
ονοµάζουµε «ηθικοποίηση του συστήµατος». Και η ηθικοποίηση
είναι προϋπόθεση για να γίνει το σύστηµα σταθερό και αποδο-
τικό. 

Εµείς είµαστε αυτοί που µπορούµε να κάνουµε βαθιές µεταρ-
ρυθµίσεις στο σύστηµα. Πρώτον, γιατί δεν είµαστε «δεµένοι» µε
κανένα συµφέρον. Δεύτερον, γιατί έχουµε βάλει ανθρώπους µε
τεχνοκρατική επάρκεια. Οι δύο Υπουργοί είναι άνθρωποι της
υγείας, µε χρόνια παρέµβαση και εντιµότητα. 

Όλα αυτά που κάνουµε σε αυτή την κατεύθυνση, τα πράγµατα
που αλλάζουµε εµείς, είναι το δικό µας παράλληλο πρόγραµµα
για την υγεία. Κάποιοι το λοιδόρησαν, αλλά τώρα το βλέπουν
µπροστά τους να αποδίδει καρπούς. Δεν πειράζει. Ο κόσµος, τα
λαϊκά στρώµατα, η µεγάλη πλειοψηφία των πολιτών, που δεν έχει
την οικονοµική δυνατότητα να πάει σε ιδιωτικά νοσοκοµεία, µέρα
µε τη µέρα αυτό το αναγνωρίζει. Είναι η δική τους ελπίδα αυτό
το παράλληλο πρόγραµµα. 

Κι εµείς είµαστε εδώ γι’ αυτούς. Γιατί η υγεία είναι ο χώρος
όπου µπορούν να ασκηθούν οι πιο ακραίες ταξικές επιλογές. Η
ταξικότητα εκεί µετριέται, δυστυχώς, όχι στην ποιότητα ζωής,
αλλά πάνω στο προσδόκιµο ζωής.

Εµείς, λοιπόν, θα είµαστε πετυχηµένοι στο βαθµό που θα πε-
τυχαίνουµε κάθε πολίτης που αρρωσταίνει να µην βαρυγκοµεί
στη σκέψη του νοσοκοµείου, να µην βαραίνει και απ’ αυτό η ψυχή
του, η παρουσία του σε ένα δηµόσιο νοσοκοµείο να µην τον γε-
µίζει επιπλέον φόβους και αβεβαιότητες, αλλά να του δίνει µία
στοιχειώδη αίσθηση ασφάλειας.

Και είµαστε εδώ όχι για να το χαρίσουµε αυτό -δεν χαρίζουµε
κάτι στον λαό- αλλά για να διασφαλίσουµε να έχει µια ανταπο-
δοτικότητα, να χαίρεται δηλαδή, αυτά που τόσα χρόνια µε το
δικό του αίµα χτίζονται. Αυτός είναι ο στόχος µας. Θέλει πολύ
δουλειά. Είµαστε εδώ για να προχωρήσουµε αυτές τις βαθιές µε-
ταρρυθµίσεις. Και είµαι βέβαιος ότι σε πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα ο ελληνικός λαός αυτό θα το κρίνει, θα το επικροτήσει
και θα αρχίσει να φαίνεται η διαφορετική κατάσταση στα δηµό-
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σια νοσοκοµεία.
Αισθάνοµαι για όλα όσα έχουµε καταφέρει µέσα σε αυτές τις

σκληρές δηµοσιονοµικές συνθήκες, στα σκληρά αυτά χρόνια,
στον χώρο της δηµόσιας υγείας, εξαιρετικά υπερήφανος, αλλά
και αισιόδοξος ότι το τελικό έργο που θα παρουσιάσουµε σε
δυόµισι χρόνια από σήµερα θα είναι ένα έργο ασύγκριτο σε
σχέση µε την κατεδάφιση που υπέστη το δηµόσιο σύστηµα
υγείας την πενταετία της κρίσης και των κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
σαράντα τέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το 4ο Γυµνάσιο Ηρακλείου Κρήτης (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως
συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρα-
τίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές
και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο
Ευκαρπίας Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα αρχίσουν τώρα οι δευτερολογίες και ελπίζω ότι θα είµαστε
σύντοµοι. 

Κύριε Λεβέντη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. Κα-
νονικά είναι τέσσερα λεπτά. Θα σας δώσω έξι λεπτά, γιατί και σε
προηγούµενη φορά –έχω τα Πρακτικά- είχατε µιλήσει εξίµισι
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Καλά, δεν πρόκειται να χάσει η Αίθουσα εάν µιλήσω λίγο παρα-
πάνω.

Εγώ άκουσα τον κύριο Πρωθυπουργό. Είπε ότι θα κάνει προσ-
λήψεις, θα κάνει επεµβάσεις, ότι κατέβασε τις δαπάνες. Τότε για-
τί ο κόσµος έχει παράπονα, κύριε Τσίπρα; Πώς γίνεται; 

Ξέρετε, όταν ένας πρωθυπουργός είναι πεπεισµένος ότι πα-
ράγει πολύ µεγάλο έργο, ότι κάνει το σωστό και ο λαός δεν το
αντιλαµβάνεται, τότε κάποιο πρόβληµα υπάρχει. Ή επικοινω-
νιακά αυτή η Κυβέρνηση δεν αποδίδει ή ο Πρωθυπουργός ζει
στον κόσµο του. Όλος ο κόσµος βρίζει, αγανακτεί, προσφεύγει
σε κόµµατα, σε Βουλευτές για να µπει σε νοσοκοµεία, για να
κάνει το ένα, για να κάνει το άλλο.

Γιατροί που βλέπουν τώρα το κανάλι της Βουλής, µου απέστει-
λαν µήνυµα και µου είπαν «ο ΕΟΠΥΥ µάς χρωστάει λεφτά και ο
ΕΦΚΑ αξιώνει εµείς να πληρώσουµε. Αφού δεν µας πληρώνει ο
ΕΟΠΥΥ, ας κάνει παράταση δόσεων ο ΕΦΚΑ». Σου λέει ότι αφού
δεν µας πληρώνει ο ΕΟΠΥΥ, πώς κάνει απαιτητά τα λεφτά ο
ΕΦΚΑ;

Αυτά εδώ είναι χειροπιαστά, καθηµερινά πράγµατα, τα οποία
δεν µπορεί να είναι όλα ψέµατα. Δεν µπορεί όλη αυτή η κοινωνία
να είναι εναντίον σας.

Να ξέρετε ότι όταν το 2015 ήρθατε, η κοινωνία διέκειτο ευµε-
νώς προς εσάς, αλλά σιγά σιγά, µε τα λάθη σας και τις ανακο-
λουθίες σας, στρέψατε την κοινωνία εναντίον σας. 

Για τη Νέα Δηµοκρατία λέω ότι αυτό που κάνει δεν είναι ωραίο,
δηλαδή λέει «βιαστείτε, υπογράψτε γρήγορα τη διαπραγµά-
τευση, κάντε τη γρήγορα, αλλά εµείς δεν θα ψηφίσουµε». Σε µία
χώρα σαν το Βέλγιο, σαν την Ολλανδία αν υπήρχε κόµµα που
πρότρεπε την κυβέρνηση να υπογράψει γρήγορα, αλλά το ίδιο
κόµµα δεν ψήφιζε από ψηφοθηρία, γιατί αισθανόταν ότι θα του
κάνει κακό στις δηµοσκοπήσεις ή στις εκλογές, σε άλλο ευρω-
παϊκό κράτος θα καταποντιζόταν.

Εγώ θα πω για τον κ. Σαµαρά άλλη µία φορά κάτι: Ο Σαµαράς,
πριν κάνει την Κυβέρνηση Παπαδήµου, είχε 33% σε δηµοσκό-
πηση. Κάνοντας την Κυβέρνηση Παπαδήµου πήρε 18% τον Μάιο

στην κάλπη. Έβαλε την πατρίδα πάνω από το κόµµα ο Σαµαράς
εκείνη τη στιγµή. Οφείλουµε να το οµολογήσουµε. Εγώ διαφωνώ
ιδεολογικά πλήρως µε τον κ. Σαµαρά, αλλά οφείλουµε να το ανα-
γνωρίσουµε αν ένας φερθεί πατριωτικά. Γιατί, αν µόνο το κόµµα
υπολόγιζε ο κ. Σαµαράς, έπρεπε να πει «εκλογές, να πάνε όλοι
να κόψουν τον λαιµό τους», κοµµατικά να δικαιωθεί και η χώρα
ας καταστρεφόταν. Αν στην Αίθουσα αυτή υπάρχουν κάποιοι που
κάνουν κάτι σωστό να το αναγνωρίζουµε. 

Στην υγεία, κύριε Πρωθυπουργέ, τρίξτε τα δόντια στους Υ-
πουργούς σας να προσπαθήσουν, δεν είναι κακό. Γιατί υπάρχουν
και νόµοι για εσωτερικό έλεγχο των γιατρών, όπως η ενεργοποί-
ηση µονάδας εσωτερικού ελέγχου Υπουργείου Υγείας. Γιατί ενώ
έχουν ψηφιστεί οι νόµοι δεν έχουν ενεργοποιηθεί; Έχει γίνει
νόµος από τον Φεβρουάριο του 2016 για αξιολόγηση όλων των
εργαζοµένων στην υγεία. Γιατί ο νόµος αυτός δεν έχει ενεργο-
ποιηθεί, ώστε να παταχθεί η διαφθορά και η διαπλοκή εντός του
χώρου της υγείας; Έχει ψηφίσει η Αίθουσα νόµους µε τους οποί-
ους πατάσσεται η διαφθορά εντός της υγείας, δεν έχουν, όµως,
ενεργοποιηθεί οι επιτροπές ελέγχου. Άρα είτε τους έχουµε ψη-
φίσει τους νόµους είτε όχι, είναι το ίδιο. Εγώ δεν το ήξερα, δεν
το είχε πάρει και χαµπάρι ότι είχαν ψηφιστεί αυτοί οι νόµοι. Έτσι
που τα φέρνετε τροπολογίες-τροπολογίες, ειλικρινώς δεν το είχα
πάρει χαµπάρι. Και µου έφερε ο κ. Σαρίδης τώρα νόµους µε τους
οποίους υπάρχει αξιολόγηση και εσωτερικός έλεγχος των πάν-
των. Γιατί δεν τους ενεργοποιείτε; Βγαίνει το νόηµα στο εξωτε-
ρικό ότι περνάµε νόµους χωρίς πρόθεση υλοποίησης και αυτό
είναι δυσφήµηση για τη χώρα.

Εν τω µεταξύ, σας είπα ότι στη Ζάκυνθο δεν υπάρχει χειρουρ-
γείο. Είναι σηµαντική παράληψη. Έπρεπε ο Υπουργός σας να
σκύψει να σας δώσει µία απάντηση. Τι έγινε; Είναι ψευδής η πλη-
ροφορία; Δεν υπάρχει χειρουργείο σε έναν νόµο ολόκληρο.

Θέλω να πω δυο λόγια, γιατί είδα την πρόθεση του κυρίου
Πρωθυπουργού, –στον οποίο επί τη ευκαιρία να ευχηθούµε «χρό-
νια πολλά» µιας και γιορτάζει - για το θέµα της διαπραγµάτευ-
σης, γιατί είναι κρίσιµο. 

Είπα στην πρωτολογία µου στα εργασιακά να κάνει πίσω ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, γιατί για τους ξένους είναι κόκκινο πανί αυτό. Δηλαδή σε
εποχή που χρειάζονται ιδιωτικοποιήσεις -ξέρω ότι είστε κόµµα
της Αριστεράς και θα αισθάνεστε απονευρωµένοι, θα είναι σαν
να έχετε χάσει την επαφή σας µε τη γη- δεν µπορείτε και να µεί-
νετε στην εξουσία όντας όµηροι των συνδικαλιστών, που λει-
τουργούν αρρωστηµένα. Αυτό πάρτε το απόφαση. Ή φεύγετε
αξιοπρεπώς και λέτε στον λαό «δεν µπορέσαµε έτσι όπως υπο-
λογίζαµε» ή µένετε και σε αυτό κάνετε υποχώρηση. Σας το λέω
ευθέως, γιατί δεν θα υποχωρήσουν οι ξένοι σε αυτό και χάνετε
χρόνο. Μην το πάτε τέρµα τέρµα, τσίµα τσίµα για Ιούνιο, γιατί
και ο Σόιµπλε είπε «µέχρι τον Ιούνιο έχετε χρόνο». 

Αυτό δεν θέλω να γίνει, γιατί µετά θα τα υπογράψουµε όλα και
αν είναι να τα υπογράψουµε όλα τον Ιούνιο, προς τι να πάµε Ιού-
νιο; Η διαπραγµάτευση δηλαδή έχει αξία όταν βελτιώνεται σε
κάτι, όταν γλυτώνει κάτι. 

Το άλλο που είπατε είναι ότι υπάρχουν µέτρα και υπάρχουν
και αντίµετρα. Ακούστε ποια είναι τα αντίµετρα: η βελτίωση του
γεύµατος στα παιδιά στα σχολεία. Ακούτε το αντίµετρο; Είστε
ικανοποιηµένοι από τα αντίµετρα αυτά; Στην τηλεόραση τα έλε-
γαν χθες τα αντίµετρα και αισθάνθηκα άσχηµα. Γιατί το είπατε
αυτό, γιατί σπεύσατε; Γιατί έπρεπε δηλαδή, όταν χρειάζεται να
παρθεί µια δύσκολη απόφαση, να έχετε και µία δικαιολογία, ένα
άλλοθι µπροστά στην κοινωνία; 

Η ειλικρίνεια είναι το παν, κυρίες και κύριοι, στην Αίθουσα
αυτή, η ειλικρίνεια είναι το παν! Την ειλικρίνεια θα την εκτιµούσε
πιο πολύ η κοινωνία από το να της λες τα δύσκολα πράγµατα και
να της λες «Και έχουµε και κάποιες λύσεις» για να χρυσωθεί το
χάπι. Κάνω έκκληση να υπάρξει ειλικρίνεια! 

Έχω ζητήσει και στις δηµοσκοπήσεις να υπάρχει ανεξάρτητη
αρχή. Γιατί και στην Ολλανδία είδατε τι έγινε µε τις δηµοσκοπή-
σεις, έλεγαν ότι θα βγει πρώτος αυτός ο χουντικός και πήγε 12
µε 13 µονάδες κάτω. Η εφηµερίδα «Le Parisien» δεν δηµοσιεύει
δηµοσκοπήσεις διότι έχει –λέει- σοβαρότητα η εφηµερίδα και δεν
έχουν καµµία σοβαρότητα οι δηµοσκοπήσεις, είναι πληρωµένες
όλες. 
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Χρειάζεται µία ανεξάρτητη αρχή. Ένας που κάνει –για να µην
πω ονόµατα εταιρειών τώρα- να προσκοµίζει στην ανεξάρτητη
αρχή τα στοιχεία, αν είναι κάλπη τα ψηφοδέλτια, αν είναι από
αριθµούς τηλεφώνων. Να πει «έκανα αυτές τις µετρήσεις, είχα
αυτά τα ευρήµατα και βρήκα αυτό, να το ελέγχει η ανεξάρτητη
αρχή και να το µεταδίδει η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», να το µεταδίδει η
άλλη εφηµερίδα, η «ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ» και δεν ξέρω ποιες άλλες
υπάρχουν. Ενώ εδώ ό,τι βγάλει ο καθένας, την άλλη µέρα το
πρωί όλα τα κανάλια λένε «τόσο ο ένας, τόσο ο άλλος και τόσο
ο άλλος». 

Γιατί δεν το διορθώνετε αυτό, κύριε Τσίπρα, επί των ηµερών
σας; Ίσως είναι το µόνο που θα έχετε στ’ αλήθεια προσφέρει!
Εκτός εάν θέλετε να πέσετε και µετά να πέσει η Νέα Δηµοκρατία
και µε την ίδια ανήθικη τακτική να επανέλθετε, µε στηµένες δη-
µοσκοπήσεις πάλι. 

Γιατί επί πενήντα χρόνια η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ
αυτόν τον χορό έπαιζαν, αυτήν την τραµπάλα. Σου λέει «Άσ’ τον,
αυτός θα πέσει, ποιος άλλος θα έρθει; Εγώ. Αν πέσει ο άλλος,
ποιος άλλος; Εκείνος.». Και αυτό το «Άννας και Καϊάφας» παιζό-
ταν πενήντα χρόνια και πτώχευσε η χώρα! 

Δεν έχω να προσθέσω άλλα. Δεν ξέρω αν ήµουν χρήσιµος,
κύριε Τσίπρα. Χρόνια σας πολλά!

(Χειροκροτήµατα από την Ένωση Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Πρωθυπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα ευχαρι-

στήσω τον κύριο Πρόεδρο για τις ευχές του και όλους όσους
µου ευχήθηκαν. 

Δύο µικρές παρατηρήσεις θα κάνω µόνο. Ο κύριος Πρόεδρος
της Ένωσης Κεντρώων έθεσε πάρα πολλά ζητήµατα. Νοµίζω ότι
δεν είναι η ώρα να τα απαντήσουµε όλα. Ίσως να πρέπει να πω
ότι δεν χρειάζεται να βιαζόµαστε και να προτρέχουµε. Δεν σας
άρεσαν κάποια από τα µέτρα µε θετικό δηµοσιονοµικό αντίκτυπο
που ακούσατε; Θεωρείτε, για παράδειγµα, ότι τα σχολικά γεύ-
µατα είναι κάτι ανούσιο. Εγώ θα σας έλεγα ότι δεν είναι ανούσιο
δυστυχώς.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Δεν είπα αυτό, αλλά δεν είναι αντίµετρο.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Εντάξει. Θα
σας πω ότι δεν είναι ανούσιο δυστυχώς. Διότι βρισκόµαστε σε
µια κατάσταση όπου τα χρόνια της κρίσης, τα πέντε καταστρο-
φικά χρόνια, η φτώχεια πολλαπλασιάστηκε στη χώρα µας και βρι-
σκόµαστε σε µια κατάσταση δυστυχώς, όπου πηγαίνουν παιδιά
στα σχολεία, ακόµα και στις µέρες µας, χωρίς στα σπίτια τους
να έχουν τη δυνατότητα να τους δώσουν ένα πλήρες πρωινό. 

Έχουµε εφαρµόσει πιλοτικά, για πολλές χιλιάδες µαθητές,
σχολικά γεύµατα, τα οποία δεν είναι κολατσιό, είναι κανονικό
γεύµα. Κι αυτό είναι µία πολύ ουσιαστική παρέµβαση στα χρόνια
της κρίσης, δυστυχώς. Μακάρι να φτάσουµε στο σηµείο που
αυτά να είναι περιττά.

Όπου έχει εφαρµοστεί, έχουµε αποδεδειγµένα από το Παιδα-
γωγικό Ινστιτούτο ενδείξεις ότι έχει ανέβει η µαθησιακή ικανό-
τητα και η απόδοση των µαθητών –γιατί τα εφαρµόζουµε ιδίως
στις περιοχές εκείνες όπου αντιλαµβάνεστε ότι κατοικούν πολί-
τες µε χαµηλά εισοδήµατα, στις λαϊκές περιοχές- είναι πολλα-
πλάσια και βεβαίως η συνεισφορά, αν θέλετε, στον οικογενειακό
προϋπολογισµό, σηµαντική. 

Η απόφαση, λοιπόν, να επεκτείνουµε αυτά τα προγράµµατα
και όχι µονάχα από το 2019 και µετά, που θα εφαρµοστούν µέτρα
και αντίµετρα, όπως συνηθίζεται να λέγεται και να φτάσουµε
στους τριακόσιες χιλιάδες µαθητές δηµοτικού, δηλαδή στον µισό
µαθησιακό πληθυσµό, δεν είναι µία αµελητέα παρέµβαση, κατά
την άποψή µου. 

Όπως δεν είναι αµελητέα παρέµβαση το να φροντίσουµε, όχι
µόνο για τους ηλικιωµένους, που βεβαίως όλη η συζήτηση περι-
στρέφεται γύρω από τις συντάξεις και είναι πάρα πολύ σηµαν-
τικό. Γιατί είναι σηµαντικό; Γιατί στην πατρίδα µας, σε αντίθεση
µε το εξωτερικό, κύριε Λεβέντη -που δεν υπάρχει αυτή η έννοια
της «πυρηνικής οικογένειας» και µόλις γίνεις δέκα οκτώ φεύγεις
από το σπίτι- η σύνταξη του ηλικιωµένου δεν πηγαίνει για τις
δικές του ανάγκες. Πηγαίνει στο άνεργο παιδί, στο εγγόνι που

µένει µέχρι τα τριάντα πέντε στο παιδικό δωµάτιο. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα. 

Θα σχεδιάσουµε προγράµµατα που θα εξαλείψουν την παιδική
φτώχεια και θα αντιµετωπίσουν τα µεγάλα προβλήµατα που
έχουν να κάνουν µε τις νέες οικογένειες, τους νέους που θέλουν
να κάνουν παιδιά. Και εδώ επιδοτούµε µόνο το τρίτο τέκνο, όχι
το πρώτο και το δεύτερο που είναι η συντριπτική πλειοψηφία.
Δεν υπάρχει επίδοµα ενοικίου. Γι’ αυτό µένουν στα παιδικά δω-
µάτια και δεν παντρεύονται. Δεν υπάρχει η δυνατότητα να πάνε
όλα τα παιδιά δωρεάν σε παιδικούς σταθµούς. 

Αυτές δεν είναι αστείες µεταρρυθµίσεις για να τις υποτιµάτε
και να λέτε «τι αντίµετρα είναι αυτά; Της πλάκας είναι». Έχετε
άδικο. Περιµένετε, λοιπόν, και θα δείτε. Περιµένετε και θα δείτε!

Εντάξει, εδώ υπάρχει µία διαφορά αντίληψης. Εµείς θέλουµε
να φτιάξουµε κάποιες υποδοµές, όχι πυροτεχνήµατα. Μειώσαµε
λίγο τον ΦΠΑ, µεγάλη υπόθεση! Και να τον µειώσουµε τον ΦΠΑ,
από τις µεγάλες αλυσίδες των σούπερ-µάρκετ δεν θα πάει στον
καταναλωτή, δυστυχώς. 

Το να φτιάξουµε κάποιες υποδοµές µόνιµες, σταθερές και
στοχευµένες, εκεί που έχει ανάγκη η ελληνική κοινωνία, αυτό
είναι σηµαντικό πράγµα και θα έπρεπε αυτός ο διάλογος να διε-
ξάγεται και µεταξύ µας, αλλά δυστυχώς δεν διεξάγεται. 

Έρχοµαι τώρα στα άλλα θέµατα. Θέλω να σας πω ότι ακούω
την άποψή σας και την πρότασή σας για το θέµα της ανεξάρτη-
της αρχής για τις δηµοσκοπήσεις και τη θεωρώ λογική. Αν υπάρ-
χει και διακοµµατική συναίνεση, να την προχωρήσουµε. 

Επανέρχοµαι, όµως, στα θέµατα της υγείας. 
Κύριε Λεβέντη, επαναλαµβάνω, δεν ισχυρίστηκα ότι υπάρχει

µία παραδεισένια κατάσταση. Ισχυρίστηκα µε νούµερα, µε στοι-
χεία, µε αριθµούς, όχι µε λόγια του αέρα, ότι εκεί που πέντε χρό-
νια γινόντουσαν απολύσεις, έχουµε προσλήψεις, ότι εκεί που
πέντε χρόνια δεν υπήρξε κανένας σχεδιασµός για µεταρρυθµί-
σεις, έχουµε σηµαντικές µεταρρυθµίσεις και για την πρωτοβάθ-
µια φροντίδα υγείας και για να σταµατήσει αυτή η απαίσια
ιστορία µε τα ρουσφέτια για το ποιος θα µπει στις ΜΕΘ. 

Αυξήσαµε τον αριθµό των ΜΕΘ, εξορθολογικοποιούµε το σύ-
στηµα, παλεύουµε µέρα µε τη µέρα. Ανοίξαµε το νοσοκοµείο στη
Σαντορίνη, εκεί όπου κάποιοι θέλαν να το δώσουν σε ιδιώτες. Δεν
το άνοιγαν, έτοιµο κτήριο χρόνια, µε εγκαταστάσεις µέσα, γιατί
κάποιοι είχαν ιδιωτικά συµφέροντα και ήθελαν να ανοίξουν δίπλα
ιδιωτικά και να πηγαίνει ο κόσµος στα ιδιωτικά. 

Μάχη δίνουµε, όπως µάχη θα δώσουµε και για το φάρµακο,
όπως µάχη θα δώσουµε και για να µάθει ο ελληνικός λαός τι συ-
νέβη όλα αυτά τα χρόνια. Δεν έχουµε καµµία εκδικητική διάθεση.
Δεν είναι προσωπικό το ζήτηµα, αλλά εδώ όλα αυτά τα χρόνια,
ιδίως τα χρόνια των παχέων αγελάδων, αλλά δυστυχώς και τα
χρόνια των µνηµονίων -και αυτό είναι χειρότερο- κάποιοι µε το
ένα χέρι κόβαν συντάξεις και µε το άλλο συνεχίζανε το πάρτι.
Πρέπει να µάθει ο ελληνικός λαός τι συνέβη.

Θέλω, λοιπόν, να κλείσω µε αυτό. Το τελευταίο διάστηµα έ-
χουν πυκνώσει τα σύννεφα στον χώρο της Υγείας, µε δηµοσιεύ-
µατα, µε εισαγγελικές παρεµβάσεις, µε δικογραφίες, το ένα
σκάνδαλο πίσω από το άλλο. Και όπως είναι φυσικό, προκαλούν
το κοινό αίσθηµα ενός λαού που έχει σηκώσει στους ώµους του
δυσανάλογο βάρος όλα αυτά τα χρόνια. 

Προφανώς, µιλάω για την υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ και όλα όσα
είδαν το φως της δηµοσιότητας, το «µαύρο» χρήµα, που πήγαινε
υπό µορφή διαφηµίσεων σε κολλητούς και ηµέτερους. Άραγε,
γιατί δεν έλεγαν τίποτα τα περίφηµα µέσα ενηµέρωσης πέντε
χρόνια και όλα ήταν καλά στην Υγεία και τώρα, που γίνονται
πέντε πράγµατα, υπάρχουν προβλήµατα στην Υγεία; Γιατί; Ανα-
ρωτηθήκατε ποτέ, κύριε Λεβέντη, γι’ αυτό; 

Αναφέροµαι στην υπόθεση «Novartis», η οποία, όπως και η
«Siemens», από το εξωτερικό µας ήρθε. Έχει ασχοληθεί το FBI,
εισαγγελείς στις Ηνωµένες Πολιτείες ασχολούνται. Είναι πολυε-
θνική του φαρµάκου, που επί χρόνια στην Ελλάδα και όχι µόνο,
αλλά στην Ελλάδα, είχε στήσει ένα πάρτι υπερτιµολογήσεων. 

Και γιατί στην Ελλάδα; Γιατί η τιµή φαρµάκου στην Ελλάδα κα-
θόριζε και την τιµή φαρµάκου σε άλλες χώρες της Ευρώπης και
ενδέχεται κάποιοι λένε -δεν ξέρω, ακούω και εγώ, δεν είµαι ειδι-
κός- να είναι ένα σκάνδαλο που σε ό,τι αφορά τη ζηµιά στο δη-
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µόσιο µπορεί να είναι µεγαλύτερο της «Siemens». 
Διάβαζα χθες στη δικογραφία για το «Ερρίκος Ντυνάν», η ο-

ποία έρχεται στη Βουλή, για το πώς το νοσοκοµείο αυτό βρέθηκε
στα χέρια ιδιωτών προς µεγάλη ζηµιά του ελληνικού δηµοσίου,
κάτι το οποίο, επίσης, ερευνάται δικαστικά. Η δικογραφία έρχεται
στη Βουλή, διότι προσκρούει στα πολιτικά πρόσωπα. Γι’ αυτό έρ-
χεται στη Βουλή, όπως και άλλες δικογραφίες, που εµείς δεν τις
βάζουµε στο συρτάρι. 

Βεβαίως, δεν πάµε να δηµιουργήσουµε θέµα εκεί όπου υπάρ-
χει ο κίνδυνος να δυσφηµίσουµε ανθρώπους χωρίς λόγο, αλλά
δεν µπορούµε να βάλουµε στο συρτάρι τη δικογραφία του Πα-
παντωνίου, για παράδειγµα. Δεν τη βάλαµε στο συρτάρι και γι’
αυτό εµείς πήραµε την πρωτοβουλία να συσταθεί προανακριτική
και είδα, προς τιµήν όλων των κοµµάτων, ότι συµφώνησαν. 

Όµως, τόσα χρόνια είναι αυτό το σκάνδαλο. Γιατί; Τόσα χρό-
νια! Έπρεπε να έρθουµε εµείς, κύριε Λεβέντη, γι’ αυτό; Πόσα
χρόνια γνωρίζουµε ότι εκεί υπάρχει καπνός, εγώ λέω, να δούµε
αν υπάρχει και φωτιά; Μόνο ο Τσοχατζόπουλος τα έχει κάνει όλα
σε αυτή τη χώρα; 

Εν πάση περιπτώσει, θα σας πω και κάτι άλλο. Αν εγώ είµαι
Πρωθυπουργός και ο ένας µετά τον άλλοι οι Υπουργοί µου περ-
νάνε από προανακριτικές, θα είχα θέµα, έτσι δεν είναι; Δεν θα το
έπαιζα σοφός, να πηγαίνω στους Δελφούς, να δίνω συµβουλές
στο Μαντείο των Δελφών!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Για τον κ. Παπαντωνίου, λοιπόν, θα τα συζητήσουµε εδώ.

Όµως, εξ όσων γνωρίζω ο άνθρωπος ζει στην Ελβετία, µια χαρά
είναι, δεν έχει κανένα πρόβληµα. Εξ όσων γνωρίζω ο γιος του
είναι σύµβουλος του κ. Μητσοτάκη και παρά το γεγονός ότι όλα
τα κόµµατα είπαν ότι να γίνει προανακριτική, ο ίδιος έκανε δή-
λωση και είπε «βαράτε το ΠΑΣΟΚ και την Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη». Αλήθεια; Δεν πρέπει ο ελληνικός λαός να δει, να µάθει;
Δεν πρέπει να ερευνήσει η Βουλή; 

Επανέρχοµαι, λοιπόν. Πυκνός καπνός στον χώρο της Υγείας.
«Novartis», ΚΕΕΛΠΝΟ, «Ερρίκος Ντυνάν», υπερτιµολογήσεις, δη-
µοσιεύµατα, δικογραφίες, εισαγγελικές παραγγελίες. 

Εγώ θέλω να πω ένα πράγµα. Αυτή η Κυβέρνηση έχει δώσει
µια δέσµευση και στην πρώτη και στη δεύτερη εκλογή, ότι δεν
πρόκειται να αφήσει ούτε καρφίτσα να πέσει κάτω. Το πάρτι που
έγινε τα προηγούµενα χρόνια στην Υγεία, πάρτι επί το πλείστον
για λογαριασµό µεγάλων και ισχυρών συµφερόντων, θα έρθει
στην επιφάνεια µέχρι το τελευταίο δεκαδικό ψηφίο και οι ευθύ-
νες, όπου υπάρχουν, είτε πολιτικές είτε ποινικές, θα αποδοθούν. 

Δεν µας ενδιαφέρει εµάς το θέµα της παραγραφής. Είναι ένας
άθλιος νόµος, που πρέπει όλοι να αποφασίσουµε να αλλάξει.
Όµως, το ζήτηµα δεν είναι αυτό. Το ζήτηµα είναι να αποδοθεί δι-
καιοσύνη. Δεν είναι η ρεβάνς το θέµα µας, αλλά να αποδοθεί δι-
καιοσύνη. 

Γι’ αυτό, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να
ενηµερώσω το Σώµα ότι τις επόµενες ηµέρες Βουλευτές, τόσο
από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ όσο και από την
Κοινοβουλευτική Οµάδα των Ανεξάρτητων Ελλήνων, θα καταθέ-
σουν στη Βουλή πρόταση για συγκρότηση εξεταστικής επιτρο-
πής για τα σκάνδαλα στην υγεία. Δεν θα µείνει τίποτα κρυπτό
από τον ήλιο! 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Εκεί θα έχουµε την ευκαιρία ο καθένας να αναλάβει τις ευθύ-

νες του. Και τα χαµογελάκια και οι µαγκιές όχι στα τηλεπαρά-
θυρα, εδώ, δηµόσια. Κάποιοι µπορεί να χάσουν τα χαµόγελά
τους, δηµόσια, όταν αρχίζουν να καταλογίζονται συγκεκριµένες
ευθύνες για το τι έγινε όλα αυτά τα χρόνια, πού πήγαν αυτά τα
χρήµατα, πώς ζηµιώθηκε το ελληνικό δηµόσιο. 

Δεν ξέρω, κυρία Πρόεδρε, εάν αυτό θα αυξήσει την τηλεθέαση
στο κανάλι της Βουλής. Είµαι, όµως, βέβαιος ότι θα δηµιουργή-
σει ένα αίσθηµα στην ελληνική κοινωνία ότι υπάρχει πολιτική βού-
ληση να διαλευκάνουµε όλες τις σκοτεινές υποθέσεις, να µην
µείνει τίποτα στη σκιά. Και αυτή τη δέσµευσή µας θα την κάνουµε
πράξη. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώθηκε η συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον Πρω-

θυπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 20 Μαρ-
τίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 592/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τη χορήγηση επιδόµατος σε
πυροσβέστη πενταετούς υποχρέωσης.

2. Η µε αριθµό 603/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθα-
νασίου Βαρδαλή προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
ώστε να σταµατήσει η κατάσταση να πληρώνουν εισφορές για
το 2017 οι ασφαλισµένοι του ΟΓΑ που από 1-1-2017 έχει διακοπεί
η ασφάλισή τους λόγω συνταξιοδότησης.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 593/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τον σχεδιασµό
για την κατάργηση της Εφορείας Αρχαιοτήτων Κιλκίς.

2. Η µε αριθµό 604/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανασύσταση των
Οργανισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατικής Εστίας.

3. Η µε αριθµό 560/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την αποκατάσταση των ζηµιών
από φυσικές καταστροφές στον Δήµο Ευρώτα.

4. Η µε αριθµό 564/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ– ΔΗΜΑΡ κ. Θε-
όδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων σχετικά µε τα «αντισυνταγµατικά και εξωα-
καδηµαϊκά κριτήρια επιλογής των υποψηφίων Μελών ΣΕΠ στο
Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο».

5. Η µε αριθµό 561/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις «προτάσεις και αιτήµατα
των δήµων των Μεσογείων εν όψει της διαβούλευσης για την
ανανέωση της σύµβασης του Διεθνή Αερολιµένα Αθηνών “Ελευ-
θέριος Βενιζέλος” µε το ελληνικό δηµόσιο για την περίοδο 2025-
2055».

6. Η µε αριθµό 575/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την «προκλητική µεί-
ωση της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης για πολιτικά πρόσωπα».

7. Η µε αριθµό 534/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αθανασίου Δαβάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αποδυνάµωση του Κέντρου
Υγείας Καστορείου του Δήµου Σπάρτης.

8. Η µε αριθµό 414/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ενηµέρωση για το στάδιο που βρίσκεται η διαδι-
κασία υλοποίησης της επένδυσης στο πρώην αεροδρόµιο του
Ελληνικού.

9. Η µε αριθµό 409/30-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πώ-
ληση της «Εθνικής Ασφαλιστικής».

10. Η µε αριθµό 400/27-1-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τα αναξιοποίητα ακίνητα για τα οποία το δηµόσιο πληρώνει
υψηλά ενοίκια.

11. Η µε αριθµό 572/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Β’ - 17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 6219



νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «έκδοση προεδρικών δια-
ταγµάτων για την αναγνώριση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων
των πτυχιούχων ΤΕΙ».

12. Η µε αριθµό 537/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώ-
ρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε
την αύξηση του ποσοστού ανεργίας στη Μαγνησία εξαιτίας της
αποβιοµηχάνισης.

13. Η µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε «την εκπλήρωση του Τάµατος του Έθνους».

14. Η µε αριθµό 530/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Μίχου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε «την κατακράτηση µέρους των επιδοτήσεων του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ λόγω αδυναµίας καταβολής εισφοράς στο ΓΟΕΒ».

15. Η µε αριθµό 552/3-3-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών του Ποταµιού κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
έκρυθµη κατάσταση που βρίσκεται ο χώρος της υγείας.

16. Η µε αριθµό 531/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οι-
κονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την ένταξη έργων αποχετευ-
τικών δικτύων και επεξεργασίας λυµάτων Κοντοβάζαινας, Λεβι-
δίου και Καλλιανίου Αρκαδίας.

17. Η µε αριθµό 538/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού, µε θέµα «στον αέρα το έργο επέκτασης της Εθνικής Πινα-
κοθήκης».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της. Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3223/7-2-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανακοί-
νωση των αποτελεσµάτων για το Πρόγραµµα Κοινωνικού Τουρι-
σµού για εργαζόµενους, άνεργους και των οικογενειών τους. 

2. Η µε αριθµό 446/18-10-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν οι αγρότες.

3. Η µε αριθµό 2746/20-1-2017 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Θεοχάρη (Χάρη) Θεοχάρη προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την απαξίωση των Ελληνι-
κών Αµυντικών Συστηµάτων (ΕΑΣ) µε την παραχώρηση της κα-
ταστροφής παλαιών πυροµαχικών σε ιδιώτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε
τη διαδικασία των επικαίρων ερωτήσεων για να εισέλθουµε στη
συζήτηση της επίκαιρης επερώτησης, όπως αποφάσισε η Διά-
σκεψη των Προέδρων στη χθεσινή της συνεδρίαση και µετά το
πέρας της επίκαιρης επερώτησης θα επανέλθουµε στις επίκαι-
ρες ερωτήσεις. 

Για να υπάρξει ησυχία και κανονικότητα στη µετάβαση στην
ηµερήσια διάταξη των επερωτήσεων, θα κάνουµε για δυο, τρία
λεπτά ένα διάλειµµα. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση. 
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 10/9/14-2-2017 επίκαιρη επερώ-
τηση των Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ.κ. Ιωάννη Μανιάτη, Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο, Γε-
ώργιο Αρβανιτίδη, Ιλχάν Αχµέτ, Ευάγγελου Βενιζέλου, Λεωνίδα
Γρηγοράκου, Βασιλείου Κεγκέρογλου, Χαρούλας (Χαράς) Κεφα-
λίδου, Γιάννη Κουτσούκο, Δηµητρίου Κρεµαστινού, Δηµητρίου
Κωνσταντινόπουλου, Ανδρέα Λοβέρδου, Θεοδώρου Παπαθεο-
δώρου, Κωνσταντίνου Σκανδαλίδη, Μιχαήλ Τζελέπη, Παρα-
σκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας µε θέµα: «Σε αδιέξοδο η ενέργεια, κίνδυνοι για την
κοινωνία και τη εθνική οικονοµία».

Τον λόγο θα έχει ο πρώτος επερωτών, Βουλευτής Αρκαδίας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέας
Κωνσταντινόπουλος, για δέκα λεπτά. Μετά, θα προχωρήσουµε
µε τους υπόλοιπους επερωτώντες, µε τη σειρά που µας έχει
δώσει η Δηµοκρατική Συµπαράταξη.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, µάλλον έρχεστε από τη διαπραγµάτευση. Ελ-

πίζω ότι τα θέµατα της ΔΕΗ πάνε όλα καλά και δεν έχουµε προ-
βλήµατα. 

Όµως, επειδή δεν ήσασταν πριν εδώ, είχαµε µία συζήτηση για
τα θέµατα που αφορούσαν την υγεία, άκουσα σε κάποια στιγµή
και θυµήθηκα ότι ο κ. Τσίπρας και ο κ. Λεβέντης τσακώνονταν σε
ξένο αχυρώνα και µιλάω για τα γεύµατα στα σχολεία.

Θέλω να θυµίσω απλά, αν έχει µια αξία και για τα παιδιά που
µας ακούνε, αλλά και για τους ανθρώπους που µας ακούνε από
το κανάλι της Βουλής, ότι αυτό αφορούσε το Ταµείο της Ευρω-
παϊκής Βοήθειας για Απόρους, τα παιδικά γεύµατα και τη παιδική
φτώχεια. Τα 330 εκατοµµύρια ήρθαν στη χώρα στις 16 Δεκεµ-
βρίου 2014 και υπεύθυνος ήταν ο κ. Κεγκέρογλου.

Καµµιά φορά, µέσα στα πλαίσια της κοινοβουλευτικής διαδι-
κασίας, πρέπει να µιλάµε καθαρά, να µην αλλάζουµε την ιστορία
σε όλα τα θέµατα και να λέµε στους ανθρώπους οι οποίοι αγω-
νίστηκαν ένα µπράβο. Δυστυχώς, ο κ. Τσίπρας αποφάσισε να
τσακωθεί σε ξένο αχυρώνα µε τον κ. Λεβέντη!

Τώρα ακούσαµε για εξεταστικές. Φέρτε όσες θέλετε, δεν
υπάρχει πρόβληµα. Τον κ. Βαρουφάκη τον ακούσατε προχθές;
Ο κ. Βαρουφάκης είπε ότι θέλει εξεταστική. Έστειλε ένα µήνυµα
«Μαζί πήγαµε τη χώρα στα αχρείαστο µνηµόνιο». Αφού κάνετε
που κάνετε εξεταστικές, δεν θα κάνουµε µία για τον κ. Βαρου-
φάκη και µία για την πενταετία Καραµανλή; Τέλος πάντων απο-
φασίστε το, δείτε το.

Κύριε Υπουργέ, είστε ο τρίτος Υπουργός που έχετε αναλάβει
το Υπουργείο Περιβάλλοντος. Πρώτα ήταν ο κ. Λαφαζάνης -θα
τον θυµάστε-, µετά ο κ. Σκουρλέτης και τώρα εσείς. Πρόκειται
για ένα Υπουργείο το οποίο παίζει σηµαντικό ρόλο στα θέµατα
των επενδύσεων. Απ’ ό,τι µαθαίνω, ένας δασάρχης σταµατάει
την επένδυση του Ελληνικού! Και υπάρχουν πάρα πολλές περι-
βαλλοντικές µελέτες στο Υπουργείο σας.

Ας πάµε στα θέµατα που αφορούν τη σηµερινή ερώτησή µας.
Θα µου επιτρέψετε να αρχίσω, µιλώντας για τη ΔΕΗ. 

Πού βρίσκεται σήµερα η ΔΕΗ; Σε ποια φάση είναι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντινό-

πουλε, θα σας κρατήσω τον χρόνο, αλλά για να µην καθυστε-
ρούµε τα παιδιά, να κάνω µια ανακοίνωση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Γυµνάσιο Ηρακλείου Κρή-

της (τρίτο τµήµα). 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Κεγκέρογλου, προς τιµήν σας διέκοψα τον κ. Κωνσταν-

τινόπουλο!
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Να καλωσορίσουµε τα

παιδιά.
Πού βρίσκεται, λοιπόν, η ΔΕΗ µετά από είκοσι τρεις µήνες Κυ-

βέρνησης κ. Τσίπρα και κ. Καµµένου, µε Υπουργούς τον κ. Λαφα-
ζάνη, τον κ. Σκουρλέτη και τώρα εσάς, κύριε Υπουργέ;

Στο τέλος του 2014 τα ανείσπρακτα ήταν στα 1,2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Σήµερα είναι στα 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η µετο-
χική αξία του 2014 ήταν στα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ. Σήµερα
είναι στα 600 εκατοµµύρια ευρώ. Υποβαθµίστηκε πιστοληπτικά
τέσσερις φορές. Έχασε το 12% των πελατών της, κατά τεκµήριο
-για είµαστε ειλικρινείς- καλοπληρωτές, όταν µάλιστα, κύριε
Υπουργέ, µε βάση αυτά τα στοιχεία που βγάζει η ΔΕΗ, το 2015,
την πρώτη χρονιά που αναλάβατε, εξοικονοµήσατε λόγω της
πτώσης της τιµής του πετρελαίου 380 εκατοµµύρια ευρώ.

Σήµερα πρέπει να µιλήσουµε καθαρά στον κόσµο για τα δύο
διαφορετικά σχέδια που είχε η προηγούµενη κυβέρνηση και η
πρόταση του ΠΑΣΟΚ. Και θα ήθελα εδώ να ξεκαθαρίσω ότι η
πρόταση που κατατέθηκε στην αρχή και µε τις προσθήκες και τις
τροπολογίες που έφθασαν την τελευταία στιγµή στη Βουλή, ήταν
-θα µου επιτρέψετε να το πω µε µία υπερβολή και έγινε µε δικές
µας παρεµβάσεις- από ένα απλό πωλητήριο σε ένα αναπτυξιακό
και επενδυτικό σχέδιο. Αυτή είναι η διαφορά µας.

Και θέλω τώρα να δούµε τι λέγαµε εµείς. Αυτά που λέγατε
εσείς τα ξέρουν οι πολίτες, οι συνδικαλιστές, ο κόσµος, η αγορά. 

Τότε υπήρχε ένα σχέδιο το οποίο λεγόταν «Σχέδιο της µικρής
ΔΕΗ». Ας δούµε τι έλεγε αυτό το σχέδιο, για να το αξιολογήσουν
και οι πολίτες, να το αξιολογήσουµε όλοι. Ήταν βασισµένο σε
κάποιο µοντέλο; Ήταν βασισµένο στο µοντέλο της ιταλικής
ENEL, η οποία είχε πολλά προβλήµατα και µετά, µε το ανάλογο
σχέδιο, γνωρίζετε καλύτερα από εµένα -πιστεύω ότι το γνωρί-
ζετε- ότι σηµείωσε πρόοδο των εργασιών της, πήγε σε δώδεκα
χώρες και έλυσε όλα τα οικονοµικά της προβλήµατα. 

Γιατί πήγαµε εκεί; Είχαµε το ίδιο αντικειµενικό πρόβληµα που
έχετε και εσείς και πρέπει να το λύσετε. Είχαµε προβλήµατα µε
την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Για ποιον
λόγο; Είχαµε καταδικαστεί, γιατί οι ιδιώτες δεν έχουν λιγνιτικές
και υδροηλεκτρικές µονάδες. Και κάναµε µία επιλογή. Πιθανόν
να µην ήταν η καλύτερη δυνατή, αλλά ας την αναφέρουµε για να
δούµε τι κάναµε εµείς και τι προτείνατε εσείς.

Υπήρχε µια ισορροπηµένη κατανοµή των πελατών και των µο-
νάδων της ΔΕΗ µε αναλογία 70% - 30%, το 70% υπό δηµόσιο
έλεγχο, το 30% στον ιδιώτη. Ήταν, όµως, ισορροπηµένη κατα-
νοµή. Έβαζε χρήµατα στα ταµεία της η ΔΕΗ; Έβαζε χρήµατα.
Έβαζε κοντά στα 2 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Υπήρχε, λοιπόν, η νέα µονάδα και το αναπτυξιακό σχέδιο του
ιδιώτη, ένα πρόγραµµα -να µη το πω υπερβολικά- πολύ µεγάλο
ειδικά για τη δυτική Μακεδονία. 

Εσείς αυτό, όπως και άλλα θέµατα, θέλατε να το καταργήσετε
µε έναν νόµο, µε ένα άρθρο. Και λέγατε στους πολίτες και στους
νέους ανθρώπους ότι θέλουν κάποιοι να πουλήσουν τη ΔΕΗ, να
ξεµπερδέψουν µε το δηµόσιο, ενώ εµείς ουσιαστικά αναβαθµί-
ζαµε το δηµόσιο. 

Για να δούµε την πρότασή σας. Ποια είναι η πρότασή σας, η
πρόταση που φέρατε µε τη διαπραγµάτευση που κάνετε; Φέρατε
τη διαδικασία των ΝΟΜΕ. Τι είναι αυτό; Είναι µια δηµοπρασία
χονδρικής αγοράς του ηλεκτρικού ρεύµατος. Τι είπατε; Εµείς λέ-
γαµε 70% - 30% στον ιδιώτη. Το 2020 πόσο θα έχει πελατεία και
παραγωγή η ΔΕΗ; Δηλαδή, τι συµφωνήσατε και υπογράψατε να
έχει παραγωγή και πελατεία η ΔΕΗ; Το 50%. Δηλαδή εµείς -µας
ακούν και οι νεολαίοι- λέγαµε για µια αναλογία 70% - 30%, φέρ-
νοντας 2 δισεκατοµµύρια στη ΔΕΗ, τα οποία θα τα δίναµε για να
αναπτυχθεί, να γίνουν επενδύσεις για να µπορέσει να είναι αντα-
γωνιστική η ΔΕΗ και η νέα Κυβέρνηση, η οποία ήταν πιο φιλο-
λαϊκή και έτσι την κατάλαβε ο κόσµος, λέει, «Υπογράφω µέχρι το
2021 η ΔΕΗ να χάσει το 50% υποχρεωτικά των πελατών της και
της παραγωγής ενέργειας. Δίκαιο, ε; Φοβερά προοδευτικό! 
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Να πω και το χειρότερο το οποίο συµβαίνει. Ακούς τον διοι-
κητή της ΔΕΗ -για να είµαι απόλυτα ειλικρινής και ξεκάθαρος,
δεν ήσασταν τότε στο Υπουργείο και δεν ξέρω αν θα κάνατε κάτι
άλλο- να λέει, «Πουλάµε φθηνή ενέργεια µε τα ΝΟΜΕ». Σε ποι-
ους απευθύνεται; Σε εµάς; Δεν είναι διορισµένος από την Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ; Αυτό το σχέδιο δεν είχατε υπογράψει;
Κάνετε και αντιπολίτευση µεταξύ σας για να επιβιώσετε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δεύτερον, να σας ρωτήσω, κύριε Σταθάκη, το εξής: Επειδή

έχετε υπογράψει και εσείς από το ΚΗΣΥΠ, στους ετήσιους στό-
χους µείωσης των µεριδίων της ΔΕΗ κατά 12% το 2017, 13% το
2018 και 13% το 2019, πού βρισκόµαστε σήµερα; Μήπως είµαστε
στο 89% και στο τέλος πρέπει να πάµε στο 75%; Το λέω αυτό
γιατί ακούω για τον πρόεδρο της ΔΕΗ ότι βάζει κάτι πωλητήρια.
Είναι αλήθεια; Θα φτάσετε τους στόχους σας ή θα φτάσετε στο
τελικό πωλητήριο, το οποίο θα είναι πολύ χειρότερο, όχι από το
προηγούµενο το δικό µας, από οποιοδήποτε άλλο; 

Πού βρίσκεται η διαπραγµάτευση σήµερα; Ήσασταν σήµερα
στη διαπραγµάτευση; Δεν θέλω να πω για τα δηµοσιεύµατα, γιατί
η ΔΕΗ δεν είναι ένα θέµα που πρέπει να παίζουµε. Η ΔΕΗ έχει
την εικόνα της χώρας. Και θέλουµε πραγµατικά η ΔΕΗ να επιβιώ-
σει, γιατί αφορά την ίδια τη χώρα και την ανάπτυξη της ίδιας της
χώρας. 

Όµως, κύριε Υπουργέ -και τελειώνω µε αυτό- η υπόθεση της
ΔΕΗ καταρρίπτει όλους τους µύθους της Κυβέρνησης και απο-
δεικνύει τα ψέµατά σας, τις ιδεοληψίες σας, την ανικανότητά σας
και το δήθεν κοινωνικό πρόσωπο, για το οποίο θα µιλήσει η κ.
Χριστοφιλοπούλου. Και το µεγάλο ερώτηµα είναι τι θα αφήσετε
πίσω σας όταν θα φύγετε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στον

δεύτερο επερωτώντα Βουλευτή, τον συνάδελφο κ. Δηµήτριο
Κρεµαστινό. 

Κύριε Κρεµαστινέ, θέλετε να σας ενώσω και τη δευτερολογία
σας και να έχετε οκτώ λεπτά; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Αν χρειαστεί, κύριε Πρόεδρε, ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Έχετε τον
λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, η επερώτηση σήµερα επιγράφε-
ται: «Σε αδιέξοδο η ενέργεια, κίνδυνοι για την κοινωνία και την
εθνική οικονοµία». Πράγµατι, το ερώτηµα είναι σε τι συνίσταται,
ποιοι είναι οι παράγοντες, ποιες είναι οι συνιστώσες της εθνικής
οικονοµίας. Μια βασική συνιστώσα, που µάλιστα ονοµάζεται και
«βιοµηχανία της εθνικής οικονοµίας», είναι ο τουρισµός. Το ερώ-
τηµα, λοιπόν, είναι πόσο επαρκώς καλύπτεται ενεργειακά ο του-
ρισµός σήµερα και ειδικότερα στις περιοχές εκείνες που είναι
ευαίσθητος ο τουρισµός. Και εννοώ τα νησιά όπου και πολλα-
πλώς ευαίσθητος είναι ο τουρισµός, αλλά και οι λόγοι είναι τέ-
τοιοι που θα πρέπει να τους δίνουµε ιδιαίτερη σηµασία.

Δυστυχώς, από τα στοιχεία τα οποία τουλάχιστον εγώ έχω, τα
πράγµατα δεν είναι καθόλου αισιόδοξα, διότι υπάρχει, πράγµατι,
ένα µεγάλο πρόβληµα. Δηλαδή, πώς µπορούν αυτά τα νησιά και
οι τουρίστες να αισθάνονται ασφαλείς όταν υπάρχουν διακοπές
ρεύµατος και όταν η ΔΕΗ ή, αν θέλετε, η ενεργειακή παροχή,
δεν είναι σε θέση να καλύπτει αυτά τα προβλήµατα; 

Καταθέτω για τα Πρακτικά αναφορά από την κοινότητα της νο-
τίου Ρόδου, όπου περιγράφεται -απευθύνεται προς τον δήµαρχο-
ακριβώς αυτό που σας λέω µε τις εξής λέξεις. «Φέτος, εκτός από
τις προγραµµατισµένες διακοπές, έχουµε και άλλες διακοπές, οι
οποίες κράτησαν για πάνω από δεκαπέντε ώρες. Επίσης..» -όπως
λέει προς τον δήµαρχο- «…πρέπει να γνωρίζετε ότι στην κοινό-
τητά µας διαµένουν άτοµα που χρησιµοποιούν όλο το 24ωρο
οξυγόνο και τα οποία στις πολύωρες διακοπές µεταφέρονται στο
ιατρείο του «Γενναδίου» για τις ανάγκες τους».

(Στο σηµείο αυτό ο Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Δηµήτριος

Κρεµαστινός καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ σταµατώ σε αυτό το σηµείο, στο ανθρωπιστικό. Όµως, το
ανθρωπιστικό είναι αυτονόητο. Προχωρώ, όµως, και ένα βήµα
παρακάτω. Ξέρετε ότι η νότια Ρόδος αυτή τη στιγµή είναι η κύρια
πηγή, αν θέλετε, του τουριστικού ρεύµατος της Ρόδου, που είναι
µία από τις µεγαλύτερες συνιστώσες του τουρισµού µαζί µε την
Κρήτη. Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, όταν έρχονται αυτοί οι τουρί-
στες και βλέπουν αυτή την κατάσταση, τι διαφήµιση κάνουν για
τον τουρισµό µας. 

Έτσι, λοιπόν, εξηγείται για ποιον λόγο οι αριθµοί των τουρι-
στών ευηµερούν και οι εκάστοτε Υπουργοί Τουρισµού είναι εν-
θουσιασµένοι µε τους αριθµούς. Όµως, όταν έρχονται στο τέλος
να δουν τι έχουν αποφέρει οι αριθµοί, βλέπουν ότι δεν υπάρχουν
ουσιαστικά µεγαλύτερα κέρδη, διότι ο ποιοτικός τουρισµός κα-
ταφεύγει, όπως ξέρετε, στην Ισπανία, στην Ιταλία και όχι σε µας. 

Έτσι, λοιπόν, ενώ ευνοούµεθα από το κλίµα που επικρατεί
στην Τουρκία και στις άλλες όµορες χώρες -στην Αίγυπτο κ.λπ.-
και έρχονται τουρίστες, αυτοί οι τουρίστες που έρχονται είναι οι-
κονοµικά αδύναµοι και δεν αφήνουν λεφτά και τούτο γίνεται διότι
δεν έχουµε υποδοµές. 

Οι υποδοµές, βέβαια, στον τουρισµό δεν είναι µόνο η ενέργεια,
η ΔΕΗ και λοιπά. Υποδοµές είναι να έχουµε εγκαταστάσεις τέ-
τοιες, όπως έχουµε στη Μύκονο και στη Σαντορίνη και σε όλα τα
άλλα µικρά νησιά του Αιγαίου. Τότε θα µπορούσε να σκεφτεί κα-
νείς να αναδείξει την Ελλάδα σαν κέντρο ποιοτικού τουρισµού. 

Δυστυχώς, όµως, σήµερα περιοριζόµαστε µόνο στους αριθ-
µούς και οι αριθµοί, δυστυχώς, δεν είναι ευνοϊκοί για µας. Όπως
µε πληροφορούν, υπάρχει καθυστέρηση στην υλοποίηση της
πρώτης φάσης του έργου της ηλεκτρικής ενέργειας των νησιών
των Κυκλάδων -της Σύρου, της Πάρου, της Τήνου, της Μυκόνου
και της Νάξου- µε το ηπειρωτικό σύστηµα Λαυρίου. Οι σχετικές
συµβάσεις για την πραγµατοποίηση του έργου υπεγράφησαν τον
Σεπτέµβριο του 2014. Το κόστος προσδιορίστηκε, µετά από διε-
θνή µειοδοτικό διαγωνισµό, στα 238 εκατοµµύρια, µε χρόνο πε-
ραίωσης τους δεκαοκτώ µήνες, δηλαδή τον Απρίλιο του 2016.
Σύµφωνα µε τη σύµβαση -όπως αντιλαµβάνεστε- έπρεπε να είχε
ολοκληρωθεί, γιατί βρισκόµαστε στον Απρίλιο του 2017. 

Οι κάτοικοι, λοιπόν, διερωτώνται τι θα γίνει. Η καθυστέρηση
προκαλεί πολλαπλές αρνητικές συνέπειες για την οικονοµία, το
περιβάλλον και τη συνολικότερη ανάπτυξη των νησιών. Είναι αυ-
τονόητο ότι το έργο θα δηµιουργήσει οικονοµία 100 εκατοµµυ-
ρίων τον χρόνο, θα εξαλείψει τον κίνδυνο των blackouts, θα
ενισχύσει τις επενδύσεις και θα βελτιώσει το φυσικό αλλά και το
επενδυτικό περιβάλλον στα νησιά. 

Τέλος, η καθυστέρηση της πρώτης φάσης ηλεκτρικής διασύν-
δεσης των νησιών σπρώχνει προς τα πίσω τις επόµενες φάσεις
του έργου, που αφορούν στη διασύνδεση των υπολοίπων νησιών
των νοτίων και δυτικών Κυκλάδων. 

Το ίδιο διερωτώνται και οι κάτοικοι του βορείου Αιγαίου. Μπο-
ρείτε να µας ενηµερώσετε -και να ενηµερώσετε τη Βουλή- ποιος
είναι ο προγραµµατισµός για την ενεργειακή κάλυψη των νησιών
του βορείου Αιγαίου; Θα θέλαµε πάρα πολύ να το ακούσουµε. 

Κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να εστιάσω και πάλι στη Δωδεκά-
νησο και θα σας φέρω ένα παράδειγµα που το έζησα και εγώ.
Βρισκόµενος το καλοκαίρι σε ένα νησί κοντά στη Ρόδο, τη Χάλκη,
είχαµε µια διακοπή ρεύµατος επί αρκετές ώρες, µε αποτέλεσµα
οι τουρίστες να βγουν στους δρόµους, τα ψυγεία να µη λειτουρ-
γούν. Αντιλαµβάνεστε τι επικρατούσε. Η κατάσταση ήταν τρα-
γική. Η απάντηση ήταν ότι δεν υπήρχε ρεύµα από τη Ρόδο, διότι
το ρεύµα στη Χάλκη έρχεται µε υπόγειο αγωγό από τη θάλασσα
και, όταν η νότια Ρόδος έχει αυτά τα προβλήµατα που προανέ-
φερα, αντιλαµβάνεστε ότι είναι αδύνατον να διοχετευθεί η ηλε-
κτρική ενέργεια στη νησιά που δέχονται την παροχή υπηρεσιών
από τη Ρόδο, µε αποτέλεσµα να εκτίθεται όλη η χώρα από πλευ-
ράς τουριστικής. Επαναλαµβάνω ότι οι πρέσβεις του τουρισµού
στην Ευρώπη είναι αυτοί που βλέπουν αυτά τα φαινόµενα. 

Κατά συνέπεια θα πρέπει να αντιληφθείτε ότι το πρόβληµα
είναι µείζον. Δεν είναι θέµα αντιπολιτευτικό που αυτή τη στιγµή
«επαγγελµατικά» -θα έλεγα- κάθε κόµµα φέρνει στη Βουλή, διότι
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ο τουρισµός πραγµατικά είναι πηγή ζωής για την Ελλάδα και θα
πρέπει, ενεργειακά τουλάχιστον, να υποστηρίζεται κατά τέτοιον
τρόπο, που να πιστεύουµε ότι, εκτός από τους αριθµούς, θα ευη-
µερήσει και η ελληνική οικονοµία. Διότι είναι απαράδεκτο οι αριθ-
µοί των τουριστών κάθε να χρόνο αυξάνονται, οι εκάστοτε Υ-
πουργοί Τουρισµού -όχι µόνο οι σηµερινοί- να επαίρονται για τις
αυξήσεις και η οικονοµία να µην εισπράττει τα ανάλογα.

Κατά συνέπεια θα ήµουν ευτυχής -τουλάχιστον εγώ- να µας
δίνατε θετικές απαντήσεις πάνω σε αυτά τα θέµατα που σας ανέ-
δειξα. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μέχρι να προσέλθει

στο Βήµα ο τρίτος επερωτών, ο συνάδελφος κ. Τσελέπης Μι-
χαήλ, θέλω να πω στον αγαπητό µου συνάδελφο κ. Κωνσταντι-
νόπουλο -εάν και είµαι σίγουρος ότι θα απαντήσει ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας- ότι ο οµιλών και
άλλοι συνάδελφοί µας κατά τα δυόµισι χρόνια της συγκυβέρνη-
σης είχαµε επανειληµµένως ζητήσει να γίνει εξεταστική για το
πώς µπήκαµε στο µνηµόνιο και όχι µόνο για την πενταετία Καρα-
µανλή, αλλά από το 2000 µέχρι το 2010. Τότε δεν έγινε γιατί αν-
τιδρούσε το κόµµα σας. Για να µην ξεχνιόµαστε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Συµφωνούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Χαίροµαι, λοιπόν, και

να πάµε 2000 - 2010, για να µάθουµε και για την πρώτη πενταε-
τία. Ξεκινήστε, λοιπόν, την πρωτοβουλία. Είναι σίγουρο ότι εµείς
θα υπογράψουµε. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει κατατεθεί. Το κόµ-
µα µας έχει κάνει πρόταση…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έχει κατατεθεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Τσελέπη, θέ-

λετε να σας βάλω και τη δευτερολογία σας; 
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία. Έχετε τον λό-

γο.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Παρακολούθησα προηγουµένως τη συζήτηση, στην ώρα του

Πρωθυπουργού µε τον Αρχηγό της Ένωσης Κεντρώων, τον κ.
Λεβέντη. Ως µείζον θέµα ο κύριος Πρωθυπουργός έθεσε τα σχο-
λικά γεύµατα, ότι θα είναι από τα αντισταθµιστικά µέτρα έναντι
της συµφωνίας. Να του πω ότι η διαχειριστική ανεπάρκεια των
Υπουργών του ξέχασε τα 3 εκατοµµύρια ευρώ επισιτιστικής βοή-
θειας για τα σχολεία. Αυτό αφορούσε το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης. Νοµίζω ότι είναι γνωστό αυτό και µε τη δηµοσιότητα
που πήρε.  

Ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη πήραµε σήµερα την πρωτοβου-
λία να γίνει αυτή η συζήτηση για έναν σηµαντικό και ζωτικό
τοµέα, όπως είναι η ενέργεια, η οποία εµπλέκεται σε κάθε οικο-
νοµική δραστηριότητα που λαµβάνει µέρος στη χώρα µας,
αφορά κάθε ελληνικό νοικοκυριό και από την άλλη πλευρά είναι
ένα µεγάλο κεφάλαιο για τη χώρα µας, για τη γεωστρατηγική της
αξία και ένα χρήσιµο εργαλείο για την εξωτερική της πολιτική. 

Θα ήθελα να τονίσω, µιλώντας σήµερα στη Βουλή, και έχοντας
µπροστά µας δύο χρόνια και πλέον συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ, ότι η λέξη «ενέργεια» µου φέρνει δύο εναλλακτικές ερµη-
νείες στο µυαλό. Η µία σχετίζεται µε τον τεχνικό όρο της παρα-
γωγής ενέργειας και η άλλη, που µου έρχεται όλο και πιο συχνά
στο µυαλό το τελευταίο διάστηµα, είναι ότι µε κάθε ενέργειά σας,
µε τη διακυβέρνησή σας, προξενείτε ζηµιά στη χώρα. Σε αυτή τη
δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνω και την έλλειψη ενέργειας ή
την αδράνειά σας µπροστά σε ζωτικά προβλήµατα της χώρας
και ιδιαίτερα του τοµέα ενέργειας. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ να κατανοήσω, παραδείγµατος χά-
ριν, στον τοµέα των καυσίµων, γιατί δεν προχωράτε µια σειρά
από ενέργειες για τη µείωση της λαθραίας διακίνησης των πε-
τρελαιοειδών. Όπως γνωρίζετε, µια σειρά από τεχνικά θέµατα
για την πάταξη του λαθρεµπορίου έχουν λυθεί, όπως είναι το σύ-
στηµα εισροών - εκροών στα πρατήρια, GPS στα αυτοκίνητα µε-
ταφοράς, εισροές - εκροές σε χονδρεµπόρους, διυλιστήρια και
λοιπά. 

Πείτε µας, κύριε Υπουργέ, το διάστηµα αυτό που είστε στην
Κυβέρνηση, τι άλλαξε στο σύστηµα εισροών - εκροών; Τι µέτρα
έχει λάβει η Κυβέρνηση ώστε να προστατευτούν οι νόµιµες επι-
χειρήσεις µε τους ελέγχους των ΚΕΔΑΚ; Ποια είναι σήµερα η συ-
χνότητα των ελέγχων που κάνουν σήµερα τα ΚΕΔΑΚ; Κάνουν
ελέγχους, και, αν ναι, ποια είναι τα αποτελέσµατα; 

Θα ήθελα εδώ να σας πω ότι, σύµφωνα µε στοιχεία που κατέ-
θεσε ο προηγούµενος Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών στη
Βουλή το 2016, ο κ. Αλεξιάδης, το 2014 γίνονταν δύο χιλιάδες
διακόσιοι ογδόντα έλεγχοι κάθε µήνα στα πρατήρια, το 2015 πέ-
σαµε στους επτακόσιους τριάντα οκτώ ελέγχους και το 2016 έγι-
ναν µόνο διακόσιοι ογδόντα πέντε έλεγχοι. Ποια είναι τα ποσά
που φέρατε σήµερα στη χώρα εσείς, που λέγατε προεκλογικά
ότι θα πατάξετε τη λαθρεµπορία; Θα θέλαµε νούµερα σε αυτά,
κύριε Υπουργέ. Δυόµισι χιλιάδες λίτρα όλο κι όλο πιάσατε παρά-
νοµο διακινηθέν καύσιµο στο λαθρεµπόριο. 

Η λύση για σας είναι να αυξάνετε τους φόρους στα πετρελαι-
οειδή, τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης, για να τους πληρώ-
νουν οι πολίτες, οι οποίοι πλέον δεν έχουν. Εγώ θα θέσω συγκε-
κριµένα ζητήµατα για τον πρωτογενή τοµέα, διότι είναι να απορεί
κανείς γιατί δεν προχωράτε σε δύο απλά πράγµατα που σας
προτείναµε και θα ωφελήσουν τον πρωτογενή τοµέα, που είναι
βασικός πυλώνας ανάπτυξης της χώρας και θα µειώσουν το κό-
στος της ενέργειας τουλάχιστον κατά 40%, όταν το κόστος της
ενέργειας στην παραγωγή έχει συµµετοχή περίπου 30%. 

Το πρώτο είναι η τροπολογία και η πρόταση νόµου που δύο
φορές καταθέσαµε στη Βουλή για το αγροτικό πετρέλαιο. Την
έχουµε επεξεργαστεί και µπορεί να γίνει άµεσα πράξη, χωρίς κα-
νένα διοικητικό κόστος και χωρίς να υπάρχουν προβλήµατα λα-
θρεµπορίας. 

Το δεύτερο είναι ότι δεν προχωράτε το net metering για τους
αγρότες, για τους ΓΟΕΒ και τους ΤΟΕΒ. Είπαµε και προηγού-
µενα ότι η επιβίωση των αγροτικών εκµεταλλεύσεων και η αντα-
γωνιστικότητα της ελληνικής γεωργίας εξαρτώνται σήµερα σε
σηµαντικό βαθµό από τη διαµόρφωση και τον περιορισµό του κό-
στους παραγωγής. Για τη µείωση του κόστους, δε, της ηλεκτρι-
κής ενέργειας, µε την απόφαση 24461/2014, βάσει του ν.4254,
δίνεται η δυνατότητα εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστηµά-
των για αυτοπαραγωγή στον πρωτογενή τοµέα. Γιατί δεν προ-
χωράτε σε αυτά, όταν έχουν επιδοτήσεις στα µικρά νησιά 75%,
στις λιγότερο ανεπτυγµένες περιοχές 50% και στις λοιπές περιο-
χές 40%; Στους νέους, δε, αγρότες, φτάνει µέχρι 75%. 

Μάλιστα, ο Πρωθυπουργός το 2016 υποσχέθηκε στους αγρό-
τες, αφού τους χαράτσωσε πρώτα…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
…µε το νέο φορολογικό - ασφαλιστικό, ενέπαιξε την αντιπρο-

σωπεία των αγροτών, λέγοντας ότι τη λύση αυτή για την παρα-
γωγή µέσω φωτοβολταϊκών ηλεκτρικής ενέργειας, για να κάνουν
πρώτα χρήση οι αγρότες και µετά το υπόλοιπο να το δίνουν στη
ΔΕΗ, θα την προωθούσε και µάλιστα µε άµεσο θεσµικό πλαίσιο.
Ναι, το θεσµικό πλαίσιο ήρθε µε τον ν.4414/2016, λίγο πιο βελ-
τιωµένο από αυτόν που υπήρχε, που µπορούσε να λειτουργήσει.
Η υπουργική απόφαση, όµως, που είναι αναγκαία για την εφαρ-
µογή του, δεν έχει εκδοθεί εδώ και έξι µήνες. 

Πραγµατικά αναρωτιέται σήµερα ο κάθε ένας αγρότης, που
µας βλέπει αυτή τη στιγµή, όταν βγαίνει εκτός παραγωγής µε τη
φοροεισπρακτική πολιτική που του έχει επιβάλει η Κυβέρνηση
αυτή, µε τη εισφοροληστρική επίσης πολιτική, µε την αύξηση του
ΦΠΑ, µε τη µη απόδοση του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρε-
λαίου. Ένα βατερλό από την πλευρά της Κυβέρνησης, που πή-
ρατε επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου στους
αγρότες για να µειωθεί το κόστος 250 εκατοµµύρια. Προσπαθή-
σατε να δώσετε 120 εκατοµµύρια και αυτά ακόµα οι αγρότες δεν
τα πήραν.

Επιτέλους λειτουργήστε και αντιµετωπίστε σήµερα, σε αυτή
την κρίσιµη στιγµή για τη χώρα µας, την πραγµατικότητά µας
προς όφελος των Ελλήνων πολιτών, προς όφελος αυτών που θέ-
λουν να παραγάγουν.

Για αυτό πήραµε σήµερα αυτή την πρωτοβουλία να γίνει αυτή
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η συζήτηση στη Βουλή, για να δείξουµε και στους Έλληνες πο-
λίτες ότι ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη θέλουµε να είµαστε χρή-
σιµοι σε προβλήµατα που απασχολούν σοβαρά την καθηµερι-
νότητα, άσχετα αν η Κυβέρνησή σας διακατέχεται, δυστυχώς,
κύριε Υπουργέ, από έλλειψη σοβαρότητας στην αντιµετώπιση
αυτών των θεµάτων και κάνει σοβαρή ζηµιά στον τόπο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει η τέταρτη επερωτώσα συνάδελφος κ. Χριστοφι-

λοπούλου Παρασκευή.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ θα θίξω µια άλλη πτυχή της ενεργειακής

πολιτικής, η οποία έχει τόσο κοινωνικό όσο και αναπτυξιακό χα-
ρακτήρα, γιατί στοχεύει ακριβώς στην πάταξη της ενεργειακής
φτώχειας. Είναι το πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον». 

Το πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον» µε 500 εκατοµµύρια
ευρώ ξεκίνησε στις αρχές της κρίσης και εντάχθηκαν σε αυτό
πενήντα χιλιάδες νοικοκυριά. Δηµιουργήθηκαν από το πρό-
γραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον» τότε δώδεκα χιλιάδες θέσεις
εργασίας, µέσα στην κρίση. Τα νοικοκυριά που µπόρεσαν και
αξιοποίησαν αυτό το πρόγραµµα πραγµατικά όχι µόνο ωφελή-
θηκαν στο ότι είχαν περισσότερη ζέστη και είχαν εξοικονόµηση
ενέργειας στα σπίτια τους, αλλά βεβαίως γλίτωσαν κατά µέσον
όρο 300 ευρώ τον χρόνο. Για τα φτωχά νοικοκυριά 300 ευρώ τον
χρόνο είναι πολύ σοβαρό ποσό.

Είχαµε έτοιµη τη συνέχιση αυτού του προγράµµατος, κύριε
Υπουργέ. Τη βρήκατε έτοιµη ως Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ. Στο
συρτάρι σας, λοιπόν, ήταν µια συνέχιση του προγράµµατος για
άλλες τριάντα χιλιάδες αιτήσεις, µε ένα ποσό ύψους 1,2 δισεκα-
τοµµύριο ευρώ, έτσι ώστε να µπορούσαν και κατοικίες και δηµό-
σια κτήρια αλλά και κτήρια επιχειρήσεων, γραφεία να επωφε-
ληθούν από το πρόγραµµα αυτό. Θα µπορούσε αυτό να ενταχθεί
στο πρόγραµµα Γιούνκερ, να µοχλεύσει και ιδιωτικά κεφάλαια,
αλλά εσείς το ακυρώσατε, για να το αναδιοργανώσετε, λέτε, και
να το «βαφτίσετε» και αυτό, γιατί στα «βαφτίσια» είναι ίσως ο
µόνος τοµέας, όπως και τα ψέµατα και η προπαγάνδα, που η Κυ-
βέρνηση του κ. Τσίπρα και του κ. Καµµένου πραγµατικά δρέπει
δάφνες.

Το σταµατήσατε, λοιπόν, και παραµένει σταµατηµένο, κύριε
Υπουργέ. Τι θα γίνει για αυτό το πρόγραµµα; Είπατε θα πάει τον
Γενάρη, µετά είπατε τον Φλεβάρη. Έχουµε Μάρτη και η νέα ηµε-
ροµηνία που δώσατε είναι τον Ιούνιο του 2017. Έχετε σκεφτεί
µόνον αυτή η καθυστέρηση τι σηµαίνει για τα φτωχά νοικοκυριά,
που θα µπορούσαν να ενταχθούν; Τι σηµαίνει για τους νέους αν-
θρώπους, οι οποίοι θα µπορούσαν να είχαν βρει δουλειά στις επι-
χειρήσεις παροχής ενεργειακών υπηρεσιών που θα λάµβαναν
µέρος στο πρόγραµµα; Πόσες νέες θέσεις θα µπορούσαν να
έχουν δηµιουργηθεί; Μάλιστα, όπως γνωρίζετε καλά, για αυτές
οι δουλειές, τις εργασίες κατασκευαστικού χαρακτήρα που γί-
νονται, είναι καταλληλότερες οι µέρες του καλοκαιριού, παρά
αυτές του χειµώνα. Το ξέρετε πάρα πολύ καλά και, όµως, καθυ-
στερείτε να βγάλετε το «Εξοικονοµώ κατ’ Οίκον».

Γιατί, κύριε Υπουργέ; Πέρα από τα δύο χρόνια, τριάντα µήνες
στην ουσία, κοιµάται η Κυβέρνηση. Από µήνα σε µήνα και κλο-
τσάει την µπάλα λίγο παρακάτω. Ακριβώς όπως το κάνει, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, και για την αξιολόγηση. Καθυστέρηση
στην καθυστέρηση. Παράταση στην παράταση. «Δεν βαριέσαι;
Εµείς να είµαστε καλά και να είµαστε στις καρέκλες της εξου-
σίας.». 

Μάλιστα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρόκειται για ένα πρό-
γραµµα το οποίο ο ίδιος ο κ. Γιούνκερ στην περίπτωση της Γαλ-
λίας το είχε επαινέσει ως ένα πρόγραµµα πρωτοπόρο και πολύ
σηµαντικό, γιατί, όπως είπαµε, συνδυάζει την αναπτυξιακή διά-
σταση µε την κοινωνική διάσταση, είναι στον πυρήνα των πολιτι-
κών µας και των αξιών µας και εσείς το πετάξατε και ακόµα
περιµένουµε. Ας ελπίσουµε ότι ίσως µε αυτή την επερώτηση βοη-
θήσουµε να έρθει λίγο πιο γρήγορα η επανέναρξή του.

Έρχοµαι, όµως, σε µια άλλη διάσταση, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, κοινωνική και πάλι, της ενέργειας που αφορά τα κοι-
νωνικά τιµολόγια. Θα αρχίσω από άλλο ένα σόου. Αυτή τη φορά
είναι λίγο παλιό. Είχαµε ένα σόου τώρα µε Τσίπρα - Λεβέντη. Εί-
χαµε και ένα σόου λίγο πριν από τις εκλογές του 2015 Δούρου -
Τσίπρας. Τι είπαν, λοιπόν; 

Είπαν ότι επιτέλους τριακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά θα έχουν
φθηνό ρεύµα, η περιφέρεια δίνει φθηνό ρεύµα στους πολίτες.
Θα επανέλθω στην ωραία αυτή εξαγγελία. Είπαµε ότι σε αυτό
παίρνετε άριστα. 

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ήταν η πρώτη κυβέρνηση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση που εισήγαγε το φθηνό ηλεκτρικό ρεύµα, µε έκ-
πτωση έως και 42% στα φτωχά νοικοκυριά. Είναι κάτι που ως
Συνασπισµός το είχατε και αυτό καταψηφίσει µαζί µε τη «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ» και άλλες µεταρρυθµίσεις. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επτακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά
είχαν επωφεληθεί από αυτή τη µειωµένη τιµή του ρεύµατος. Κρα-
τήστε τον αριθµό: επτακόσιες χιλιάδες νοικοκυριά. 

Συνεχίζει αυτή η πολιτική, συµπληρούµενη από εµάς και µε µια
άλλη πολιτική: θεσπίσαµε 70% φθηνότερο ρεύµα για τη ΔΕΗ, για
τις δοµές αντιµετώπισης της φτώχειας, τα κοινωνικά παντοπω-
λεία, τα συσσίτια, όλες τις µορφές που παίρνουν οι υπηρεσίες
αντιµετώπισης της φτώχειας, για τα ιδρύµατα που είχαν πιστο-
ποιηθεί µέσω του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης και
για τα εκκλησιαστικά ιδρύµατα.

Αυτή, λοιπόν, η ρύθµιση ήταν µια ρύθµιση, επίσης, ανάσα, για-
τί αυτά τα ιδρύµατα και οι πιο ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού
θα είχαν τη δυνατότητα ακόµη φθηνότερου ρεύµατος. 

Βεβαίως, η τρίτη διάσταση έρχεται να συµπληρώσει το δικό
µας πακέτο του κοινωνικού τιµολογίου, που είναι η δωρεάν πα-
ροχή ηλεκτρικού ρεύµατος µέσω της αίτησης -αποκεντρωµένη,
γιατί πιστεύουµε στην αποκέντρωση, γιατί αυτοί είχαν την αντί-
ληψη ποια άπορη οικογένεια έχει πραγµατικά ανάγκη από εντε-
λώς δωρεάν ηλεκτρικό ρεύµα- και ξεκινήσαµε µε µια δυνατότητα
στον προϊστάµενο της κοινωνικής υπηρεσίας του δήµου σε συ-
νεννόηση και συµφωνία µε τον προϊστάµενο της ΔΕΗ τοπικά να
µπορεί να εντάσσει νοικοκυριά άπορα στο δωρεάν ρεύµα. Τότε
είχαν ενταχθεί δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά.

Τι απέγινε, αλήθεια, η εξαγγελία Δούρου - Τσίπρα εν τω µε-
ταξύ; Δείτε τα δηµοσιεύµατα της εποχής και θα δείτε ότι µόλις
ενενήντα οκτώ νοικοκυριά από τις τριακόσιες χιλιάδες ωφελήθη-
καν από αυτή τη µεγάλη και στοµφώδη εξαγγελία της δήθεν
πρώτης φοράς Αριστεράς.

Θέλω, λοιπόν, να δούµε, κύριε Υπουργέ, πού βρίσκονται -και
πιστεύω να έχουµε απαντήσεις ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη-
αυτές οι πρωτοβουλίες µας σήµερα. Από όσο εµείς, ως Αντιπο-
λίτευση που προσπαθούµε να κάνουµε ένα τεκµηριωµένο έργο
και ουσιαστικό, και, όπως είπαν και οι προλαλήσαντες συνάδελ-
φοι, ασκούµε Αντιπολίτευση επί της ουσίας ασκώντας κριτική
αλλά και προτείνοντας και σταθµίζοντας πού πάτε, πώς τα υλο-
ποιείται, γιατί όπως είπαµε το «Εξοικονοµώ» δεν το υλοποιείτε,
αλλά, για να δούµε, από αυτά τα µέτρα που ανέφερα συνεχίζει
µόνο η περίπτωση του δωρεάν ρεύµατος, είναι µια πρωτοβουλία
που έκανε η κ. Φωτίου, πάλι δωρεάν, µε δηµόσιους πόρους. Θέ-
λω να µας πείτε πού βρίσκεται αυτή η πρωτοβουλία, γιατί εµείς
δεν είµαστε λαϊκιστές και δηµαγωγοί να µηδενίζουµε. Η µόνη
από τις τρεις πρωτοβουλίες µας που συνεχίζει είναι αυτή.

Πείτε µας, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, στην απάντησή σας πόσα
νοικοκυριά άπορα έχουν µέχρι στιγµής επωφεληθεί και πόσα
στοχεύετε στο µέλλον και τι θα κάνετε και µε τα ιδρύµατα και µε
τη δωρεάν παροχή στο µέλλον.

Νοµίζω ότι αυτές οι απαντήσεις στοχεύουν στη δυνατότητα να
έχει η Βουλή ενηµέρωση για το πώς η κοινωνική πολιτική µπορεί
να συνδυαστεί µε την καταπολέµηση της ενεργειακής φτώχειας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σε αυτόν τον κόσµο,

κύρια Χριστοφιλοπούλου, δωρεάν δεν υπάρχει τίποτα. Πληρώ-
νουµε όλοι οι υπόλοιποι -χαλάλι µεν- για να έχουν δωρεάν οι συγ-
κεκριµένοι άποροι συµπολίτες µας. Όµως, όχι ότι πληρώνει η
Κυβέρνηση. Οι πολίτες οι υπόλοιποι πληρώνουµε. Χαλάλι, επα-

6224 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ναλαµβάνω. 
Τον λόγο έχει ο αγαπητός παλιός συνάδελφος κ. Βασίλειος

Κεγκέρογλου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευνοϊκή µεταχείριση, κύριε Πρόεδρε,

για τον Γραµµατέα µας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Βεβαίως. 
Να βάλω, κύριε Κεγκέρογλου και τη δευτερολογία, να έχετε

οκτώ λεπτά; 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Προς το παρόν τα πέντε και βλέ-

πουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, έχετε τον

λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, δυο χρόνια ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, δυο χρόνια χα-

µένα για την ενέργεια, όπως άλλωστε και σε πολλούς άλλους το-
µείς. 

Ιδιαίτερα όµως στον τοµέα των υδρογονανθράκων η απραξία
της Κυβέρνησης είναι εντυπωσιακή. Παρ’ ότι παρέλαβε συγκε-
κριµένο σχεδιασµό και δράσεις σε εξέλιξη, δυστυχώς δεν έχει
ολοκληρώσει τις αξιολογήσεις και τις συµβάσεις που έχουν προ-
κύψει από τους διαγωνισµούς που βρήκε σε εξέλιξη. Δεν έχει
φέρει ακόµα ούτε µία σύµβαση κύρωσης στη Βουλή, δεν έχει
προχωρήσει τις διαδικασίες για νέες προκηρύξεις οικοπέδων, µε
αρνητικές συνέπειες, βεβαίως, στα έσοδα του κράτους και στη
δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Ως εκ θαύµατος, βεβαίως, µετά τον προσδιορισµό της συζήτη-
σης για την επερώτησή µας, δόθηκε στον Τύπο non paper: «Πρά-
σινο φως για έρευνες υδρογονανθράκων στο Ιόνιο από ΕΛΠΕ,
“TOTAL” και “EDISON”». Είναι και αυτό µια µέθοδος στο να προ-
λάβει τη συζήτηση το Υπουργείο για την απραξία που επιδεικνύει.

Μετά το 2009 θα πρέπει να πούµε ότι πράγµατι µπήκε σε µια
σοβαρή, ρεαλιστική και οραµατική βάση το θέµα της αξιοποί-
ησης των υδρογονανθράκων. Το σχέδιο, το θεσµικό πλαίσιο και
όλες οι πρωτοβουλίες για την αξιοποίηση είναι, βεβαίως, έργο
της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, αλλά είναι κυρίως αίτηµα των και-
ρών και της ελληνικής κοινωνίας. 

Όταν προχωρούσαµε αυτόν τον σχεδιασµό, κάποιοι από τους
σηµερινούς κυβερνώντες -δεν είναι δύσκολο να θυµηθείτε- µι-
λούσαν για υδατάνθρακες. Κάποιοι άλλοι, όπως οι Βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ, µέσα στους οποίους και ο κ. Σταθάκης, καταψήφι-
ζαν. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το άρθρο 156 του ν.4001, µε το οποίο
διασφαλίσαµε περαιτέρω τα εθνικά κυριαρχικά δικαιώµατα της
χώρας αλλά και τα οικονοµικά συµφέροντα που πηγάζουν από
την αξιοποίηση της Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης, ο ΣΥΡΙΖΑ
τα καταψήφισε. Δυστυχώς, αυτή είναι η προϊστορία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Το ΥΠΕΞ, βεβαίως, σήµερα µε κάθε ευκαιρία αξιοποιεί το άρ-
θρο αυτό στις ρηµατικές διακοινώνεις και, βεβαίως, όταν υπάρ-
χουν παραβιάσεις χωρικών υδάτων. Είναι αυτή η ανοµολόγητη
παραδοχή του σηµερινού ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος, κατά τα λοιπά, περί
άλλων τυρβάζει. 

Ας έρθουµε, όµως, συγκεκριµένα στις πρωτοβουλίες, για να
δούµε την απραξία της Κυβέρνησης. Προχωρήσαµε σε τέσσερις
διαγωνισµούς. Είναι γνωστό ότι το 2012 ανατέθηκε στη νορβη-
γική «PGS» η έρευνα γεωφυσικών διασκοπήσεων για το Ιόνιο και
τη νότια Κρήτη, η πρώτη επίσηµη έρευνα, χωρίς κόστος για το
δηµόσιο και η χώρα απέκτησε για πρώτη φορά ασφαλή ερευνη-
τικά δεδοµένα, τα οποία είναι σε διάθεση, βεβαίως, προς αξιο-
ποίηση. 

Δεύτερον, προκηρύχθηκε διαγωνισµός για Πατραϊκό, Ιωάννινα
και Κατάκολο και ολοκληρώθηκε η ανάθεσή του µε νόµο που κύ-
ρωσε η Βουλή των Ελλήνων, τον οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως έκανε και
για τα υπόλοιπα, καταψήφισε. 

Τρίτον, προκηρύξαµε το 2014 και κατατέθηκαν προσφορές και
φάκελοι τον Φεβρουάριο του 2015, για τα χερσαία οικόπεδα
Άρτας, Πρέβεζας, Αιτωλοακαρνανίας και Αχαΐας. Μέχρι σήµερα
δεν έχει γίνει απολύτως τίποτα. 

Τον Οκτώβριο του 2014 προκηρύχθηκε, επίσης, ο µεγάλος δια-
γωνισµός για τα είκοσι θαλάσσια οικόπεδα και τον Ιούνιο κατα-
τέθηκαν προσφορές. Έκτοτε η Κυβέρνηση µόνο παρατάσεις
δίνει. Η τελευταία που έχει δώσει είναι µέχρι τον Ιούνιο του 2017.

Ελπίζουµε να είναι η τελευταία. 
Εδώ είναι τώρα το δηµοσίευµα στο οποίο αναφέρθηκα στην

αρχή και µακάρι να έχει βάλει µυαλό και να προχωρήσει αυτή η
διαδικασία και να έρθει στη Βουλή µια σύµβαση κύρωσης για την
αξιοποίηση του συγκεκριµένου οικοπέδου. 

Επίσης, θα πρέπει να θυµίσω στον κύριο Υπουργό ότι καταψή-
φισαν ακόµα και τον ν.4162, για την ίδρυση του Ταµείου Αλλη-
λεγγύης Γενεών, που είναι µια ανάγκη τεράστια και ο µόνος δρό-
µος, θα έλεγα, τα επόµενα χρόνια, εφόσον προχωρήσουν παράλ-
ληλα τα πράγµατα, να στηριχθεί το ασφαλιστικό - συνταξιοδοτικό
σύστηµα. 

Τι προβλέπει; Προβλέπει ότι το 95% των πόρων από την αξιο-
ποίηση των υδρογονανθράκων πηγαίνει στο ασφαλιστικό - συν-
ταξιοδοτικό. Το 5% πηγαίνει για τη χρηµατοδότηση µεταπτυχια-
κών προγραµµάτων και διδακτορικών, σε τοµείς που είναι συνα-
φείς µε την αξιοποίηση υδρογονανθράκων. Βεβαίως, πρέπει να
υπενθυµίσω ότι ήδη προβλέπεται ότι από τα κέρδη το 20%, µε
βάση τον ν.4001, πηγαίνει στην οικεία περιφέρεια, προκειµένου
να γίνουν έργα και δράσεις οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυ-
ξης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε τις πρωτοβουλίες µας στο
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο διασφαλίστηκε η συµµετοχή της
χώρας στους µεγάλους ενεργειακούς αγωγούς. Είναι γνωστοί.
Θέλω να τους θυµίσω επιγραµµατικά. Είναι ο αγωγός που συν-
δέει Μέση Ανατολή - Κρήτη - Ιταλία, που είναι έργο κοινού ενδια-
φέροντος για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι ο IGB, ο ελλη-
νοβουλγαρικός αγωγός, που είναι συγχρηµατοδοτούµενο ευρω-
παϊκό πρόγραµµα, είναι ο ΤΑΡ. Και βεβαίως, πρέπει να πούµε ότι
για τον EuroAsia Interconnector Ισραήλ-Κύπρος-Κρήτη-Αττική, ο
οποίος έχει προταθεί για ένταξη και χρηµατοδότηση στο πακέτο
Γιούνκερ, δεν υπάρχει κάτι νεότερο και θέλουµε να γνωρίζουµε
γιατί έχει µείνει στη µέση αυτή η προσπάθεια. 

Κλείνω την πρωτοµιλία µου αναφερόµενος στο θέµα που έχει
να κάνει µε την ενεργειακή επάρκεια της Κρήτης σε µεσοπρόθε-
σµο χρόνο και να υπενθυµίσω στον κύριο Υπουργό ότι υπάρχει
µία επιστολή της ΔΕΗ, η οποία αναφέρεται στην υποχρέωση να
µειωθεί η παραγωγή ρεύµατος από πετρελαϊκές µονάδες στην
Κρήτη τα επόµενα χρόνια, σε εφαρµογή ευρωπαϊκών οδηγιών,
γεγονός που σηµαίνει ότι θα πρέπει να επιταχυνθούν οι διαδικα-
σίες που έχουν να κάνουν µε την ενεργειακή σύνδεση της Κρή-
της. Άλλως, δεν θα µπορεί ούτε η µικρή σύνδεση που προβλέ-
πεται για Πελοπόννησο - Κρήτη των εκατόν πενήντα κιλοβάτ να
καλύψει τις ανάγκες ούτε, βέβαια, η µεγαλύτερη Αττικής - Κρή-
της, η οποία προβλέπεται να είναι έτοιµη µετά το 2044.

Κλείνω καταθέτοντας για τα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, την
από 22-12-2015 πρόταση για σύσταση εξεταστικής επιτροπής,
που αφορά όλο το διάστηµα, όπως το προσδιορίσατε και τα αίτια
για τα µνηµόνια. Κι έχω ζητήσει µε επιστολή µου από τις άλλες
Κοινοβουλευτικές Οµάδες να την υπογράψουν για να προχωρή-
σει. Έχει ανταποκριθεί µόνο ένας Βουλευτής, ανεξάρτητος, ο
οποίος προστίθεται στις υπογραφές των Βουλευτών της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης.

Εδώ είναι, λοιπόν, την καταθέτω για τα Πρακτικά. Όποιος θέλει
µπορεί να υπογράψει. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να την καταθέσετε.
Εγώ, βέβαια, αναφέρθηκα στην περίοδο Ιούνιος 2012 - Δεκέµ-

βριος 2014. Βρείτε µου µια δηµόσια δήλωση υπέρ της θέσης
αυτής. 

Προχωράµε στον κ. Κωνσταντόπουλο -ζήτησε ο ίδιος να ενω-
θεί, γιατί είναι λίγος ο χρόνος της πρωτολογίας- για πέντε λεπτά,
µε µια µικρή ανοχή.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, κύριε Πρόεδρε, δύο χρόνια Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ
και κανένα σχέδιο για την ενέργεια, καµµία ουσιαστική πρωτο-
βουλία, κανένα αποτέλεσµα. Πέρασαν τρεις Υπουργοί Ενέργειας
µέχρι σήµερα, καµµία στρατηγική, καµµία αναπτυξιακή προ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Β’ - 17 ΜΑΡΤΙΟΥ 2017 6225



οπτική. Και η Κυβέρνηση, «µη µου τους κύκλους τάραττε». 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρόεδρος της ΡΑΕ είπε ότι

από τύχη γλιτώσαµε το µπλακάουτ τον Ιανουάριο και επεσήµανε
το σοβαρό πρόβληµα ενεργειακής ανεπάρκειας της χώρας. Κι
εδώ η Κυβέρνηση «φωνή βοώντος εν τη ερήµω». 

Κύριοι της Κυβέρνησης, σύρατε τη χώρα σε ένα αχρείαστο
δεύτερο και τρίτο µνηµόνιο. Δεσµευθήκατε. Αποτέλεσµα, η ΔΕΗ
για τα επόµενα τρία χρόνια να χάνει το 50% της αγοράς παρα-
γωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Υπογράψατε, κύριοι, την καταδίκη
της ΔΕΗ µε τον ν.4336/2015.

Και διερωτώµαι, αν δεν είναι αυτό ξεπούληµα της εθνικής πε-
ριουσίας, τότε τι είναι; Να θυµίσω τον εµπαιγµό που έχουν υπο-
στεί πενήντα χιλιάδες οικογένειες. Για πόσο; Για δύο ολόκληρα
χρόνια παρακρατήθηκαν 20 εκατοµµύρια ευρώ από διακόσια
εβδοµήντα δύο ορεινά χωριά της χώρας, που είναι εγκατεστη-
µένα αιολικά πάρκα. Και εσείς αναβάλλετε συνεχώς την πίστωση
στους λογαριασµούς τους.

Η ΔΕΣΦΑ είναι το απόλυτο ναυάγιο. Μια ώριµη ιδιωτικοποίηση
πετάχτηκε στα σκουπίδια, στερώντας τουλάχιστον 400 εκατοµ-
µύρια ευρώ από τα δηµόσια ταµεία και ταυτόχρονα δεκάδες θέ-
σεις εργασίας. Τι έµεινε; Προχειρότητα παντού και έλλειµµα
αξιοπιστίας.

Στους υδρογονάνθρακες δεν υπάρχει καµµία πολιτική. Αποτέ-
λεσµα; Μηδέν. Είχαµε διαµορφώσει µια εθνικά υπερήφανη ενερ-
γειακή πολιτική σε ένα ταραγµένο γεωπολιτικό περιβάλλον από
την Ουκρανία, τη Συρία και το Ιράκ µέχρι την Αίγυπτο και τη
Λιβύη, µε πυξίδα την περιφερειακή συνεργασία, την ειρήνη και
την ανάπτυξη. Και ήρθατε εσείς µε τον κ. Βαρουφάκη να δίνετε
αναφορά στην τρόικα για τις έρευνες σχετικά µε τα ελληνικά κοι-
τάσµατα.

Κύριοι της Κυβέρνησης, είχαµε προβλέψει µε τον ν.4162/2013
τη σύσταση Εθνικού Ταµείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών.
Απαιτήσαµε να δεσµευθείτε ότι τα έσοδα από την αξιοποίηση
υδρογονανθράκων θα ενισχύσουν το σύστηµα κοινωνικής ασφά-
λισης των µελλοντικών γενεών των Ελλήνων ασφαλισµένων.

Ωστόσο, εσείς κύριοι, προτιµήσατε αυτά τα χρήµατα να πάνε
στις αποκρατικοποιήσεις. Άρα, κύριοι, δεν µπορεί να είναι αυτή
η Αριστερά που ευαγγελίζεσθε.

Κύριε Υπουργέ, οριστικοποιήθηκε η σύµβαση και άνοιξε ο δρό-
µος για την υλοποίηση ερευνητικών εργασιών στην θαλάσσια πε-
ριοχή του Ιονίου. Υπογράφτηκε η σύµβαση µίσθωσης για το
δικαίωµα έρευνας και εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων. Πού;
Στο θαλάσσιο οικόπεδο 2 δυτικά της Κέρκυρας. Θα κάνουµε φυ-
σικά τις παρεµβάσεις µας, όταν φέρετε τη σύµβαση για κύρωση
στη Βουλή. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, εκκρεµεί η υπογραφή των συµβάσεων
για τρεις χερσαίες περιοχές της δυτικής Ελλάδας, της Άρτας -
Πρέβεζας, της βορειοδυτικής πλευράς της Πελοποννήσου και
της Αιτωλοακαρνανίας. Και σας ερωτώ: Θα πέσουν υπογραφές
και πότε;

Και έρχοµαι στο αγροτικό πετρέλαιο. Σας καταθέσαµε, κύριοι,
πρόταση για τη µείωση του κόστους ενέργειας στον πρωτογενή
τοµέα. Φέραµε στη Βουλή τροπολογία για το αγροτικό πετρέλαιο
που µπορεί να εφαρµοστεί άµεσα χωρίς διοικητικό κόστος.

Προτείναµε να καθιερωθεί η κάρτα αγροτικού πετρελαίου,
στην οποία θα ενσωµατώνεται η ποσότητα που δικαιούται ο κά-
τοχος. Προτείναµε να υπάρχει αντικειµενικότητα, να προσδιορί-
ζεται το δικαίωµα µε βάση τη δήλωση ΟΣΔΕ, κατά είδος καλλιέρ-
γειας, έκταση και ζωικό κεφάλαιο. Κι εσείς κωφεύσατε. 

Ξεχάσατε τις δεσµεύσεις σας. Ξεχάσατε τις φοροελαφρύνσεις
που είχατε υποσχεθεί προεκλογικά. Το µόνο που καταφέρατε
ήταν αν φέρετε τους αγρότες σε απόγνωση. 

Και έρχοµαι στον ενεργειακό συµψηφισµό. Δεν υπάρχει καµ-
µία υπουργική απόφαση, κύριε Υπουργέ, για την εφαρµογή του
ν.4414/2016 για τον ενεργειακό συµψηφισµό µε δικαιούχους
ΤΟΕΒ και άλλους συλλογικούς φορείς των αγροτών.

Κύριε Υπουργέ, στην ουσία µιλάµε απλά για µια τροποποίηση
της υπουργικής απόφαση 24461/2014. Ο ενεργειακός συµψηφι-
σµός θα οδηγήσει σε στήριξη της ανταγωνιστικότητας των ελ-
ληνικών αγροτικών προϊόντων και πραγµατική µείωση κατά 50%
του ενεργειακού κόστους παραγωγής.

Κλείνω µε το πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον». Παραλά-
βατε, κύριε Υπουργέ, ένα πρόγραµµα που στέφθηκε από επιτυ-
χία, µε σαράντα χιλιάδες επεµβάσεις σε κατοικίες συνολικού
προϋπολογισµού 400 εκατοµµυρίων ευρώ. Είναι ένα πρόγραµµα
που δηµιούργησε δώδεκα χιλιάδες θέσεις εργασίας στον ιδιω-
τικό τοµέα και τόνωσε τον κατασκευαστικό κλάδο που σήµερα
καταρρέει.

Εν όψει της νέας προγραµµατικής περιόδου 2014 - 2020 είχατε
έτοιµη δουλειά. Υπάρχει ένα πλήρες πρόγραµµα 1,2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ µε τη συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα και συγχρηµα-
τοδότηση από το πακέτο Γιούνκερ.

Ωστόσο, κύριε Υπουργέ, και εδώ βήµατα χελώνας. Ολοκληρώ-
νεται και αυτή η προγραµµατική περίοδος και δεν θα έχετε φέρει
αποτελέσµατα. Από τις τριάντα πέντε χιλιάδες έτοιµες αιτήσεις,
βρίσκεστε ακόµη στις πέντε χιλιάδες. Κρίµα, κύριοι, χάθηκαν
πόροι και θέσεις εργασίας.

Κύριε Υπουργέ, επαναξιολογήστε µέχρι το µέχρι σήµερα κυ-
βερνητικό σας έργο. Κάντε πράξη τις προεκλογικές σας δεσµεύ-
σεις. Διαψεύδετε καθηµερινά τις προσδοκίες των Ελλήνων
πολιτών. Διότι το µόνο που καταφέρνετε είναι να διαµορφώνετε
ένα κλίµα φόβου και αγανάκτησης στην κοινωνία. Και ένα κλίµα
ανυποληψίας και αφερεγγυότητας στους Ευρωπαίους εταίρους
µας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο τε-

λευταίος επερωτών κ. Ιλχάν Ασµέτ. Θέλετε, κύριε συνάδελφε, να
ενοποιήσω τον χρόνο και σε εσάς;

ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Έτσι και αλλιώς, δεν θα κάνω χρήση της δευ-
τερολογίας, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Άρα θα σας δώσω
πέντε λεπτά.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΑΧΜΕΤ ΙΛΧΑΝ: Κύριε Υπουργέ, σήµερα συζητάµε ένα σηµαν-

τικό ζήτηµα, την ενεργειακή φτώχεια, που αφορά την οικονοµική
ύφεση στην Ελλάδα και απασχολεί την ελληνική κοινωνία. 

Συγκεκριµένα ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι αντίστοιχοι δείκτες
από την EUROSTAT το 2016 δείχνουν ότι το 29% των Ελλήνων
βρίσκονται σε κίνδυνο σχετικής ή απόλυτης φτώχειας, αδυνα-
τούν να διατηρήσουν τα σπίτια τους σε επαρκή θερµοκρασία. Το
42% παρουσιάζει αδυναµία έγκαιρης εξόφλησης των λογαρια-
σµών κοινής ωφέλειας, ενώ το 15% αντιµετωπίζει προβλήµατα
υλικών ζηµιών εντός της οικίας τους. 

Επιπλέον, πρόσφατη έκθεση για την ενεργειακή φτώχεια στην
Ελλάδα ανέδειξε την απουσία κάθε σχεδίου αντιµετώπισης του
φαινοµένου στη χώρα εκ µέρους της Κυβερνήσεώς σας, κύριε
Υπουργέ, σε αντίθεση µε τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, που σχε-
διάζουν δράσεις και απορροφούν ευρωπαϊκά κονδύλια για την
αντιµετώπισή της. Η Κυβέρνηση, όµως, δέσµια της ιδεοληψίας
της απέναντι ιδίως στις ιδιωτικοποιήσεις όχι µόνο δεν προχώ-
ρησε, αλλά κατέστρεψε την ήδη ώριµη ιδιωτικοποίηση του
ΔΕΣΦΑ, δηµιουργώντας πρώτα απ’ όλα µεγάλο τραύµα στην εµ-
πιστοσύνη των επενδυτών στη χώρα, αλλά και απώλειες εσόδων
στα δηµόσια ταµεία, αφού συνολικά θα είχαν εισρεύσει στην
εθνική οικονοµία 400 εκατοµµύρια ευρώ.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας θυµίσω ότι µε την τροπολογία
του κ. Σκουρλέτη τον Ιούνιο του 2016 µειώσατε τη ρυθµιζόµενη
περιουσιακή βάση του Διαχειριστή Εθνικού Συστήµατος Φυσικού
Αερίου, άρα αυτόµατα µειώσατε και την αξία της ίδιας της εται-
ρείας. Ενώ στο πρόσφατο παρελθόν µε αξιόπιστη ενεργειακή δι-
πλωµατία και πολιτική σταθερότητα είχαµε εµείς καταφέρει να
καταστήσουµε την Ελλάδα ενεργειακό κόµβο και προορισµό για
µεγάλες επενδύσεις όπως ο TAP, η «SOCAR» και ο IGB, οι δικοί
σας χειρισµοί δείχνουν µια σκοπιµότητα, µια άγνοια και µία προ-
χειρότητα. Ο ΤΑΡ αναµφισβήτητα δεν αποτελεί απόκτηµα της
δικής σας Κυβέρνησης, αλλά αποτελεί κατάκτηση της δικής µας
διακυβέρνησης, ο οποίος απέδωσε αντισταθµιστικά οφέλη, τα
οποία εσείς, σας υπενθυµίζω, µε περισσή ευκολία είχατε κατα-
ψηφίσει και τότε.

Κύριε Υπουργέ, θέλω, όµως, µε την ευκαιρία της επερώτησης
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να µας δώσετε απαντήσεις στα κάτωθι ερωτήµατα: 
Πρώτον, γιατί καθυστερεί συστηµατικά η ανάπτυξη νέων υπο-

δοµών στη χώρα για φυσικό αέριο, καθώς και το άνοιγµα της
αγοράς; Δεύτερον, τι σηµαίνει για εσάς γενικά κοινωνική πολιτική
στην ενέργεια; Διότι εµείς όταν µιλάµε για κοινωνική πολιτική, µι-
λάµε µε νούµερα και ποσοστά υλοποίησης, ούτως ώστε να µει-
ωθούν τα καθηµερινά προβλήµατα των πολιτών σε πόλεις και
χωριά. 

Θέλω να σας υπενθυµίσω συγκεκριµένα ότι εµείς προβλέψαµε
ένα δισεκατοµµύριο κυβικά µέτρα για την ελληνική αγορά και δη
για τους κατοίκους της βόρειας Ελλάδας για το φυσικό αέριο.
Εµείς προκηρύξαµε τρεις διαγωνισµούς για διανοµή φυσικού αε-
ρίου στη βόρεια Ελλάδα, την κεντρική Μακεδονία και τη Στερεά
Ελλάδα. Για εµάς η σύσταση του αγωγού φυσικού αερίου αρχικά
και µόνο είχε ως στόχο τη διανοµή του φυσικού αερίου σε πόλεις
της βορείου Ελλάδας, διότι και αυτό το εντάξαµε στο πακέτο Γι-
ούνκερ. Εσείς, όµως, τι κάνατε; Αντί να συνεχίσετε µε το πακέτο
Γιούνκερ, εντάξατε το έργο στο ΕΣΠΑ µε τα διάφορα προβλή-
µατα που δηµιουργούνται. 

Όµως, σήµερα σε ποιες ενέργειες και µέτρα βραχυπρόθεσµα,
µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα σκοπεύετε να προχωρή-
σετε, ώστε να αποτραπεί η επανάληψη παρόµοιων καταστάσεων;
Σε ποιες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο σκοπεύετε να προχωρή-
σετε, ώστε να αποτραπούν οι στρεβλώσεις, που µόνο αποδέκτη
έχουν την κοινωνία; 

Και αναρωτιέµαι, κύριε Υπουργέ -το φυσιολογικό ερώτηµα που
δηµιουργείται στον κάθε πολίτη τελικά- πώς µπορεί ένας Υπουρ-
γός Ενέργειας να έχει τόσες πολλές λανθασµένες πολιτικές και
στρατηγικές επιλογές στον χώρο των ανανεώσιµων πηγών και
της ενέργειας γενικότερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο Υ-
πουργός κ. Γεώργιος Σταθάκης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εκπλήσσοµαι σήµερα πραγµατικά από τις ερωτήσεις της Δη-
µοκρατικής Συµπαράταξης, διότι υποδηλώνουν ότι στον τοµέα
της ενέργειας υπήρχε ένα πλήρες σύστηµα µε εθνικό σχεδιασµό.
Υποχρεούµαστε, νοµίζω, να υποβάλουµε το εθνικό σχέδιο για την
ενέργεια τον Δεκέµβριο του 2017.

Έψαξα πολύ να βρω τον εθνικό σχεδιασµό που παραλάβαµε
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και ακόµα τον ψάχνω. 

Δεύτερον, υποδηλώνουν ότι υπήρχε µια εξαιρετική πολιτική σε
επιµέρους τοµείς. Τι να πρωτοθυµηθούµε! Την πολιτική για τα
φωτοβολταϊκά; Να σας θυµίσω την έκρηξη των φωτοβολταϊκών
επί κ. Μπιρµπίλη µε τιµές εκτός τόπου και χρόνου και την ανάγκη
πιεστικής διόρθωσης µε το περίφηµο new deal του 2014; Αυτό
λέγεται «σχεδιασµένη ανάπτυξη των ΑΠΕ»; Να σας θυµίσω τις
υποδοµές στο φυσικό αέριο; Πόσα χιλιόµετρα είχαν φτιαχτεί
άχρηστα εδώ και δέκα χρόνια; Από πού να αρχίσω, από τη Στε-
ρεά Ελλάδα; Από πού θέλετε να αρχίσω; Να µιλήσω για την πο-
λιτική στους υδρογονάνθρακες; Για το «ELDORADO» που
εξήγγειλε ο κ. Μανιάτης µε τον κ. Σαµαρά, µε τα δισεκατοµµύρια
που άµεσα θα εισέρρεαν στην ελληνική οικονοµία από αυτό το
τροµερό «ELDORADO»; Τι να πρωτοθυµηθούµε; Αποσπασµατι-
κότητα, έλλειψη σχεδιασµού, πολιτική χωρίς κανένα όραµα προ-
οπτικής, χωρίς καµµία συνοχή, θεσµικές ανεπάρκειες. Αυτά πα-
ραλάβαµε. 

Φτάνω τώρα στον κύριο τοµέα της πολιτικής και της πολιτικής
σύγκρουσης. Το είπε ο κ. Κωνσταντινόπουλος. Τον άκουγα και
νόµιζα ότι άκουγα τους θεσµούς. Μαζί µιλάτε; Τα ίδια, ακριβώς
τα ίδια επιχειρήµατα που ακούω εβδοµάδες τώρα, τα λέτε εσείς! 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, είχα πάει νωρίτερα
από εσάς, µια εβδοµάδα πριν!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): E, καλά, δεν θα το
απαγορεύσουµε, αλλά ας µη διακόπτουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ποια είναι τα ίδια επιχειρήµατα λοιπόν; Ότι υπήρχε το
grand σχέδιο. Ποιο ήταν το grand σχέδιο; Πλήρης ιδιωτικοποίηση
του ενεργειακού τοµέα. Αυτό ήταν το σχέδιό σας και ψηφισµένο.

Πλήρης ιδιωτικοποίηση του ενεργειακού τοµέα στο σύνολό του,
να φύγει το 30% της ΔΕΗ άµεσα, η µικρή ΔΕΗ να πουληθεί σε
ιδιώτες, να πουληθεί ταυτόχρονα και το 17% της ΔΕΗ, άρα να
χάσει το δηµόσιο οποιαδήποτε επιρροή στη Δηµόσια Επιχείρηση
Ηλεκτρισµού, να πουληθεί και η ΔΕΠΑ, να πουληθεί και το µερί-
διο στα ΕΛΠΕ, να πουληθούν όλα. Αυτή ήταν η στρατηγική. Μά-
λιστα. Εξαίσια στρατηγική! 

Έχετε ένα πρόβληµα µε τους αριθµούς. Εµείς συµφωνήσαµε
ότι υπάρχει και άλλος δρόµος για τον ενεργειακό τοµέα, απλός,
εύληπτος, κατανοητός. Ο άλλος δρόµος λέει τα εξής. Προφανώς
πρέπει να ενισχυθούν οι αγορές στον ενεργειακό τοµέα και απέ-
ναντι σε αυτό έχουµε κάνει πολλά βήµατα. Η χώρα είναι δεσµευ-
µένη και πρέπει να εισάγει αγορές ενέργειας. Από τα µέσα του
2018 λοιπόν θα εισαχθεί το target model, θα λειτουργήσουν οι
αγορές ενέργειας µε έναν θεσµικό τρόπο. 

Είναι λίγο παράδοξο. Η ΔΕΗ πόσο παράγει σήµερα στην ενέρ-
γεια της χώρας; Το 54%. Και έχει στη λιανική 87,5%. Παράγει λοι-
πόν 54% σήµερα, που είναι κι ο στόχος του 2020 που κρατήσαµε,
ότι και το 2020 η ΔΕΗ θα παράγει το 50% της ενέργειας. Δεν το
διαφοροποιήσαµε αυτό. Η ΔΕΗ, εάν ακολουθήσουµε το µοντέλο
σας, πέρα από τη διπλή και τριπλή ιδιωτικοποίηση, εάν ακολου-
θήσουµε λοιπόν το µοντέλο της «µικρής» ΔΕΗ, το 2020 θα πα-
ρήγαγε περίπου 25% µε 30% της ενέργειας. Εµείς σήµερα
κρατάµε τη ΔΕΗ βασικό πυλώνα, να παράγει το 50% της ενέρ-
γειας. Είναι τεράστια η διαφορά και η αριθµητική είναι απλή. Εί-
ναι πάρα πολύ απλή. 

Από την άλλη πλευρά, το κεντρικό πρόβληµα παραµένει, η
απόκλιση ανάµεσα στην παραγωγή και στη θέση που έχει στη
λιανική αγορά, το οποίο πρακτικά σηµαίνει ότι η ΔΕΗ είναι ο βα-
σικός χονδρέµπορος της ενέργειας, δηλαδή ό,τι ενέργεια παρά-
γουν οι άλλοι, οι ιδιώτες, οι ΑΠΕ, το φυσικό αέριο κ.λπ., πάει και
την αγοράζει όλη για να µπορέσει να καλύψει την πελατεία της.
Αυτό πρέπει να αλλάξει και θα αλλάξει µε συντεταγµένο τρόπο.

Πρέπει να πάµε µε ασφάλεια σε ένα σύστηµα, στο οποίο η
ΔΕΗ θα έχει ένα µικρότερο µερίδιο στην αγορά, θα λειτουργούν
οι αγορές πολύ καλύτερα, όλα θα λειτουργούν µέσα σε ένα σύ-
στηµα ρυθµιζόµενο και θεσµικά κατοχυρωµένο και θα δηµιουρ-
γήσει ένα διαφορετικό πλαίσιο λειτουργίας. Αυτή είναι η στρα-
τηγική µας. 

Απέναντι σε αυτό έπρεπε να βρεθούν άλλες λύσεις. Τα ΝΟΜΕ
είναι ένα εργαλείο για να µειωθούν τα µερίδια της ΔΕΗ στη λια-
νική. Οι πρωτοβουλίες της ΔΕΗ, επίσης, είναι θεµιτές στο να µει-
ώσει τα µερίδιά της. Ανοικτοί είµαστε και σε συζητήσεις για
οποιοδήποτε σύστηµα αναδιάρθρωσης, το οποίο θα διασφαλίζει
η ΔΕΗ να παραµείνει βασικός πυλώνας του ενεργειακού µας συ-
στήµατος και ταυτόχρονα να έχουµε ένα πολύ πιο ρυθµιζόµενο
και ανταγωνιστικό πλαίσιο προς όφελος των καταναλωτών πρω-
τίστως και του περιβάλλοντος. 

Επιτρέψτε µου να σταθώ, όµως, και σε άλλες παρενέργειες
αυτής της αποσπασµατικής πολιτικής. Όσο και να το συζητή-
σουµε, η έκρηξη και της ενεργειακής φτώχειας και των προβλη-
µάτων που υπάρχουν στα αυξανόµενα χρέη προς τη ΔΕΗ,
πολιτών και επιχειρήσεων, δεν µπορούν να αποδοθούν στην ανι-
κανότητα µίας κυβέρνησης. Πρέπει να υπήρχαν πολλά περισσό-
τερα προβλήµατα, τα οποία δηµιουργούσαν µία κατάσταση πιε-
στική, τόσο κοινωνικά όσο και οικονοµικά. 

Και θα έλεγα πάρα πολύ απλά ότι σε συνθήκες όπου έχεις µία
γρήγορη επιδείνωση, µία τεράστια ύφεση στην ελληνική οικονο-
µία µέχρι και το τέλος του 2014 της τάξεως του 25% του ΑΕΠ,
θα ήταν παράδοξο έως προβληµατικό να θεωρήσει κάποιος ότι
όλη αυτή η πίεση δεν θα µεταφερόταν σε έναν ενεργειακό τοµέα,
ο οποίος αποτελεί έναν βασικό συντελεστή κόστους. 

Και αν θα ήθελα να προσθέσω και άλλα ελλείµµατα σε αυτή
την πολιτική που παραλάβαµε, ανάµεσα στα άλλα θα προσέθετα
το θέµα της βιοµηχανίας, η οποία αντιµετώπισε και αντιµετωπίζει
µία πολύ πιεστική κατάσταση και στην οποία το ενεργειακό θέµα
έπρεπε να είχαµε βρει τρόπους να το ρυθµίσουµε καλύτερα και
φυσικά την ενεργειακή φτώχεια, που αποτελεί µείζον θέµα, απέ-
ναντι στο οποίο η Κυβέρνηση έχει στηρίξει και την πολιτική του
κοινωνικού τιµολογίου και την πολιτική του δωρεάν ρεύµατος
στους φτωχούς και σε άλλες επιµέρους πρωτοβουλίες.
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Επιτρέψτε µου να σταθώ, όµως, στα κεντρικά θέµατα τα οποία
τέθηκαν από τις ερωτήσεις, καθώς και σε επιµέρους θέµατα. Να
ξεκινήσουµε, λοιπόν, από την ιδιωτικοποίηση του ΔΕΣΦΑ. 

Η Κυβέρνηση τι παρέλαβε; Μία ιδιωτικοποίηση, η οποία σε δύο
κρίσιµα σηµεία είχε ακυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το
επαναλαµβάνω: Από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όχι από την Κυ-
βέρνηση. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήρθε και είπε ότι πρέπει να
είναι πλήρης ο διαχωρισµός, ότι πρέπει κάποιος που είναι παρα-
γωγός να είναι µόνο παθητικός µέτοχος. Αυτό ανάγκασε µία
πλήρη αναδιάταξη από την πλευρά της εταιρείας, δηλαδή, πρώ-
τον, να πουλήσει ένα σηµαντικό µερίδιο των µετοχών που της
είχαν κατοχυρωθεί και δεύτερον, να γίνει παθητικός µέτοχος. Το
τρίτο σηµείο ήταν φυσικά η ευθυγράµµιση της ελληνικής νοµο-
θεσίας µε την ευρωπαϊκή σε σχέση µε τον τρόπο υπολογισµού
των τιµολογίων. Ως εκ τούτου, τέθηκε το θέµα ότι το 68% που
είχε συµφωνηθεί για αύξηση των τιµολογίων, ήταν εξωπραγµα-
τικό και εξορθολογίστηκε κάπου στη µέση. 

Άρα τα προβλήµατα ήταν περισσότερα του ενός και δύσκολα
µπορεί να θεωρηθεί ότι ήταν έργο της Κυβέρνησης να ακυρώσει
οποιαδήποτε ιδιωτικοποίηση. Σήµερα, εξάλλου εξαγγέλθηκε ο
νέος γύρος για το συγκεκριµένο θέµα. 

Επανέρχοµαι στο θέµα των υδρογονανθράκων, το οποίο απο-
τελεί µείζον στρατηγικό τοµέα της οικονοµίας και θέλω να είµα-
στε σαφείς για το τι έχει γίνει στο συγκεκριµένο θέµα. 

Το πρώτο, που ήθελα να πω, είναι ότι υπάρχει µια ταχεία ανά-
πτυξη στους επιµέρους τοµείς όλων των θεµάτων, που έχουν
σχέση µε τους υδρογονάνθρακες. Να υπενθυµίσω ότι έκλεισε η
διαπραγµάτευση µόλις αυτή την εβδοµάδα, µετά από µια πολύ
σκληρή και µεγάλη περίοδο διαπραγµατεύσεων, για την παρα-
χώρηση του γνωστού Οικοπέδου ΙΙ µε την “TOTAL” και την “EDI-
SON” και τα ΕΛΠΕ. Έχουµε την υπογραφή ενός σχεδίου σύµβα-
σης, που αποστέλλεται άµεσα στο Ελεγκτικό Συνέδριο και υπο-
γραµµίζω αυτή τη σύµβαση, διότι θα είναι και η σύµβαση µον-
τέλο. Με βάση αυτή τη σύµβαση θα υπάρξει µια δυνατότητα
–επαναλαµβάνω ως σύµβαση µοντέλο- νέου κύκλου συµβάσεων,
που θα ακολουθήσουν.

Υπάρχουν τα γνωστά, η έρευνα και η εκµετάλλευση υδρογο-
νανθράκων στις χερσαίες περιοχές (Άρτα, Πρέβεζα, Αιτωλοα-
καρνανία και βορειοδυτική Πελοπόννησο). Έχουν οριστεί οι
επιλεγέντες αιτούντες. Στην Άρτα, Πρέβεζα και βορειοδυτική Πε-
λοπόννησο ορίστηκε ως επιλεγείς αιτών η εταιρεία «ΕΛΛΗΝΙΚΑ
ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ» και στην Αιτωλοακαρνανία η «ENERGEAN OIL AND
GAS». Τα προς υπογραφή σχέδια των συµβάσεων έχουν οριστι-
κοποιηθεί και αποσταλεί προς προσυµβατικό έλεγχο στο Ελεγ-
κτικό Συνέδριο.

Επίσης -να µην επανέλθω σε αυτό- έχει προχωρήσει το Κατά-
κολο, καθώς και οι άλλες εν εξελίξει, Πατραϊκός Κόλπος, Ιωάν-
νινα κ.λπ. µε τη διαδικασία της ανοικτής πρόσκλησης, το open
door. 

Πλην των ανωτέρω, υπάρχει και πληθώρα άλλων εξελίξεων,
που κάθε άλλο δείχνουν την εικόνα της αδράνειας. Είναι η σύµ-
βαση µίσθωσης για τις περιοχές Πρίνος, νότια Καβάλα, που τρο-
ποποιήθηκε πρόσφατα µε τον ν.4409/2016. Άρα εκεί βρισκό-
µαστε στο νέο πρόγραµµα ανάπτυξης. 

Ταυτόχρονα ετοιµάζεται ένα πλήρες θεσµικό πλαίσιο, το οποίο
περιλαµβάνει τρία πράγµατα. Πρώτον, ένα οριστικό θεσµικό
πλαίσιο, που θα έχει καλύψει όλα τα κενά, που έχει το παρόν θε-
σµικό πλαίσιο αναφορικά µε την εξειδίκευση του τρόπου αξιο-
ποίησης -αυτό γίνεται σε στενή συνεργασία και µε την Κύπρο.

Δεύτερον, το θεσµικό πλαίσιο, το οποίο θα δίνει οντότητα στην
εταιρεία, η οποία εκ µέρους του δηµοσίου θα αναλάβει αυτή τη
λειτουργία. Υπενθυµίζω ότι η εταιρεία αυτή έχει θεσµοθετηθεί
αλλά είναι εταιρεία- φάντασµα και δεν έχει καµµία λειτουργία,
πλήρη ανάπτυξη. 

Και το τρίτο και βασικό, όλος ο µηχανισµός του ταµείου, το
οποίο θα απολαµβάνει τα έσοδα των γενεών, όπως έχει θεσµο-
θετηθεί, θα αναπτυχθεί µε πλήρη νοµοθεσία στους αµέσως επό-
µενους µήνες. Άρα είναι πλήρες το θεσµικό πλαίσιο, µαζί µε την
ψήφιση όλων των περιβαλλοντικών όρων και τις άλλες πρωτο-
βουλίες, που έχουµε παραλάβει, που έχουµε κάνει και θα δηµι-
ουργηθεί ένα ασφαλές και πλήρες πλαίσιο για τη λειτουργία της

ανάπτυξης των υδρογονανθράκων.
Επαναλαµβάνω: Μακριά από µας τα «ελντοράντο» και όλες

αυτές οι εξαγγελίες. Το µέτρο έχει σηµασία, τα σταθερά βήµατα
και η ανάγκη να προχωράµε στην πλήρη αξιοποίηση µε πλήρη
διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος.

Το θέµα του «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» είναι ενδιαφέρουσα συ-
ζήτηση. Το «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» ήταν ένα πρόγραµµα απέ-
ναντι σε έναν τοµέα, στον οποίο η Ελλάδα υστερεί. Και αυτό είναι
η εξοικονόµηση ενέργειας. Δηλαδή, υπήρξε µια σηµαντική πρό-
οδος, έστω µε στρεβλό τρόπο, έστω µε πολλά προβλήµατα, που
είναι η διείσδυση των ΑΠΕ. Υπήρξε µια χαρακτηριστική υστέρηση
στο θέµα της εξοικονόµησης ενέργειας. 

Το λέω αυτό, διότι η στρατηγική που έχει η χώρα, η στρατη-
γική που ακολουθεί η σηµερινή Κυβέρνηση είναι απόλυτα ενταγ-
µένη στις ευρωπαϊκές επιλογές του 2020 – 2030, όπως αυτές
οριστικοποιήθηκαν πρόσφατα ή ορισµένες πλευρές τους θα ορι-
στικοποιηθούν σύντοµα, αναφορικά και µε το ενεργειακό µείγµα
και µε τους στόχους των ρύπων, και όπως αυτά εκπορεύονται
από τη Συµφωνία του Παρισιού και όπως εξειδικεύονται, επανα-
λαµβάνω, στο ευρωπαϊκό πλαίσιο µέσα στο οποίο κινούµαστε.

Οι βασικοί δύο πυλώνες αυτής της στρατηγικής είναι οι εξής:
Ο ένας είναι το ενεργειακό µείγµα και η διείσδυση των ΑΠΕ. Ο
δεύτερος πυλώνας, όµως, είναι η εξοικονόµηση ενέργειας. Επα-
ναλαµβάνω, στον τοµέα αυτό µιλάµε για ένα ευρύ φάσµα παρεµ-
βάσεων, που θα αφορούν το σύνολο της εξοικονόµησης ενέρ-
γειας: προφανώς το «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον», το οποίο θα συνε-
χιστεί µε πολύ βελτιωµένο πλαίσιο –µπορώ να σταθώ αναλυτικά
σε αυτό– αλλά θα περιλάβει και µεγάλες πρωτοβουλίες για εξοι-
κονόµηση ενέργειας σε ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων – µε-
ταφορές, τουρισµός, βιοµηχανία, παραγωγή, δηµόσια κτίρια και
πληθώρα άλλων δραστηριοτήτων– που θα αποτελέσουν το δεύ-
τερο βασικό πυλώνα, πάνω στον οποίο πρέπει να επικεντρωθεί
και να καλύψει, επαναλαµβάνω, ένα κενό, το οποίο έχει δηµιουρ-
γηθεί. 

Για το «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» ισχύει το ίδιο. Όπως ξέρετε,
το πρώτο «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» δέσµευσε τους πόρους.
Υπήρξε ένας κακός σχεδιασµός. Διότι στο τέλος της ηµέρας κα-
λύφθηκε µεν ένα ποσοστό από αυτούς που είχαν κάνει αίτηση
και είχαν ενταχθεί στο πρόγραµµα, αλλά άφησε πίσω µια πολύ
µεγάλη ουρά ανθρώπων, τα σχέδια των οποίων είχαν εγκριθεί,
αλλά δεν είχαν πάρει λεφτά, γιατί δεν υπήρχαν. Εµείς από εθνι-
κούς πόρους καταφέραµε να εντάξουµε έναν σηµαντικό αριθµό
–νοµίζω έξι, εξίµισι χιλιάδες– από αυτούς τους ανθρώπους, που
στο παλιό πρόγραµµα, ενώ είχαν ενταχθεί, είχαν ξεµείνει.

Ταυτόχρονα προχωράµε στον σχεδιασµό ενός προγράµµατος,
το οποίο, πρώτον, θα είναι πολύ απλό, αντιγραφειοκρατικό, πολύ
ανταγωνιστικό. Θα προσπαθήσει να ελαχιστοποιήσει ή να µει-
ώσει την τραπεζική χρηµατοδότηση, βρίσκοντας πόρους που θα
διευκολύνουν και ταυτόχρονα θα έχει ει δυνατόν µια αντικειµε-
νική διαδικασία επιλογής. 

Άρα και στο θέµα αυτό υπάρχει µια εξέλιξη, η οποία θα ενερ-
γοποιηθεί εντός του πρώτου εξαµήνου. Αυτό έχουµε δεσµευτεί
και έτσι θα γίνει. Επαναλαµβάνω, όµως, ότι θα υπάρξουν πολλές
επιπρόσθετες πρωτοβουλίες. 

Στρέφοµαι στο θέµα των διασυνδέσεων, το οποίο είναι καίριο
και καθοριστικό. Η διασύνδεση της Κρήτης έχει δύο στάδια. Το
ένα στάδιο προχωράει και αδειοδοτείται το έργο. Είναι στην
πρώτη προτεραιότητα η διασύνδεση Κρήτης - Πελοποννήσου.
Αυτό θα εξασφαλίσει µια σηµαντική προσφορά ενέργειας από
τον υπό κατασκευή σταθµό στη Μεγαλόπολη. 

Το δεύτερο στάδιο είναι πιο σηµαντικό. Έχει κατοχυρώσει το
έργο ο ΑΔΜΗΕ, αλλά ταυτόχρονα υπάρχει εξαιρετικό ιδιωτικό
ενδιαφέρον για το έργο αυτό. Είναι υπό συζήτηση να βρεθεί η
άριστη λύση. Αναφέροµαι στο µεγάλο έργο Κρήτη – Αττική.
Υπενθυµίζω ότι δεν είναι το 2040, είναι το 2023 µε βάση τον σχε-
διασµό του ΑΔΜΗΕ. Άρα και σε αυτόν τον τοµέα, επαναλαµβάνω,
υπάρχει και ιδιωτικό ενδιαφέρον. Θα υπάρξουν εξελίξεις –υπο-
θέτω- σχετικά σύντοµα. 

Το τρίτο θέµα των διασυνδέσεων αφορά τις Κυκλάδες. Προ-
χωρά η πρώτη φάση. Θα επακολουθήσει και η δεύτερη φάση.
Στα νησιά, όµως, σε συνεργασία µε την Κοµισιόν και µε τον Επί-
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τροπο, ήδη έγινε η εξαγγελία για την πρωτοβουλία που αναλά-
βαµε από κοινού, προκειµένου να υπάρξει ένα µεγάλο ενεργει-
ακό πρόγραµµα για τα νησιά –τριάντα δύο νησιά θέλουµε να
εντάξουµε σε αυτό– στο πλαίσιο µιας ισχυρής ενεργειακής αυ-
τονοµίας.

Αυτό αποτελεί µια µεγάλη πρωτοβουλία που φιλοδοξεί να
φέρει και καινούργιους πόρους και ταυτόχρονα να αποτελέσει
µια σηµαντική εξέλιξη για το πρόβληµα της ενέργειας στα νησιά
µε όλα τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν. Τον επόµενο Ιούνιο
έχει οριστεί ότι θα γίνει και η σχετική ευρεία συνάντηση και δια-
βούλευση µε πρωτοβουλία του Επιτρόπου και της Επιτροπής στα
Χανιά, όπου θα γίνει µια µεγάλη συνάντηση όλων των νησιών της
Μεσογείου µε επίκεντρο αυτή την πρωτοβουλία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ως Κυκλαδίτης ρω-
τάω, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα, κύριε Υπουργέ, για τις Κυ-
κλάδες; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Το κοιτάζω και θα προσπαθήσω να ανακεφαλαιώσω µε-
ρικά από αυτά, επανερχόµενος στην αρχική µου διατύπωση. 

Επαναλαµβάνω ότι η Κυβέρνηση έχει σαφείς στρατηγικούς
στόχους. Επιδιώκει, πρώτον, στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών επι-
λογών και των φιλόδοξων στόχων που έχουν τεθεί για το 2030
και από τη Συµφωνία του Παρισιού να ευθυγραµµίσει και να προ-
σαρµόσει το σύνολο των στρατηγικών επιλογών τής χώρας σε
αυτές τις επιλογές και αυτούς τους στόχους. 

Δεύτερον, απέναντι σε αυτό καλείται βήµα-βήµα και µε σταθε-
ρότητα να αναδιοργανώσει το σύνολο του τοµέα της ενέργειας,
έχοντας κατά νου την αναγκαιότητα, πρώτον, να υπάρχει ισχυρή
αλλαγή του ενεργειακού µείγµατος της χώρας, έτσι που να συ-
ναντάει αυτούς τους στόχους. Αναφέροµαι φυσικά και στο ειδικό
βάρος του λιγνίτη και στη διείσδυση των ΑΠΕ και στον ρόλο που
έχει το φυσικό αέριο. Υπενθυµίζω ότι η σηµερινή µας αφετηρία
είναι περίπου: 1/3-1/3-1/3. Αυτό πρέπει να προσαρµοστεί σε
αυτές τις στρατηγικές επιδιώξεις.

Επίσης, καλούµαστε στο πλαίσιο της κατοχύρωσης της ασφά-
λειας του συστήµατος να ενεργοποιήσουµε το σύστηµα των το-
πικών διασυνδέσεων και αυτό αφορά φυσικά τη σχέση µε την
Ιταλία και τη Βουλγαρία, καθώς και όλα τα σχέδια για διασυνο-
ριακές διασυνδέσεις του ελληνικού ενεργειακού συστήµατος,
κάτι το οποίο αποτελεί µέρος αυτής της στρατηγικής.

Ταυτόχρονα, η στρατηγική της αξιοποίησης των υδρογοναν-
θράκων περνάει µέσα από τη θεσµική ολοκλήρωση του πλαισίου
και όπως επίσης την επαναπροκήρυξη και επανενεργοποίηση
των διαδικασιών, προκειµένου να υπάρξει καλύτερο ενδιαφέρον.
Μέχρι στιγµής το ενδιαφέρον, όπως ξέρετε, έχει κάποιο περιο-
ρισµένο αντίκτυπο σε σχέση µε το σύνολο των οικοπέδων που
προκηρύχθηκαν. Άρα, το επόµενο βήµα είναι να επανενοποι-
ήσουµε και να επανασχεδιάσουµε τις προκηρύξεις µε έναν τρό-
πο, ώστε να υπάρξει ενδιαφέρον για να προχωρήσουµε στο επό-
µενο βήµα. 

Ταυτόχρονα, είµαστε πολύ θετικοί στη µετατροπή της Ελλά-
δας σε ενεργειακό κέντρο. Ως εκ τούτου έχουµε απόλυτη προ-
τεραιότητα σε όλα τα προγράµµατα. Είναι ο ΤΑΠ, το AGB, η Αλε-
ξανδρούπολη, η συζήτηση για το East Med. Υπενθυµίζω ότι για
το East Med, όχι µόνο δεν παραβλέπουµε το έργο, αλλά έχουν
γίνει τρεις συναντήσεις των τεσσάρων Υπουργών Ενέργειας Ιτα-
λίας, Ελλάδας, Κύπρου και Ισραήλ και επακολουθεί άλλη µία, τον
Απρίλιο. Άρα υπάρχει µια κινητικότητα σε όλα τα θέµατα που
αφορούν τον τοµέα αυτόν.

Κλείνοντας θέλω να πω ότι οι στόχοι είναι πολύ σαφείς. Θα
προχωρήσουµε στον εξορθολογισµό όλου του ενεργειακού µας
συστήµατος. Θα διαµορφώσουµε πολύ πιο ανταγωνιστικό περι-
βάλλον. Θα διαµορφώσουµε ισχυρούς ρυθµιστικούς κανόνες.
Θα διαµορφώσουµε µια ισχυρή προστασία για την αντιµετώπιση
της ενεργειακής φτώχειας. 

Ταυτόχρονα θα ανοίξουµε όλη την αγορά ενέργειας σε κοινω-
νικούς θεσµούς, ενεργειακούς συνεταιρισµούς και άλλους, οι
οποίοι θα δώσουν νέα δυναµική στον πιο κρίσιµο τοµέα, που είναι
η δυνατότητα διασύνδεσης, παραγωγής και κατανάλωσης απο-
κεντρωµένα και µε ένα µοντέλο που θα είναι απόλυτα πιο φιλικό
στο περιβάλλον και στον καταναλωτή. 

Αυτή είναι η στρατηγική µας και νοµίζω ότι απέχει πολύ από
την ιδέα που παρουσίασε στην επερώτηση η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη, είτε περί αδράνειας είτε περί έλλειψης στόχων. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Κα-
ποδίστριας» είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευ-
τικοί από το Αµερικανικό Κολέγιο «Pierce».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννης Μανιάτης, που
τον έβλεπα να κρατάει σηµειώσεις, άρα πολλά και ενδιαφέροντα
έχει να πει.

Κύριε Μανιάτη, θέλετε να προσµετρήσω και την τριτολογία
σας;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ας κρατήσουµε λίγο χρόνο, για να έχω
τη δυνατότητα να απαντήσω στη δευτερολογία του κυρίου
Υπουργού.

Ξέρετε, αγαπητοί συνάδελφοι, έχω ένα πρόβληµα τώρα. Είχα
ετοιµάσει µια σκληρή αντιπαράθεση µε τον Υπουργό. Για παρά-
δειγµα, είχα ετοιµάσει να του πω ότι είναι µία Κυβέρνηση της αυ-
ταπάτης, ότι είστε σε αποδροµή και µετράτε αντίστροφα. Είχα
ετοιµάσει να σας πω ότι την ώρα που η χώρα διψάει για επενδύ-
σεις, εσείς την ποτίζετε µε ψέµατα, διχασµό, µε µια κοινωνία που
διολισθαίνει στη συλλογική κατάθλιψη. Είχα ετοιµάσει να πω ότι
ζούµε σε µια αποκρουστικά ανυπόφορη πραγµατικότητα. Είχα
ετοιµάσει να πω ότι ζούµε σε έναν πακτωλό ασχήµιας, κυνισµού,
ανικανότητας και πολιτικής χυδαιότητας. 

Σκέφτοµαι, όµως, ότι ίσως είναι καλύτερο να το αλλάξουµε και
να συµπεριφερθώ έτσι όπως συµπεριφέρονται οι πολίτες όταν
τα καθεστώτα καταρρέουν. Ξέρετε, όταν τα καθεστώτα καταρ-
ρέουν, η πιο σκληρή και αποτελεσµατική αντιπολίτευση είναι το
ανέκδοτο, είναι να αρχίσεις να «τρολάρεις» µία Κυβέρνηση, η
οποία στην πραγµατικότητα δείχνει όχι απλώς να στηρίζεται στα
fake news, στη µετα-αλήθεια, αλλά, το χειρότερο απ’ όλα, δείχνει
να τα πιστεύει κιόλας.

Κύριε Υπουργέ, επειδή είπατε ότι ψάχνετε να βρείτε αν υπήρχε
στρατηγικός ενεργειακός σχεδιασµός, σας παροτρύνω να κά-
νετε απλώς ένα τηλεφώνηµα στον διορισµένο από την Κυβέρ-
νησή σας καινούργιο πρόεδρο του ΚΑΠΕ και ρωτήστε τον το
εξής: Το ΚΑΠΕ, το Κέντρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, επί
τρία χρόνια, το 2012, το 2013 και το 2014, ήταν ή δεν ήταν ο επι-
στηµονικός σύµβουλος και ο υπεύθυνος για τον στρατηγικό σχε-
διασµό της χώρας, που είχε ετοιµαστεί σε µια πλήρη έκταση
–εγώ είχα παραλάβει και το αναλυτικό κείµενο και το συντετµη-
µένο- και ήταν έτοιµοι να το αναρτήσουν σε δηµόσια διαβού-
λευση; Εάν δεν το έχετε βρει, ρωτήστε τους συνεργάτες σας,
γιατί σας το έχουν αποκρύψει. 

Αυτός ο ενεργειακός σχεδιασµός ήταν ένα πολύ χρήσιµο ερ-
γαλείο, είχε γίνει από τους φορείς, µε την ευθύνη, επαναλαµ-
βάνω, του ΚΑΠΕ και, αν δεν σας το έχουν δώσει, ψάξτε και βρείτε
ποιοι φταίνε γιατί σας εκθέτουν. Θα επανέλθω σε λεπτοµέρειες.

Είπατε και κάτι άλλο για τη ΔΕΗ. Εγώ να αποδεχθώ ότι όλα
όσα είπατε είναι σωστά. Εµείς τα κάναµε άσχηµα, εσείς τα κά-
νετε «θεϊκά». Ερώτηση: Αυτός ο διορισµένος από εσάς διοικητής
της ΔΕΗ, ο κ. Παναγιωτάκης, γιατί διαρκώς σε κάθε δηµόσια οµι-
λία του λέει ότι η ΔΕΗ κινδυνεύει µε χρεοκοπία και συνεχίζει λέ-
γοντας στο συνέδριο του «ECONOMIST»: «Ξέρετε, Έλληνες
πολίτες, ότι οι χώρες δεν χρεοκοπούν µόνο όταν χρεοκοπούν οι
τράπεζες, αλλά οι χώρες χρεοκοπούν και όταν χρεοκοπεί ο το-
µέας της ενέργειας»; 

Μήπως έχει στο µυαλό του το πολιτικό υπόδειγµα του κ. Τσί-
πρα, τη Βενεζουέλα και την Αργεντινή, που πράγµατι χρεοκόπη-
σαν επειδή χρεοκόπησε εκεί ο αντίστοιχος ενεργειακός τοµέας; 

Αναρωτηθείτε, µάλιστα -και γι’ αυτό θα ήθελα, παρακαλώ, στη
δευτερολογία σας µια απάντηση- για το εξής: Σήµερα το πρωί
κυκλοφόρησε ευρέως η είδηση ότι η τρόικα σας έχει ζητήσει να
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πουλήσετε µονάδες και ότι έχετε ζητήσει την παρέµβαση του κ.
Τσίπρα. 

Είναι αληθές αυτό, κύριε Υπουργέ, ή δεν είναι; Και επειδή εδώ
είµαστε στο εθνικό Κοινοβούλιο, η όποια τοποθέτησή σας προ-
φανώς ενέχει και τη σοβαρότητα και του Βήµατος από το οποίο
θα λεχθεί η αλήθεια αυτή.

Δεν θα αναφερθώ καθόλου, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελ-
φοι, στα «λεβεντόπαιδα» του ΣΥΡΙΖΑ, στα «golden boys» του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αυτούς, ξέρετε, που στον ΑΔΜΗΕ έδωσαν αύξηση στον
εαυτό τους 20.000 ευρώ τον µήνα και 200.000 ευρώ εφάπαξ, ή
στα άλλα «λεβεντόπαιδα», στα άλλα «golden boys» του ΔΕΣΦΑ,
που µόνοι τους έδωσαν δύο, τρεις διοικητικές θέσεις παραπάνω
στον εαυτό τους και µετά έρχονται να το καλύψουν µε συλλογική
απόφαση του Εποπτικού Συµβουλίου.

Αυτά θα είχαν ίσως ένα πολιτικό νόηµα –γιατί δικαστικό ή άλλο
δεν ξέρω τι θα γίνει- εάν η κοινωνία συνέχιζε να πιστεύει ότι ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει το ηθικό πλεονέκτηµα. Δυστυχώς ο ΣΥΡΙΖΑ το έχει
απωλέσει αυτό. Δεν ξέρω αν ποτέ το είχε. 

Θέλω, κύριε Υπουργέ, επίσης, να σας ρωτήσω το εξής. Χαίρο-
µαι που ενστερνίζεστε ότι η χώρα µπορεί να παίξει έναν σπου-
δαίο γεωπολιτικό ρόλο. Για ακούστε µε, σας παρακαλώ: Τον ΤΑΠ
τον πολεµήσατε, αλλά τρέχει. Τον IGB, τον ελληνοβουλγαρικό,
τον πολεµήσατε, αλλά εµείς τον εντάξαµε σε χρηµατοδοτούµενα
ευρωπαϊκά προγράµµατα. 

Τον East Med που συνδέει τα κοιτάσµατα Ισραήλ - Κύπρου µε
Κρήτη – Πελοπόννησο - Ιταλία τον πολεµήσατε, αλλά και αυτόν
τον είχαµε εντάξει σε ευρωπαϊκά προγράµµατα. Την πλωτή µο-
νάδα φυσικού αερίου της Αλεξανδρούπολης, που και εκεί ήσα-
σταν απέναντι και σε τοπικό επίπεδο ΣΥΡΙΖΑ, και αυτή την εντά-
ξαµε για χρηµατοδότηση. 

Την αναβάθµιση της Ρεβυθούσας, που και σε αυτό σας είχαµε
απέναντι, τη µονάδα LNG, την είχαµε και αυτή εντάξει. Το ηλε-
κτρικό καλώδιο, που για πρώτη φορά συνδέει Ασία µε Ευρώπη,
Ισραήλ – Κύπρο – Κρήτη - Αττική, το είχαµε εντάξει στα PCIs, στα
προγράµµατα χρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε
αυτό ήσασταν απέναντι.

Να δώσω και σε εσάς, κύριε Πρόεδρε, µια έµµεση απάντηση
στο ερώτηµά σας για τις Κυκλάδες. Δροµολογήσαµε την ηλε-
κτρική διασύνδεση των Κυκλάδων. Ήδη µε τη δική µου παρουσία
είχε υπογραφεί η αντίστοιχη σύµβαση µε την Ευρωπαϊκή Τρά-
πεζα Επενδύσεων. Το πρόγραµµα είναι σε εξέλιξη. Ελπίζω η ση-
µερινή Κυβέρνηση να µην καταστρέψει ακόµα και αυτό.

Γιατί σας διάβασα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτούς τους
αγωγούς; Είναι ορισµένοι µεγάλοι, σπουδαίοι αγωγοί, οι οποίοι
αναβαθµίζουν τη χώρα. Ο ΣΥΡΙΖΑ κυβερνάει δύο χρόνια. Υπάρ-
χει, άραγε, έστω και ένα επιπλέον έργο που έκανε; Εγώ σας ανέ-
φερα επτά έργα γεωστρατηγικής αναβάθµισης της χώρας που
τα παραδώσαµε. Αγαπητέ µου κύριε Υπουργέ, µπορείτε να µου
πείτε ένα ή µισό καινούργιο έργο που φέρατε για να στηρίξετε
την πατρίδα; 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα του «Ελντοράντο». Μου άρεσε αυτό
που είπε ο κύριος Υπουργός για τα πετρέλαια. Εγώ δεν το έχω
χρησιµοποιήσω ως έκφραση. 

Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ, δεν ξέρω αν έχει ενηµερωθεί η
Διάσκεψη των Προέδρων ότι καταθέτω κάθε Παρασκευή εδώ και
δέκα εβδοµάδες επίκαιρη ερώτηση στον Πρωθυπουργό κ. Τσί-
πρα, για να έρθει να µας ενηµερώσει τι γίνεται µε αυτό το σπου-
δαίο θέµα της έρευνας υδρογονανθράκων. Προφανώς ο κ.
Τσίπρας προτιµά να συµµετέχει στην «ηµέρα Λεβέντη», να έρχε-
ται να απαντάει µόνο στον κ. Λεβέντη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Έχει υπάρξει διαµαρ-
τυρία από τον εκπρόσωπό σας, τον κ. Κεγκέρογλου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Χαίροµαι. Ελπίζω η διαµαρτυρία αυτή
να έχει και πρακτικό αποτέλεσµα στη συµπεριφορά της Κυβέρ-
νησης. 

Κύριοι συνάδελφοι, αυτό το βλέπετε; Κύριε Υπουργέ µου, το
βλέπετε; Είναι απόσπασµα από το τεύχος Φεβρουαρίου των «Ελ-
ληνικών Πετρελαίων», των ΕΛΠΕ. Πριν τρεις µέρες κυκλοφόρη-
σε. Τα ΕΛΠΕ -η διορισµένη από εσάς εδώ και δύο χρόνια διοίκη-
ση- έχουν ένα άρθρο. Θα το καταθέσω για να ενηµερωθείτε. 

Ο τίτλος του άρθρου είναι «Ελλάδα, έχεις πετρέλαιο». Και συ-

νεχίζουν τα ΕΛΠΕ: «Κάτω από το απέραντο γαλάζιο του Πατραϊ-
κού Κόλπου κρύβεται µαύρος χρυσός, ανέγγιχτος και µεγάλης
αξίας. Αξιοποιώντας την τελευταία λέξη της τεχνολογίας και µε
απόλυτο σεβασµό στο περιβάλλον, ο Όµιλος ΕΛΠΕ έχει αναλά-
βει να τον εντοπίσει και να τον φέρει στην επιφάνεια.». 

Ξέρετε, είναι αυτή η σύµβαση που την καταψηφίσατε, και εσείς
προσωπικά και όλος ο ΣΥΡΙΖΑ, όταν την έφερα στη Βουλή τον
Οκτώβρη του 2014 και µας κατηγορούσατε ότι ξεπουλάµε τον
εθνικό πλούτο. 

Τι λέει εδώ; Λένε τα ΕΛΠΕ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, -και
όσοι πολίτες µας ακούν- ότι µόνο από ένα οικόπεδο, από αυτό
του Πατραϊκού, τα ετήσια έσοδα της χώρας θα είναι 150.000.000
ευρώ. 

Κύριε Υπουργέ µου, ξέρετε πόσους «Πατραϊκούς» έχει όλη η
Ελλάδα, κατά την εκτίµηση των ειδικών; Τουλάχιστον δέκα και
γι’ αυτό εµείς προκηρύξαµε τους διαγωνισµούς, µε τη δική σας
διαφωνία. Αυτό συνιστά ή δεν συνιστά µια πρόταση για να στη-
ριχθεί η χειµαζόµενη εθνική οικονοµία; 

Καταθέτω για τα Πρακτικά το άρθρο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν άρθρο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επειδή θέλετε πάλι να κάνετε ένα επικοινωνιακό παιχνίδι, σή-
µερα µόλις διάβασα ότι επειδή είναι ελκυστικοί στις επενδύσεις
ο ΣΥΡΙΖΑ και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, έρχονται κολοσσοί να επεν-
δύσουν. Έρχεται η «TOTAL», έρχεται η «EDISON».

Κύριε Υπουργέ, η πρόταση, η προσφορά της «TOTAL» και της
«EDISON» έγινε στον δικό µας διαγωνισµό, πριν αναλάβετε
εσείς. Βγάλτε εσείς έναν διαγωνισµό δικό σας, για να δούµε ποια
είναι η αξιοπιστία της σηµερινής Κυβέρνησης και πόσους επεν-
δυτές θα προσελκύσει. 

Το καταθέτω και αυτό για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχοµαι στο θέµα του ΔΕΣΦΑ. Εδώ υπάρχει ένα πρόβληµα.
Η Κυβέρνηση πρέπει να τα βρει µε τον εαυτό της. Έχει έτοιµη
µια διεθνή σύµβαση, που ήταν σε εξέλιξη, το 66% του ΔΕΣΦΑ
στη «SOCAR» και στην ιταλική «SNAM». Το ξέραµε όλοι. Το ήξε-
ρε η αγορά, το ήξεραν και οι διαπιστευµένοι δηµοσιογράφοι που
παρακολουθούν τα τεκταινόµενα. 

Με πρωτοβουλία του κ. Σκουρλέτη ακυρώνεται ο διαγωνισµός,
διαλύεται και, προφανώς, διαλύεται και η στρατηγική σχέση µε
το Αζερµπαϊτζάν. Διαβάζω σήµερα ότι το ΤΑΙΠΕΔ πήρε χθες από-
φαση να ξαναπροκηρύξει το 66%, το ίδιο ποσοστό λοιπόν, πάλι
για τον ΔΕΣΦΑ.

Κύριε Υπουργέ, τα 400.000.000 ευρώ, που είχαν διασφαλιστεί
στον προηγούµενο διαγωνισµό, θα εισέρρεαν στην εθνική οικο-
νοµία. Εάν ο δικός σας διαγωνισµός πάρει έστω και 1 ευρώ πα-
ρακάτω από τα 400.000.000 ευρώ, που ήταν η επίσηµη προσφο-
ρά, οι ευθύνες δεν θα είναι µόνο πολιτικές. Αναλογιστείτε το. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Θα είναι και ποινικές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Έρχοµαι και στο τελευταίο, το πιο ση-
µαντικό. Επειδή µιλάτε για εξεταστικές επιτροπές και σας αρέ-
σουν και επειδή αρέσουν και στον κ. Τσίπρα οι εξεταστικές επι-
τροπές και σήµερα ακούσαµε για µία ακόµα εξεταστική, κάντε
µία, αυτή που σας προτείναµε, για το πώς η χώρα πορεύτηκε από
το 2000 µέχρι και το 2016. Κάντε αυτή τη µία µόνο, αν έχετε το
πολιτικό θάρρος, για να λεχθούν όλα, για να έλθουν όλα στη δια-
φάνεια. 

Έρχοµαι στη ΔΕΗ. Ήταν 2,5 δισεκατοµµύρια η χρηµατιστη-
ριακή της αξία το 2014 και σήµερα είναι 0,6 δισεκατοµµύρια. 

Επειδή είστε και καθηγητής Οικονοµικών, κύριε Υπουργέ, να
σας θυµίσω κάτι που δεν ξέρω αν το έχετε παρακολουθήσει. Την
άνοιξη του 2014 η ΔΕΗ βγαίνει για δύο οµόλογα στον αέρα, ένα
των 200.000.000 και ένα των 500.000.000 και τα παίρνει µε πολύ
καλό επιτόκιο. Μπορείτε να µου πείτε σήµερα, αν βγει σε αγορά
οµολόγων, αν εκδώσει οµόλογο η ΔΕΗ, µε πόσο επιτόκιο θα δα-
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νειστεί; Γιατί; 
Η απάντηση δίνεται έµµεσα από κάτι άλλο. Δίνεται από την

απαίτηση των τεσσάρων ελληνικών τραπεζών, οι οποίες προκει-
µένου να δανείσουν 200.000.000 ευρώ στη ΔΕΗ, απαιτούν συµ-
βόλαια πελατών της τάξης των 300.000.000. Ποτέ στην ιστορία
της ΔΕΗ και ποτέ στην ιστορία µιας µεγάλης επιχείρησης του ελ-
ληνικού δηµοσίου δεν είχαν απαιτήσει ελληνικές ή ξένες τράπε-
ζες να τους εκχωρηθούν µελλοντικές απαιτήσεις από πελάτες.
Αυτό είναι το πού κατάντησε η σηµερινή Κυβέρνηση τη ΔΕΗ. 

Για να τελειώσουµε και µε αυτό το παραµύθι, η «µικρή» ΔΕΗ
έλεγε κάτι απλό. Το είχε πει ο Μάσιµο ντ’ Αλέµα. Φαντάζοµαι ότι
θα τον θυµάστε. Είναι ο πρώην κοµµουνιστής σοσιαλδηµοκράτης
Πρωθυπουργός της Ιταλίας, o οποίος έκανε έτσι την ιδιωτικοποί-
ηση της «ENEL». Ξέρετε, είναι αυτή η πόρτα της σοσιαλδηµο-
κρατίας, που τη χτυπάτε διαρκώς αλλά δεν πρόκειται ποτέ να
ανοίξει, γιατί δεν έχετε καµµία ιδεολογική και πολιτική σχέση µε
τη σοσιαλδηµοκρατία. 

Τι έκανε ο ντ’ Αλέµα; Πήρε το 30% της «ENEL», το έδωσε στον
αέρα, πήρε όλα τα λεφτά, επενδύθηκαν στο υπόλοιπο 70% και
άνοιξε καινούργιους δρόµους η «ENEL». Οκταπλασίασε τον
κύκλο εργασιών της. Πήγε σε σαράντα χώρες.

Εµείς τι κάναµε; Τη «µικρή» ΔΕΗ. Το 30% στον ανταγωνισµό,
για να υπάρχει ανταγωνισµός στα τιµολόγια, για να έχει ο πολί-
της δύο καλούς ανταγωνιστές, για να έχει φθηνότερο τιµολόγιο.
Και όλα τα λεφτά από αυτά, του 30%, πάνε στη «µαµά» ΔΕΗ. Συ-
νολικό όφελος για την εθνική οικονοµία, 3 δισ. για τη ΔΕΗ, 1,5
δισ. για την αγορά, 1,5 δισ. για τη µονάδα της Μελίτης και άλλα
2 δισ. για τις αναβαθµίσεις που θα έκανε ο ανάδοχος. Το 30%,
λοιπόν, δίνει 5 δισεκατοµµύρια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Εσείς τι κάνατε, κύριε Υπουργέ; Δίνετε το 50%, τη µισή ΔΕΗ -
όχι τη «µικρή» ΔΕΗ- µε 0 ευρώ. Μηδέν! Γιατί στην ερώτηση, οι
προηγούµενοι έδιναν το 30% και έπαιρναν 5 δισ., εσείς που δί-
νετε το 50%, πόσα δισεκατοµµύρια παίρνετε, ποια είναι η απάν-
τηση; 

Σας απαντώ ευθέως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: µηδέν!
Αυτό κατά την άποψή σας, τι συνιστά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ελπίζω ότι θα έχουµε
και την απάντηση του Υπουργού σε αυτό, γιατί δεν είναι απλό
αυτό που είπατε.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα επανέλθουµε σε αυτό που είπα.
Έχουµε δευτερολογία και τριτολογία. Εδώ είµαστε!

Και να κλείσω µε τον κ. Τσίπρα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, όµως, κύριε

Μανιάτη, γιατί η ανοχή έχει ξεπεραστεί.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Τσίπρας χθες προσκάλεσε στο Μαξίµου τον κ. Καµίνη και

είπε στους Αθηναίους πολίτες «εγώ θα κάνω σπουδαία πράγ-
µατα» –κύριε Υπουργέ, αφορά κι εσάς γιατί είστε και Υπουργός
Πολεοδοµίας και Χωροταξίας- και εξήγγειλε διάφορες παρεµβά-
σεις στην Αττική. 

Επειδή, προφανώς, ο κ. Τσίπρας είναι δηµότης του Δήµου
Αθηναίων και δεν ξέρει και τα στοιχειώδη του δήµου του, κατα-
θέτω για τα Πρακτικά το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας-Αττικής, που
έχει µέσα και τις αναπτυξιακές προτάσεις για όλο το λεκανοπέ-
διο Αττικής, που καταψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ.

Για τα Πρακτικά καταθέτω, επίσης, την κοινή υπουργική από-
φαση δεκαεπτά Υπουργών της δικής µας κυβέρνησης, που έχουν
το σχέδιο ολοκληρωµένης αστικής ανάπλασης του κέντρου της
Αθήνας, χωρίς ο κ. Τσίπρας να δείχνει ότι έστω και στοιχειωδώς
το ξέρει. 

Και, τέλος, καταθέτω για τα Πρακτικά και το σχέδιο νόµου για
την αναβάθµιση των εγκαταλελειµµένων κτηρίων, των χιλίων οκ-
τακοσίων εγκαταλελειµµένων κτηρίων του κέντρου της Αθήνας,
που αραχνιάζει στα συρτάρια του Υπουργείου Περιβάλλοντος
και Ενέργειας εδώ και δύο χρόνια. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ελπίζω, τουλάχιστον, αυτές οι παρατηρήσεις να ήταν εξαιρε-
τικά χρήσιµες για µια Κυβέρνηση που έχει υποχρέωση, για όσες
µέρες ακόµη κυβερνά τη χώρα, να αναλάβει τις ιστορικές ευθύ-
νες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως στου Γουδή

φαίνεται δεν υπάρχουν κορµοράνοι, κύριε Μανιάτη, εξαιτίας των
οποίων η διπλή ανάπλαση µε υπογραφή ανοιχτής πόλης µαται-
ώθηκε, άσχετα αν µετά από επτά χρόνια το Συµβούλιο της Επι-
κρατείας δικαίωσε την τότε δηµοτική αρχή. Και τώρα πάµε να
κάνουµε γήπεδο µέσα στο φυτώριο του Δήµου της Αθήνας, να
ξεριζώσουµε χιλιάδες δέντρα, χάρη των κορµοράνων, τους οποί-
ους δεν ξέρω αν τους έχει δει κανείς στο Βοτανικό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Συµφωνούµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει τώρα

ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ιωάννης Σηφά-
κης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΗΦΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κύριοι συνάδελφοι, προκαλεί πραγµατικά εν-

τύπωση ο χρόνος τον οποίο επέλεξε η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη για την κατάθεση αυτής της επερώτησης και όχι γιατί τα
θέµατα της ενέργειας δεν είναι ιδιαίτερα σοβαρά και δεν χρή-
ζουν συζήτησης και ανταλλαγής απόψεων και στην Εθνική Αντι-
προσωπεία. Κάθε άλλο! 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Είναι εξάλλου πολύ χρήσιµο να αναδεικνύονται και στα ζητή-
µατα της ενέργειας οι διαφορετικές πολιτικές, οι βασικές αντι-
θέσεις, η προσπάθεια από τη µια για την περιφρούρηση του δη-
µόσιου χαρακτήρα βασικών υποδοµών στο καθολικό ανθρώπινο
δικαίωµα και κοινωνικό αγαθό -που ας µην ξεχνάµε ότι είναι η
ενέργεια- και η υποταγή σε συγκεκριµένα συµφέροντα και σε κε-
λεύσµατα που επέβαλλαν βίαιες ιδιωτικοποιήσεις, από την άλλη. 

Προκαλεί, όµως, εντύπωση το γεγονός ότι την ώρα της δια-
πραγµάτευσης µε τους δανειστές, ακριβώς την ώρα που η Κυ-
βέρνηση της χώρας πασχίζει να ολοκληρώσει τη δεύτερη αξιο-
λόγηση και να κλείσει τις εκκρεµότητες που υφίστανται ακόµη,
κάποιες από τις οποίες αφορούν και τα ενεργειακά θέµατα –
τώρα τελειώνουν- αυτή την ώρα επέλεξε η Αντιπολίτευση για να
επαναφέρει θέµατα, τελειωµένα από τον Ιούλιο του 2015, για τη
λεγόµενη «µικρή» ΔΕΗ και την επιµονή και εµµονή –θα έλεγα- σε
λογικές ιδιωτικοποιήσεων, ακόµα κι εκεί που πραγµατικά µπορεί
να γίνει αξιοποίηση, προς όφελος του δηµοσίου συµφέροντος.

Αυτά τα λέµε την ίδια ώρα που η Κυβέρνηση, όπως ανέλυσε
προηγουµένως και ο Υπουργός στην πρωτοµιλία του, έχει συγ-
κεκριµένα αποτελέσµατα -παρά τις πολύ δύσκολες συνθήκες- σε
όλα τα ενεργειακά µέτωπα, προσπαθώντας να αντιµετωπίσει κα-
θυστερήσεις και τα αποτελέσµατα της έλλειψης µεσοπρόθεσµου
και µακροπρόθεσµου ενεργειακού σχεδιασµού πολλών χρόνων
και φυσικά σε συνθήκες ραγδαίων αλλαγών, όσον αφορά την
ενέργεια διεθνώς.

Ειλικρινά, αν τα λέει αυτά ο κ. Δένδιας µε δεδοµένες τις νεο-
φιλελεύθερες ιδέες του που όλοι γνωρίζουµε πού οδήγησαν και
πού οδηγούν την Ευρώπη, να το καταλάβουµε. Αυτή είναι η ιδε-
ολογία του κόµµατός του και του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόµµατος
που συµµετέχει. Όµως, το να πρωτοστατούν ο κ. Μανιάτης και η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη αυτή την ώρα της διαπραγµάτευσης,
παλεύοντας και µέσα στο Κοινοβούλιο για την επαναφορά στην
ατζέντα τελειωµένων θεµάτων που είχαν επιβάλει στις κυβερνή-
σεις οι δανειστές και η τωρινή Κυβέρνηση κατάφερε να περπα-
τήσουν αλλιώς στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης, αυτό πάει
πολύ. 

Ο κ. Μητσοτάκης µάς κατηγορεί για ιδεοληψίες στα εργασιακά
και στις συλλογικές διαπραγµατεύσεις, ενώ ο κ. Μανιάτης για
ιδεοληψίες όσον αφορά την περιφρούρηση του δηµόσιου χαρα-
κτήρα βασικών υποδοµών στην ενέργεια. Μάλλον εάν τα δίναµε
όλα, όπως τα έδιναν αυτοί, τότε µόνο δεν θα είχαµε ιδεοληψίες. 

Και γίνονται και τιµητές, γιατί καταφέρνει η Κυβέρνηση να πε-
ρισώσει τον δηµόσιο χαρακτήρα στρατηγικών εργαλείων για την
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παραγωγική ανασυγκρότηση, όπως τα δίκτυα υψηλής τάσης -ο
ΑΔΜΗΕ- και γιατί γίνεται µεγάλη προσπάθεια για να µπει το 17%
της ΔΕΗ στο υπερταµείο για αξιοποίηση, αντί να µείνει στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ και να οδηγηθεί για άµεση πώληση και µάλιστα στην σηµε-
ρινή συγκυρία που είναι βέβαιο ότι θα πουληθεί µισοτιµής. 

Έπρεπε, λοιπόν, να κάνουν σκληρή αυτοκριτική για την πολι-
τική των κυβερνήσεων τους, διότι επί των ηµερών τους οι στρε-
βλώσεις στην ενεργειακή αγορά έδιναν και έπαιρναν, και γιατί
δηµιούργησαν τεράστιο πρόβληµα κρίσης χρέους και προς την
ΔΕΗ, µε εκκόλαψη της βάσης για την υπέρµετρη αύξηση των λη-
ξιπρόθεσµων οφειλών των πελατών της, και προς τους ιδιώτες
παραγωγούς από ΑΠΕ. Έπρεπε να κάνουν αυτοκριτική για τις
πολιτικές των new deal, του νέου χρηµατιστηρίου των φωτοβολ-
ταϊκών, όταν οι τιµές κατασκευής ήταν στο θεό, µόνο και µόνο
για να εξυπηρετηθούν συµφέροντα συγκεκριµένων επιµελητη-
ρίων και άλλων γύρω από τις κυβερνήσεις, δηµιουργώντας τα τε-
ράστια ελλείµµατα του ειδικού λογαριασµού, που ακόµη πα-
λεύουµε να εξισορροπήσουµε. Έπρεπε να κάνουν αυτοκριτική
για την πολιτική των χαριστικών ρυθµίσεων προς το ολιγοπώλιο
των παραγωγών ηλεκτρισµού από φυσικό αέριο µε διάφορους
µηχανισµούς, για την πολιτική που φρόντιζε συστηµατικά την
απαξίωση της ΔΕΗ, ταυτίζοντας την αποκλειστικά µε την λιγνι-
τική παραγωγή, για να είναι εύκολος στόχος µε δεδοµένες τις
διεθνείς τάσεις προστασίας του περιβάλλοντος και ουσιαστικής
απαγόρευσής της να εισέλθει αποφασιστικά στην αγορά των
ΑΠΕ ή και του αερίου.

Αντί, λοιπόν, να κάνουν αυτοκριτική για τις µεγάλες καθυστε-
ρήσεις δεκαετιών στις έρευνες των υδρογονανθράκων, για τις
πολιτικές όπου γινόταν πάρτι λαθρεµπορίου στα πετρελαιοειδή
µε ανυπολόγιστες επιπτώσεις στα δηµόσια οικονοµικά, έρχονται
σήµερα να κάνουν και τους τιµητές σε µια Κυβέρνηση συνολικά
δύο χρόνων, που εν µέσω της σοβαρότερης οικονοµικής κρίσης
των τελευταίων δεκαετιών και εν µέσω επιτροπείας, παλεύει για
την ευστάθεια του ενεργειακού εφοδιασµού, για την οµαλή εί-
σοδο σε συνθήκες πλήρους απελευθέρωσης της αγοράς ενέρ-
γειας αλλά και για τη δηµιουργία νέας ενεργειακής πολιτικής, µε
στόχο τη µείωση του κόστους της ενέργειας για τα νοικοκυριά
και τις επιχειρήσεις και την προώθηση ενεργειακών επενδύσεων
που θα φέρουν πολλαπλασιαστικά οφέλη στην οικονοµία. 

Η διασφάλιση του δηµόσιου χαρακτήρα του ΑΔΜΗΕ µε την
συµφωνία που ψηφίστηκε τον Αύγουστο του 2015. Η απόσυρση
του σχεδίου της «µικρής» ΔΕΗ, δηλαδή της πώλησης του 30%
των λιγνιτικών και υδροηλεκτρικών µονάδων πλήρως αποσβε-
σµένων -ιδιαίτερα της βόρειας Ελλάδας- και η αντικατάσταση
τους από τα ΝΟΜΕ µε τα οποία µπορεί να επιτευχθεί ισοδύναµο
αποτέλεσµα, χωρίς, όµως, να χαθεί η ιδιοκτησία των µονάδων
της ΔΕΗ, νόµοι που µπορούν να πετύχουν, όπως αποδεικνύεται
από το ενδιαφέρον και τις τιµές στις πρώτες δηµοπρασίες. Η
προσπάθεια µεταφοράς του 17% της ΔΕΗ στο υπερταµείο για
αξιοποίηση και όχι αναγκαστικά για πώληση από το ΤΑΙΠΕΔ. Η
µη εύνοια της Κυβέρνησης για την ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ κα-
θόσον δεν νοείται το δηµόσιο να µην εισπράττει έσοδα από την
πώληση του φυσικού αερίου, καθώς και των ΕΛΠΕ µε τα εντυ-
πωσιακά αποτελέσµατα που πέτυχαν µε δηµόσιο management.
Η ολοκλήρωση µέσα στο 2017 της 3ης δεξαµενής υγροποιηµένου
φυσικού αερίου στη Ρεβυθούσα. Η αλλαγή του καθεστώτος στή-
ριξης των ΑΠΕ ούτως ώστε και βιώσιµες επενδύσεις να είναι
αλλά και να προστατευτεί ο καταναλωτής και η περαιτέρω ανά-
πτυξη τους µε φιλόδοξους στόχους και για το 2020 αλλά και το
2030.

Να σας θυµίσω ότι είναι η πρώτη φορά που έχουµε εγκεκρι-
µένο µηχανισµό στήριξης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.
Τόσα χρόνια δεν είχαµε κανέναν εγκεκριµένο µηχανισµό στήρι-
ξης από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε αποτέλεσµα να µην µπο-
ρούµε να πάρουµε καµµιά παράταση και άρα δέκα µήνες δεν
µπορούσαν να υπογραφούν συµβάσεις αγοραπωλησίας ηλεκτρι-
κής ενέργειας µε επακόλουθα στην αγορά. 

Να σας θυµίσω επίσης τον δεύτερο διαγωνισµό για την έρευνα
και την εκµετάλλευση υδρογονανθράκων σε είκοσι θαλάσσιες
περιοχές στο Ιόνιο και νότια της Κρήτης, αλλά και τον διαγωνι-
σµό στις χερσαίες περιοχές που προχωρούν -βέβαια µε καθυ-

στερήσεις, αλλά αυτές πάντοτε καθυστερούν- προς όφελος του
δηµοσίου συµφέροντος.

Ακόµη να σας θυµίσω την επανεκκίνηση του «Εξοικονοµώ κατ’
Οίκον» µε τις αναγκαίες προσαρµογές µε βάση την εµπειρία της
πρώτης φάσης, την εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας µε την
ενσωµάτωση της οδηγίας για την ενεργειακή αποδοτικότητα και
την απόφαση για να αντιµετωπιστούν τυχόν στρεβλώσεις στην
αγορά ηλεκτρισµού µε την ολοκλήρωση της σχετικής µεταρρύθ-
µισης, για να µην παρουσιάζονται προβλήµατα στον µηχανισµό
προσδιορισµού ποσοτήτων εισαγωγών και εξαγωγών, που εκτός
των άλλων έπαιξαν τον ρόλο τους στην πρόσφατη ενεργειακή
κρίση, όπως και την ανάγκη λήψης µέτρων των παραγωγών για
εναλλακτική τροφοδοσία των µονάδων παραγωγής ακόµη και αν
δεν προβλέπεται στις άδειές τους, την εκκίνηση του virtual Net
Metering που ελπίζουµε ότι µέχρι τον Ιούνιο θα ξεκινήσει για τους
αγρότες και µάλιστα -όπως είπε και ο Υπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης- θα εντάσσεται στα προγράµµατα βελτίωσης του προ-
γράµµατος αγροτικής ανάπτυξης. Όλες αυτές οι πολιτικές,
λοιπόν, συνιστούν ουσιαστική αλλαγή του µοντέλου στην ενερ-
γειακή αγορά προς το συµφέρον της χώρας και του τελικού κα-
ταναλωτή.

Οι επεκτάσεις του δικτύου του φυσικού αερίου µέσα στη χώρα
-οι άµεσες αλλά και οι µελλοντικές- συµβάλλουν ουσιαστικά στην
ισοπολιτεία, µε τη δυνατότητα του κάθε πολίτη της ισότιµης πρό-
σβασης σε φθηνότερο και λιγότερο ρυπογόνο καύσιµο.

Η σταδιακή µείωση της λιγνιτικής παραγωγής µε την εφαρ-
µογή αντιρρυπαντικής τεχνολογίας στις νέες µονάδες, που αντι-
καθιστούν κάποιες από τις παλιές οι οποίες και ρυπαίνουν αλλά
έχουν και µικρή αποδοτικότητα, και η αύξηση της διείσδυσης των
ΑΠΕ από όλες τις τεχνολογίες, είναι η κατεύθυνση, µε ουσια-
στική, βέβαια, ενίσχυση της θέσης της «ΔΕΗ Ανανεώσιµες» µέσα
στις ΑΠΕ.

Η ενίσχυση της εγχώριας προστιθέµενης αξίας στην παρα-
γωγή και η προώθηση της παραγωγής εν όλω ή εν µέρει τεχνο-
λογικού εξοπλισµού για την ενέργεια και στη χώρα µας, είναι
σηµαντικά ζητούµενα που απαιτούν την προσοχή µας.

Η επερώτηση που σήµερα συζητάµε, κύριοι συνάδελφοι, απο-
δεικνύει δυστυχώς τις ιδεολογικές εµµονές και την παθητική
αποδοχή από τους προκατόχους µας στα κελεύσµατα κύκλων
των δανειστών της χώρας, δείχνει τα αδιέξοδα αυτών που µας
έφεραν εδώ µε τις πολιτικές τους, που µόνο στόχο είχαν την εξυ-
πηρέτηση συγκεκριµένων συµφερόντων. Και είναι οι ίδιοι που κα-
τέστρεψαν την παραγωγική βάση της χώρας, που δηµιούργησαν
ένα εκατοµµύριο επιπλέον άνεργους, που έβαλαν τις βάσεις της
ενεργειακής φτώχειας που βιώνει σηµαντικό τµήµα του λαού µας
και που έχουµε εµείς υποχρέωση να τη σταµατήσουµε µε το κοι-
νωνικό τιµολόγιο, µε νέες ρυθµίσεις, µε εκπτώσεις σε όσους πλη-
ρώνουν στην ώρα τους και κρατούν σωστά τις ρυθµίσεις, µε ένα
στρατηγικό σχέδιο δίκαιης ανάπτυξης της οικονοµίας που θα
φέρει τη χώρα και την κοινωνία στην κανονικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τελειώσατε κανονικά,
κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΗΦΑΚΗΣ: Σε δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε.
Η γενικευµένη καταστροφολογία από την Αντιπολίτευση και

τα διαπλεκόµενα µέσα µαζικής ενηµέρωσης πέφτει µέρα µε τη
µέρα στο κενό, όση ειρωνεία και αν επιστρατεύει σήµερα εδώ ο
κ. Μανιάτης. Την ίδια τύχη θα έχει και η επερώτηση αυτή, που το
µόνο που έκανε πέραν της κατάθεσης διαπιστευτηρίων από κά-
ποιους στους δανειστές την ώρα της διαπραγµάτευσης, ήταν να
µας δώσει την ευκαιρία να υπενθυµίσουµε στον ελληνικό λαό τις
δράσεις µας, τους προγραµµατισµούς µας και τις σαφέστατες
διαφορές µας από το παλιό πολιτικό σύστηµα και στον ενεργει-
ακό τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Λαζαρίδης από τους

Ανεξάρτητους Έλληνες.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σας ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την κατανόηση.
Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνά-
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δελφοι, ότι άκουσα τον εκπρόσωπο της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης, ο οποίος είπε πραγµατικά ενδιαφέροντα πράγµατα, στα
οποία θα ακούσουµε τον κύριο Υπουργό να απαντά. Όµως ήταν
πάρα πολύ επιθετικός και µέσα στα τόσα τα οποία είπε, άφησε
να εννοηθεί ότι έκανε τόσο καλά τα πράγµατα η Δηµοκρατική
Συµπαράταξη. Δηµοκρατική Συµπαράταξη είναι το καινούργιο
όνοµα. Με το παλιό όνοµα το ΠΑΣΟΚ. Και λέω εγώ. Αφού το
κόµµα είναι τόσο υπερήφανο για το παρελθόν του, γιατί άλλαξε
όνοµα; 

Όταν ένα µαγαζί πάει καλά, δεν αλλάζεις το όνοµα του µαγα-
ζιού. Αντιθέτως το φωτίζεις περισσότερο για να το βλέπει ο κό-
σµος καλύτερα. Αφού ήσασταν τόσο περήφανοι, γιατί το αλλά-
ξατε σε Δηµοκρατική Συµπαράταξη; Γιατί; Το αλλάξατε, γιατί την
ευθύνη για την καταστροφή της χώρας την έχετε στο µεγαλύ-
τερο βαθµό εσείς. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Για αυτά τα
οποία βιώνουµε σήµερα, στον µεγαλύτερο βαθµό ευθύνεστε
εσείς και στη συνέχεια και η Νέα Δηµοκρατία για την περίοδο
Σαµαρά - Βενιζέλου. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Τον Καραµανλή απ’ έξω;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Βεβαίως. Μα τον Καραµανλή τον δι-

καιώνουν οι αριθµοί, κύριε συνάδελφε.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Είστε καραµανλικοί εσείς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Και απευθύνοµαι στους συναδέλ-

φους της Νέας Δηµοκρατίας λέγοντάς τους -έχω καταθέσει το
παράπονό µου- ότι δεν υπερασπιστήκαν καµµιά φόρα την πε-
ρίοδο Καραµανλή. 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, τον δικαιώνουν οι αριθµοί, γιατί
κατά γενική οµολογία εκείνη την περίοδο η Ελλάδα είχε τους
υψηλότερους δείκτες ανάπτυξης από όλη την Ευρωζώνη και ό,τι
προσπάθησε να κάνει, ό,τι δανεισµούς έκανε εκείνη την περίοδο
η χώρα, ήταν για να πληρώσει τα δάνεια από την περίοδο Σηµίτη.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Γιατί; Μισό λεπτό. Το σκάνδαλο του Χρηµατιστηρίου ποια πε-

ρίοδο έγινε; Την περίοδο Σηµίτη δεν έγινε; Ποια περίοδο έγινε
το σκάνδαλο του Χρηµατιστηρίου; Η υπόθεση µε τους Ολυµπια-
κούς Αγώνες που από 6, 7 δισεκατοµµύρια έφτασαν να στοιχί-
ζουν 45 δισεκατοµµύρια, από το ΠΑΣΟΚ δεν έγινε;

Όµως εγώ και πάλι καταθέτω ένα ερώτηµα και ας είναι ρητο-
ρικό αν θέλετε. Αφού είστε τόσο υπερήφανοι για το παρελθόν
σας, γιατί δεν αφήσατε το όνοµα «ΠΑΣΟΚ», να ξέρει ο κόσµος τι
έχει απέναντί του, και το αλλάξατε και το κάνατε Δηµοκρατική
Συµπαράταξη; Για να κρύψετε την πραγµατικότητα. Συνήθως
έτσι γίνεται. Ξέρετε ποιοι έχουν πολλά ονόµατα συνήθως έξω
στην πιάτσα. 

Τέλος πάντων χρησιµοποίησα και τον µισό χρόνο µου σχεδόν. 
Μάλιστα την περίοδο τη δική σας ήταν που µας βάλατε και στο

ΔΝΤ. Κύριε συνάδελφε, κάνατε µια αναφορά προηγουµένως
όσον αφορά τα οµολογιακά δάνεια κ.λπ., και θυµήθηκα τον
Γιώργο τον Παπακωνσταντίνου. Μετά την περίοδο Καραµανλή -
και επιβεβαιώνεται µε αυτό που θα σας πω, το πόσο καλά πή-
γαινε η οικονοµία εκείνη την περίοδο- τα spreads για την Ελλάδα
ήταν στο ύψος της Γερµανίας ή και χαµηλότερα από την Γερµα-
νία. Και έβγαινε τότε ο Παπακωνσταντίνου στο εξωτερικό και
έλεγε ότι η Ελλάδα είναι «ΤΙΤΑΝΙΚΟΣ» και βαδίζει ολοταχώς προς
το παγόβουνο. Έκανε ό,τι ήταν δυνατόν προκειµένου να ανεβά-
σει τα spreadsµ, για να µην µπορεί να δανειστεί η χώρα. Και στη
συνέχεια επέλεξε το ειδυλλιακό Καστελλόριζο, προκειµένου να
µας βάλει στο ΔΝΤ!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη βάση ενός συντονισµένου
σχεδιασµού η χώρα µας ενσωµατώνει περιβαλλοντικές προτε-
ραιότητες στην ενεργειακή της πολιτική, εστιάζοντας στην ανά-
πτυξη των ΑΠΕ, τη διείσδυση του φυσικού αερίου, την εξοικο-
νόµηση ενέργειας και την ενεργειακή αποδοτικότητα µε περιβαλ-
λοντικά συµβατές δράσεις. Διατηρούµε πληθώρα δυνατοτήτων,
όµως, ο τοµέας της ενέργειας στη χώρα µας έχει τις δικές του
ιδιαιτερότητες.

Ας πάµε πρώτα στη ΔΕΗ. Ο λιγνίτης κατέχει το υψηλότερο πο-
σοστό του ελληνικού ενεργειακού συστήµατος παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας και πρέπει να στηριχθεί, γιατί αποτελεί κε-
ντρικό άξονα για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, για
την ανεξαρτησία της χώρας από εισαγόµενα καύσιµα, για τη βελ-

τίωση του εµπορικού ισοζυγίου, καθώς και για την απασχόληση
και την ανάπτυξη των τοπικών κοινοτήτων. 

Η συµβολή της ΔΕΗ ως ενιαίου και δηµόσιου φορέα στη µε-
ταπολεµική παραγωγική συγκρότηση της χώρας και στην εξέλιξη
της βιοµηχανίας είναι τεράστια. Για την ακρίβεια ο λιγνίτης απο-
τελεί το σηµαντικότερο για την ελληνική οικονοµία ενεργειακό
καύσιµο. Σε αυτόν άλλωστε βασίστηκε ο εξηλεκτρισµός της
χώρας και σε µεγάλο βαθµό η οικονοµική της ανάπτυξη. 

Δυστυχώς, όµως, οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και στη συνέχεια
ΠΑΣΟΚ - Νέας Δηµοκρατίας χρησιµοποιήσαν τη ΔΕΗ για να εξυ-
πηρετήσουν τα πελατειακά τους συµφέροντα και στο τέλος την
απαξίωσαν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. Τελειώνω σε ένα λεπτό. 
Τα δεκαπέντε προηγούµενα χρόνια το πολιτικό σύστηµα ακο-

λούθησε µια πολιτική απαξίωσης του λιγνίτη, προκειµένου να
προωθήσει µε κάθε τρόπο την κατανάλωση φυσικού αερίου στην
ηλεκτροπαραγωγή, αλλάζοντας τις ισορροπίες στην άσκηση της
ενεργειακής πολιτικής, σε µια περίοδο που το φυσικό αέριο στη
χώρα µας θεωρείται από τα ακριβότερα µεταξύ των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης κι ενώ καθυστερεί η εξόρυξη και αξιοποί-
ηση των πραγµατικά πλούσιων κοιτασµάτων φυσικού αερίου νο-
τίως της Κρήτης, που θα µπορούσαν να µας εξασφαλίσουν ενερ-
γειακή επάρκεια και οικονοµική ευµάρεια. 

Η προηγούµενη κυβέρνηση είχε νοµοθετήσει τη «µικρή» ΔΕΗ.
Τι σήµαινε αυτό; Σήµαινε ότι το 30% της δυναµικότητας της πα-
ραγωγής της εταιρείας θα δινόταν σε ιδιώτες και ταυτόχρονα το
17% από το 51% που έχει το κράτος, θα δινόταν στο πακέτο ιδιω-
τικοποίησης του ΤΑΙΠΕΔ. Αυτά τα δύο ήταν η στρατηγική της
προηγούµενης κυβέρνησης για το θέµα της ΔΕΗ. Μείωση της
παραγωγικής της δυναµικότητας κατά 30% και απώλεια της πλει-
οψηφίας του δηµοσίου. Με µαθηµατική ακρίβεια παρεδίδοτο, δη-
λαδή, η ΔΕΗ χωρίς καµµιά δυνατότητα ευελιξίας ή οτιδήποτε
άλλο σε συρρίκνωση σε επίπεδο παραγωγής. 

Με την πολιτική της η παρούσα Κυβέρνηση ακύρωσε τη
«µικρή» ΔΕΗ και εισήγαγε έναν µηχανισµό, που δίνει τη δυνατό-
τητα ανοίγµατος της αγοράς στους προµηθευτές και ανταγωνι-
στές της ΔΕΗ στη λιανική αγορά, όπου µεταξύ άλλων οφείλει να
ανοίξει τον ανταγωνισµό εξαιτίας της ευρωπαϊκής πολιτικής και
όλων αυτών που δεν έγιναν τα προηγούµενα χρόνια. Όµως αυτό
δεν σηµαίνει ότι πρέπει να σταµατήσει η δροµολόγηση παράλ-
ληλων ενεργειών στήριξης. 

Σε αυτό το πλαίσιο οι επενδύσεις της ΔΕΗ επικεντρώνονται
στην αντικατάσταση των παλαιών και ρυπογόνων µονάδων ηλε-
κτροπαραγωγής µε σύγχρονες και πιο αποτελεσµατικές, οι ο-
ποίες θα µειώσουν σηµαντικά τις εκποµπές σύµφωνα µε το
πνεύµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και επειδή φαίνεται πως θα
ζήσουµε µε τον λιγνίτη για καιρό -και ορθώς- πρέπει να προωθη-
θούν έργα αναβάθµισης του περιβάλλοντος, υποδοµών και ανά-
πτυξης, έτσι ώστε η χώρα να αντιµετωπίζει τις όποιες δυσµενείς
επιπτώσεις αλλά και να διασφαλιστεί η εργασιακή οµαλότητα και
οι θέσεις εργασίας στον ιδιωτικό τοµέα των περιοχών της δυτι-
κής Μακεδονίας. 

Είχα κι άλλα πράγµατα να πω αλλά θα σταµατήσω εδώ, για να
µην κάνω κατάχρηση του χρόνου και της ευγένειας των συνα-
δέλφων. Θα περιµένω τις απαντήσεις του κυρίου Υπουργού. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε κι

εµείς. 
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Νικόλαος Δένδιας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον

λόγο επί της διαδικασίας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ποια είναι η ένσταση

ακριβώς;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Όταν γίνεται µια συνεννόηση για

να προηγηθεί κάποιο κόµµα έναντι κάποιων άλλων, θα πρέπει να
γίνεται η συνεννόηση µε όλους. Η συνεννόηση έγινε µεταξύ των
ΑΝΕΛ και της Νέας Δηµοκρατίας και παράκαµψε όλα τα άλλα
κόµµατα. Θα πρέπει η Νέα Δηµοκρατία να µιλήσει στη θέση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, µε
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συγχωρείτε. Μπορεί να έχετε δίκιο. Δεν το ήξερα. Εγώ ανέβηκα
στο Βήµα τώρα µετά από τη συνεννόηση αυτή. Όµως νοµίζω ότι
µε µια σχετική ανοχή και καλοπροαίρετα, δεν χάθηκε ο κόσµος
τώρα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ήθελα να το επισηµάνω αυτό,
γιατί έγινε µεταξύ τους η συνεννόηση. Δεν µπορεί σε µια ουρά
να έρθει ο τελευταίος µπροστά και να παραµείνεις πίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει έχετε δίκιο σε
αυτό. Εν πάση περιπτώσει, ας προχωρήσουµε. 

Κύριε Δένδια, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είχα σκοπό να θέσω τέτοιο

θέµα αλλά, εξ ανάγκης, όπως εξελίχθηκε η συζήτηση, είµαι υπο-
χρεωµένος να το πράξω. Αναφέροµαι κατ’ αρχάς στην τοποθέ-
τηση του αγαπητού σε εµένα συναδέλφου, του κ. Κωνσταντινό-
πουλου, αλλά και την τελευταία ανταλλαγή απόψεων εδώ, σε
σχέση µε την περίοδο 2004-2009, την περίοδο της κυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας, την περίοδο της κυβέρνησης του Κώστα
Καραµανλή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να είµαστε επ’ αυτού συνεννοη-
µένοι. Καταλαβαίνω πάρα πολύ καλά τις ανάγκες του ΠΑΣΟΚ,
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, να αγιοποιήσει το όποιο πα-
ρελθόν του Γεωργίου Παπανδρέου, µετά την επιστροφή του στη
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, στο ΠΑΣΟΚ. Από αυτό, όµως, µέχρι
το σηµείο της προσπάθειας συνολικής αλλοίωσης των περιόδων,
νοµίζω ότι υπάρχει µια πολύ µεγάλη απόσταση. Για να είµαστε
σαφείς και συνεννοηµένοι, έχουµε απόλυτη ποσοτική και ποι-
οτική µέτρηση της επίπτωσης που είχε η περίοδος Καραµανλή. 

Υπάρχει η τοποθέτηση και του πρώην Πρωθυπουργού, του κ.
Σηµίτη. Γιατί αν πούµε για τοποθετήσεις στελεχών, όπως ο Γιάν-
νης Παπαθανασίου, της τότε κυβέρνησης, θα πείτε ότι είναι ανα-
ξιόπιστες. Κι ανατρέχουν σε κάτι λιγότερο από 30 δισεκατοµ-
µύρια. Ήταν περίπου 24, 25, 26 δισεκατοµµύρια. Το υπόλοιπο -
για να φτάσουµε στα 120 δισεκατοµµύρια- αφορούσε κάλυψη
υποχρεώσεων της περιόδου των κυβερνήσεων Σηµίτη. Αυτό είναι
έτσι και δεν υπάρχει άλλη αµφιβολία.

Όποιος δε το αµφισβητεί αυτό, θα σας παρακαλέσω πάρα
πολύ για το εξής: Υπάρχει οπουδήποτε πωλούµενο το βιβλίο του
κ. Ιγνατίου. Το βιβλίο του κ. Ιγνατίου περιέχει µέσα όλα τα τηλε-
γραφήµατα και όλα τα έγγραφα της περιόδου από το 2007 και
µετά, τα οποία προειδοποιούσαν τον κ. Γιώργο Παπανδρέου για
την οικονοµική κατάσταση της χώρας. 

Δεν αναφέροµαι στην πρόσκληση από τον τότε Πρωθυπουρ-
γό, τον Κώστα Καραµανλή, τον Μάρτιο του 2009 στο Μέγαρο
Μαξίµου, στην οποία του είπε πού βρισκόµαστε και του ζήτησε
στήριξη, για να λάβουµε εµείς, η Νέα Δηµοκρατία, τα µέτρα. Ανα-
φέροµαι στις πολλαπλές προειδοποιήσεις απ’ όλα τα επίσηµα
χείλη, εγγράφως, προς τον Γιώργο Παπανδρέου, πριν ακόµα
αναλάβει την κυβέρνηση της χώρας. 

Αυτά προκύπτουν, κατ’ αρχάς, από σωρεία τηλεγραφηµάτων
του τότε Αµερικανού πρέσβη, του κ. Σπέκχαρντ προς την Ουά-
σιγκτον, όπου έγραφε ρητά το τι έλεγε στον Γιώργο Παπανδρέου
και τι µέτρα έπρεπε να λάβει ο Γιώργος Παπανδρέου εν όψει
ανάληψης της κυβέρνησης της χώρας, διότι ήταν προφανές ότι
το ΠΑΣΟΚ τότε θα κέρδιζε τις εκλογές.

Κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το να ερχόµαστε
εκ των υστέρων τώρα και να λέµε «κάντε τούτο», «κάντε εκείνο»,
«κάντε το άλλο», «όχι εµείς δεν φταίµε», δεν είναι σοβαρό. Και
να σας πω και κάτι; Εν πάση περιπτώσει µέσα σε µια απλή φράση
συµποσούται ολόκληρη η αντίληψη της κυβέρνησης Παπαν-
δρέου, για το τι µπορούσε να γίνει στη χώρα τότε. Σας θυµίζω
τις δύο µαγικές λέξεις «λεφτά υπάρχουν». Αυτά δεν ξεχνιόνται.
Δεν πρόκειται να ξεχαστούν ποτέ. Κι αν θέλετε, εν πάση περι-
πτώσει, να κάνουµε αυτή την κουβέντα, να την κάνουµε οποτε-
δήποτε θέλετε, σε οποιοδήποτε πλαίσιο θέλετε. 

Κατ’ αρχάς εγώ θέλω να σας πω ότι δεν πολυπιστεύω στις εξε-
ταστικές, για να είµαστε συνεννοηµένοι. Και ξέρετε πολύ καλά
κι εσείς, ότι µια διαδικασία που καταλήγει σε εικοσιπέντε διαφο-
ρετικά πορίσµατα, µε εικοσιπέντε διαφορετικά σκεπτικά, δεν
αποτελεί λύση. Να γίνει ένας δηµόσιος διάλογος; Να γίνει. Δεν
έχουµε τίποτα να φοβηθούµε. 

Νοµίζω, όµως, θα ήταν φρόνιµο κάποια στιγµή ο Γιώργος Πα-
πανδρέου, ως στέλεχος του ΠΑΣΟΚ πλέον, της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης, να αναλάβει ευθέως τις ευθύνες του απέναντι
στην ελληνική κοινωνία. Η θυµατοποίηση του ότι, δήθεν, κάποιοι
προηγούµενοι κακοί φταίνε κι ότι αυτός ήρε τον σταυρό του µαρ-
τυρίου, δεν νοµίζω ότι αντέχει σε καµµιά λογική. Και εν πάση πε-
ριπτώσει εµείς δεν θέλουµε να το ανεχθούµε.

Είναι και κάτι άλλο που δεν µας άρεσε και θέλω να το πω και
αυτό. Δεν χρειάζεται ο Κώστας Καραµανλής την υπεράσπιση
από τους ΑΝΕΛ. Ο συµπαθής συνάδελφος, ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος των ΑΝΕΛ, καταλαβαίνω γιατί προσπαθεί, εντέχνως
-και δεν είναι ο µόνος που το κάνει- να θέσει το κόµµα του κάτω
από την ευρύτερη σκέπη του καραµανλισµού. Δεν χρειάζεται τέ-
τοιες προσθήκες ο καραµανλισµός. Να είµαστε συνεννοηµένοι. 

Έχουµε σαφείς θέσεις. Οι ΑΝΕΛ έχουν διαρρήξει πλήρως, δια-
χρονικά, για πάντα, τις σχέσεις τους µε την κεντροδεξιά, όπως
εµείς την αντιλαµβανόµαστε, µε την παράδοση του Κώστα Κα-
ραµανλή, µε την παράδοση του Κωνσταντίνου Καραµανλή. Και
µόνο η στάση τους το 2015 στο δηµοψήφισµα στο οποίο εκρίθη
η τύχη της χώρας και παραλίγο να πάµε όλοι στον γκρεµό, αρκεί.
Δεν χρειάζεται να πούµε τίποτα άλλο. 

Δεν χρειάζεται, λοιπόν, ο Κώστας Καραµανλής όψιµους υπο-
στηρικτές. Δεν χρειάζεται. Τον ρόλο αυτόν τον έχει η παράταξη
της Νέας Δηµοκρατίας, η οποία αποτελεί το κόµµα του, το οποίο
υποστηρίζει και την υστεροφηµία του και οτιδήποτε άλλο χρει-
άζεται.

Από τους ΑΝΕΛ ευχαριστούµε πολύ, δεν θα πάρουµε τίποτα
άλλο. Αν θέλουν να προσφέρουν κάτι στον τόπο, υπάρχει κάτι
πολύ απλό που µπορούν να κάνουν. Να σταµατήσουν να ψηφί-
ζουν τα νοµοθετήµατα της παρούσας Κυβέρνησης και να τη στεί-
λουν, εν πάση περιπτώσει, εκεί που ανήκει.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Έρχοµαι στον υπόλοιπο χρόνο στα θέµατα της ερώτησης. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς ως

προς το γενικό πλαίσιο στο οποίο τοποθετηθήκατε πριν, υπάρχει
µια πραγµατικότητα. Η πραγµατικότητα είναι ότι δεν έχετε προ-
σκοµίσει στον διάλογο του συγκεκριµένου θέµατος ούτε ένα νέο
σηµαντικό έργο όλο τον τελευταίο καιρό. Σας το είπε και ο κ. Μα-
νιάτης. Τίποτα. Τι έχετε προσφέρει, ως Κυβέρνηση, σε όλη αυτή
τη συζήτηση; Να πάρουµε τη µεγάλη εικόνα. Η µεγάλη εικόνα
είναι να γίνει η χώρα ενεργειακός κόµβος. Ποια είναι η συνει-
σφορά αυτής της Κυβέρνησης σε αυτό; Θα θέλαµε να µας το
πείτε κάποια στιγµή, αν θέλετε.

Όσον αφορά τη διαχείρισή σας. Όσον αφορά ο ΔΕΣΦΑ, ακυ-
ρώσατε έναν διαγωνισµό. Πάρα πολύ ωραία. Δεν πήραµε τα 400
εκατοµµύρια. Τον επαναπροκηρύσσετε. Μπορείτε να µου πείτε
τι σχεδιασµός είναι αυτός, για να τον καταλάβουµε κι εµείς;

Όσον αφορά τη ΔΕΗ, καταγγείλατε ότι δεν ακολουθήσατε τον
σχεδιασµό της «µικρής» ΔΕΗ. Αυτό δεν αντέχει στην κοινή λο-
γική. Θα καταλάβαινα την τοποθέτηση αν λέγατε, «Όχι στη
«µικρή» ΔΕΗ κρατάµε τη µεγάλη ΔΕΗ στο σύνολό της, µε όλες
τις δραστηριότητές της».

Το να απορρίψετε, όµως, τη «µικρή» ΔΕΗ του 30% για να πε-
ριορίσετε τη δήθεν µεγάλη ΔΕΗ στο 50%, εκχωρώντας το υπό-
λοιπο 50% χωρίς καµµιά αµοιβή, µπορείτε να µας εξηγήσετε τι
λογική είναι αυτό, για να την καταλάβουµε και εµείς που µας
αποκαλείτε, ετεροπροσδιορίζοντάς µας, νεοφιλελεύθερους; Να
το καταλάβουµε και εµείς αυτό.

Διότι ώρες-ώρες η οποιαδήποτε πολιτική ανάλυση προσκρούει
και στην κοινή αντίληψη του µέσου ανθρώπου. Αυτά εδώ που µας
λέτε, δεν στέκουν πουθενά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίου Βουλευτή)

Όσον αφορά δε –και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, γιατί καταχρά-
στηκα τον χρόνο- την κατάσταση της ΔΕΗ, είναι άθλια. Σας κα-
ταθέτω την ερώτηση την οποία ο παριστάµενος τοµεάρχης µας,
ο κ. Σκρέκας, είχε κάνει τον Νοέµβρη του 2016, µε την οποία εξη-
γούσε σαφέστατα, µε αριθµούς, τα αδιέξοδα που αντιµετωπίζει
η ΔΕΗ. Αντιµετωπίζει κίνδυνο χρεοκοπίας κατ’ οµολογία δε και
της διοίκησής της την οποία εσείς έχετε ορίσει.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Δένδιας καταθέτει
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για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εάν διαβάσετε την ερώτηση του κ. Σκρέκα, θα δείτε ότι σας
λέει ένα απλό πράγµα. Το 2014, η ΔΕΗ είχε κέρδη πάνω από 100
εκατοµµύρια. Το 2015, η ΔΕΗ είχε ζηµιές πάνω από 100 εκατοµ-
µύρια. Τι άλλαξε µέσα σε αυτόν τον ένα χρόνο; Όλη η κρίση εκ-
δηλώθηκε το 2015; Για να καταλάβουµε λίγο τι γίνεται. Και όλα
αυτά, βέβαια, ενώ οι τιµές πετρελαίου είναι κάτω των 50 δολα-
ρίων το βαρέλι.

Κύριε Υπουργέ, είσαστε σχετικά καινούργιος στο Υπουργείο,
κατά συνέπεια έχετε την πολυτέλεια να µην έχετε προσωπική ευ-
θύνη. Και προσωπικά δεν έχουµε να σας καταλογίσουµε κάτι.
Δεν είναι προσωπικό το θέµα. Λυπάµαι να σας πω ότι, δυστυχώς,
το κυβερνητικό σκάφος οδηγείται συνολικά και συλλογικά στο
ναυάγιο. Η ελπίδα µας είναι, το ναυάγιο να αφορά µόνο την Κυ-
βέρνηση και όχι και τη χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Δένδια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου
και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξενα-
γήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις συνοδοί εκπαι-
δευτικοί από το 3ο Δηµοτικό Σχολείο Ευκαρπίας Θεσσαλονίκης
και το Δηµοτικό Σχολείο Άνω Καστριτσίου Αχαΐας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Είναι η σειρά του κ. Χατζησάββα να µιλήσει. Αλλά επειδή ο κύ-
ριος Υπουργός έχει να πάει αµέσως µετά σε µία τηλεδιάσκεψη,
θα του δώσουµε τον λόγο. Εάν φύγει, θα µείνει στη θέση του ο
κ. Φάµελλος. 

Ορίστε, κύριε Σταθάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Εκτιµώ ότι από τις τοποθετήσεις, διαφάνηκε πως υπάρχει
µια σχετική υπαναχώρηση στην κριτική της πλήρους απραξίας
και επικεντρώνεται τώρα -αναφέροµαι στο σύνολο των πραγµά-
των που ανέφερα στην οµιλία µου- στην ενεργειακή στρατηγική
της χώρας, στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, στο πώς κινείται η χώρα
βήµα, βήµα προς αυτή την κατεύθυνση, στην πολιτική µας στους
υδρογονάνθρακες και σε πολλά άλλα σε άλλους τοµείς.

Οπότε υπέθεσα από την τοποθέτηση του εκπροσώπου της
Νέας Δηµοκρατίας και από τον κ. Μανιάτη, ότι η εµµονή και η
επιµονή είναι ότι τι ωραία που θα ήταν η ΔΕΗ σήµερα, εάν είχαµε
πουλήσει το 30% το 2015 νοµίζω. Και θα ήθελα να σας θέσω ευ-
θέως τα ερωτήµατα που αφορούν την ίδια τη ΔΕΗ. 

Ήρθε, λοιπόν, η Κυβέρνηση το 2016 και αυτόµατα κατέρρευσε
η ΔΕΗ! Εξαιρετική οικονοµική θεωρία. Πρώτον, ποιο ήταν το
επενδυτικό σχέδιο της ΔΕΗ και πώς είχε αποφασιστεί; Δεύτερον,
ποιος ήταν ο δανεισµός της ΔΕΗ και πώς έγινε προσπάθεια,
αυτός ο δανεισµός να αντιµετωπιστεί µε βραχυχρόνιο δανεισµό
των 200 και 500 εκατοµµυρίων οµολόγων που αναφέρατε; Μι-
λάµε για βραχυχρόνιο δανεισµό δύο, τριών ετών. Πολύ υγιή επι-
χείρηση είχατε φτιάξει!

Τρίτον, από πού προέκυψαν τα 5 δισεκατοµµύρια; Μου θυµί-
ζετε το Ελληνικό, ότι θα µας έφερνε 6 δισεκατοµµύρια κ.λπ..
Ποια είναι η αριθµητική των µονάδων τις οποίες θα ιδιωτικοποι-
ούσατε; 

Τέταρτον, η ΔΕΗ ήταν απέναντι σε ένα ισχυρό πρόβληµα προ-
σαρµογής σε µια νέα και µεταβατική πραγµατικότητα, προσαρ-
µογή στους κανόνες µιας ενεργειακής αγοράς. Από ποιον
κανόνα και θεσµικό πλαίσιο διασφαλιζόταν η λειτουργία αυτής
της αγοράς ενέργειας;

Τούτων δοθέντων, το παράδοξο πρέπει να αντιµετωπιστεί ανά-
ποδα. Επαναλαµβάνω ότι η δέσµευση της Νέας Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης –και η Νέα Δηµοκρατία δεν µε
εκπλήσσει- ήταν σαφής: ιδιωτικοποίηση όλου του ενεργειακού
τοµέα µέσα στα επόµενα τρία χρόνια. Αυτή ήταν η πολιτική. Επα-

ναλαµβάνω, τη Νέα Δηµοκρατία την καταλαβαίνω, δεν δηµιουρ-
γεί καµµία απολύτως έκπληξη. Η Δηµοκρατική Συµπαράταξη
γιατί σκίζει τα ιµάτιά της υπέρ της πλήρους ιδιωτικοποιήσεως
όλου του ενεργειακού τοµέα; Αυτό πρέπει πραγµατικά να είναι
απορίας άξιον, να µας το εξηγήσετε κάποια στιγµή.

Δεύτερο θέµα: Επανέρχεστε στο ΔΕΣΦΑ χωρίς κανένα απολύ-
τως επιχείρηµα. Ούτε ο Σκουρλέτης έβγαλε αποφάσεις που έβ-
γαλε η Κοµισιόν ούτε κανείς ελληνικός παράγοντας δεν έβγαλε
τις συγκεκριµένες αποφάσεις. Οι Αζέροι έπρεπε να πουλήσουν
µερίδιο υποχρεωτικά και πούλησαν στην ιταλική, η οποία δεν
συµµετείχε στον αρχικό διαγωνισµό. Οι Αζέροι έπρεπε να γίνουν
παθητικός µέτοχος, δεν είναι δική µας απόφαση. Εάν προέκυψε
το πρόβληµα, όπως λέτε, από το ότι το 68% αύξηση τιµολογίων
είναι εξωπραγµατικό για τα ευρωπαϊκά δεδοµένα και έγινε 35%
ή 37%, αν αυτή ήταν η αιτία του προβλήµατος στην ιδιωτικοποί-
ηση, θα πρέπει να ξέρετε ότι έγιναν και ισχυρές διαπραγµατεύ-
σεις να υπάρξουν κάποιες επιµέρους διορθώσεις. Αυτή η όποια
διαφορά, ο όποιος αντίκτυπος -επαναλαµβάνω οριακός, δεν κα-
θορίστηκε απ’ αυτό η ιδιωτικοποίηση- θα βελτιωθεί. Άρα τα προ-
βλήµατα προέκυψαν σε άλλα επίπεδα και µε άλλες διαδικασίες
και είχαν να κάνουν µε τη φύση της ιδιωτικοποίησης, τον τρόπο
που προκηρύχθηκε και το εάν ήταν συµβατή µε τα ευρωπαϊκά
δεδοµένα ή όχι. Μακριά από εµάς, λοιπόν, αυτή η συζήτηση και
η αναζήτηση ευθυνών και µάλιστα ποινικών εάν το τίµηµα της
ιδιωτικοποίησης που θα προκύψει στο µέλλον -σας διαβεβαιώ ότι
θα είναι υψηλότερο και καλύτερο- θα είναι εντός των σχεδιασµών
ή µη αυτής της Κυβέρνησης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μακάρι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Κλείνω λέγοντας το εξής: Ο ενεργειακός τοµέας θα αλ-
λάξει και θα άλλαζε εκ των πραγµάτων. Τα µερίδια της ΔΕΗ στη
λιανική αγορά θα αποµειωθούν εκ των πραγµάτων. Επαναλαµ-
βάνω, είναι µία από τις δύο τελευταίες χώρες όπου έχουµε µια
λιανική αγορά µε αυτήν τη δοµή και µε αυτές τις διαδικασίες. 

Νοµίζω ότι η ΔΕΗ θα µπορέσει και µπορεί µε συστηµατικό
τρόπο και µεθοδικά βήµατα να αναδιαρθρωθεί και να προσαρ-
µοστεί στο νέο αυτό περιβάλλον. Είναι πραγµατικά πρόκληση -
και το εννοώ- να εµφανίζετε στο Κοινοβούλιο καταστροφολο-
γικές αντιλήψεις για µια εταιρεία που έχει αυτά τα χαρακτηρι-
στικά, αυτό το µέγεθος και αυτήν τη στρατηγική, που θα προ-
σαρµοστεί, και θεωρίες περί κατάρρευσης της ΔΕΗ, περί
αδυναµίας χρηµατοοικονοµικής ύπαρξής της και δεκάδες άλλες
θεωρίες καταστροφολογικές, που δυστυχώς µέρος της Αντιπο-
λίτευσης έχει ταυτιστεί µε αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μανιάτη, έχετε

µετά ένα τρίλεπτο για τριτολογία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν θέλω να φύγει ο Υπουργός.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αφού θα φύγει, τι να

κάνουµε;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θέλω να τον ρωτήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μανιάτη, έχετε

τον λόγο για ένα λεπτό µόνο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή θα φύγετε, πα-

ρακαλώ να έχω την απάντησή σας στο εξής απλό ερώτηµα:
Έχετε συµφωνήσει µε το µνηµόνιο Τσίπρα η ΔΕΗ να κατέβει στο
49,5% των πελατών και της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
στην Ελλάδα. Προφανώς είστε περήφανοι γι’ αυτό. Είναι δικαίω-
µά σας. 

Η ερώτηση είναι η εξής: Βάλατε εσείς υπογραφή ως Υπουρ-
γός Ανάπτυξης στο πρόγραµµα του ΤΑΙΠΕΔ τον Μάιο του 2016,
που έλεγε επιπλέον ότι εκτός του 50%, που εκχωρούµε τσάµπα,
θα δώσουµε στον ιδιωτικό τοµέα και άλλο 17% και γι’ αυτό είχατε
βάλει υπογραφή ότι θα προσλαµβάνατε σύµβουλο, προκειµένου
να πουλήσετε άλλο ένα 17% της ΔΕΗ, δηλαδή από το 50% να
πουλήσετε άλλο ένα 17% και να φτάσει το 36%;

Η δέσµευση αυτή της Κυβέρνησης δεν υπήρχε στη «µικρή
ΔΕΗ» -για να συνεννοούµαστε- γιατί η ιδιωτικοποίηση της «µι-
κρής ΔΕΗ» ακύρωνε όλες τις άλλες ιδιωτικοποιήσεις επειδή
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άνοιγε πλήρως την αγορά. Με τη δική σας επιλογή, το επιπλέον
17% πώλησης της ΔΕΗ συνεχίζει να υπάρχει; Δηλαδή –για να το
κάνω λιανά- στο καινούργιο πρόγραµµα, που θα υπογραφεί προ-
φανώς αυτές τις µέρες από το ΤΑΙΠΕΔ, στο πρόγραµµα του ΤΑΙ-
ΠΕΔ, θα συνεχίσει να υπάρχει η δέσµευση της ελληνικής Κυβέρ-
νησης ότι θα πωληθεί και το 17% της ΔΕΗ; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μάλιστα, είναι σαφής
η ερώτηση, κύριε Μανιάτη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Δεν είναι τίποτα µπροστά στη µισή
ΔΕΗ η πώληση του 17%.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Αιτιολογήθηκε επαρ-
κώς η ερώτηση. 

Κύριε Υπουργέ, θέλετε να απαντήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Νοµίζω ότι έχουµε τοποθετηθεί και για το 17%, το οποίο
επαναλαµβάνω ότι η κυβέρνησή σας το είχε στο πρόγραµµα
ιδιωτικοποιήσεων. Εµείς έχουµε µία συγκεκριµένη στρατηγική
για τον τοµέα αυτό. Θεωρούµε ότι το µεγάλο µέρος θα περάσει
στο υπερταµείο, µαζί και το ΤΑΙΠΕΔ στο σύνολό του, αυτή είναι
η εξέλιξη και η στρατηγική τους επόµενους µήνες. Νοµίζω ότι θα
συνεχίσει η διαδικασία πρόσληψης συµβούλων. Από εκεί και
πέρα, οι σύµβουλοι θα κρίνουν το σύνολο των εναλλακτικών λύ-
σεων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο συνάδελφος κ. Χρή-
στος Χατζησάββας από τον Λαϊκό Σύνδεσµο - Χρυσή Αυγή έχει
τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΑΤΖΗΣΑΒΒΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ζήσαµε και το τραγελαφικό σήµερα οι καραµανλικοί των ΑΝΕΛ

να έρχονται σε διένεξη µε τους σαµαρικούς του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δηµοκρατίας. Ο κόσµος ξέρει πάρα πολύ καλά όµως ότι
στις προηγούµενες εκλογές, όταν ψήφισε Νέα Δηµοκρατία στην
κάλπη, βγήκε κυβέρνηση Βενιζέλος. Ξέρει πάρα πολύ καλά τώρα
ότι θα ξαναψηφίσει Νέα Δηµοκρατία, θα βγει πρώτο κόµµα, αλλά
κυβέρνηση θα κάνει ξανά µε τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Η συζήτηση ουσιαστικά έχει να κάνει µε αποκρατικοποιήσεις
και αργοπορίες στις διαδικασίες αυτές. Ακούω επιχειρήµατα και
από τις δύο πλευρές, πολλά και διάφορα. Θα ήθελα να µου απαν-
τήσουν όµως αυτοί οι οποίοι είναι υπέρµαχοι των αποκρατικο-
ποιήσεων γιατί οι δικές µας δηµόσιες επιχειρήσεις µπαίνουν
µέσα οικονοµικά και δεν µπορούν να παράγουν πλούτο, αλλά θέ-
λουν να τις αγοράσουν ξένες επιχειρήσεις, οι οποίες τις βλέπουν
ενδιαφέρουσες, και µάλιστα πολλές από αυτές τις ξένες επιχει-
ρήσεις είναι και δηµόσιες. Δηλαδή επιχειρήσεις δηµόσιες άλλων
κρατών θέλουν να αγοράσουν τις δικές µας. 

Μήπως τις παίρνουν σε ευτελή ποσά από τους µηχανισµούς
εκποίησης, που όλα τα µνηµονιακά κόµµατα δηµιουργήσατε µε
την ψήφο σας; Μήπως είναι ή µπορούν να γίνουν κερδοφόρες
και θα πρέπει εµείς να τις κάνουµε προς όφελος των Ελλήνων;
Γιατί να πουλάµε τις πλουτοπαραγωγικές µας πηγές σε ιδιώτες;
Ο ιδιώτης θα έχει ως µοναδικό σκοπό το υπερκέρδος, χωρίς να
δίνει σηµασία στην τοπική κοινωνία, στην υγεία, στις εργασιακές
συνθήκες και φυσικά στο περιβάλλον. 

Σταµατήστε να αντιµετωπίζετε την ενέργεια ως εµπόρευµα.
Κοινωνικό αγαθό είναι, αναγκαίο και απαραίτητο και θα πρέπει
να διασφαλίσετε ότι θα έχουν πρόσβαση σε αυτό όλοι οι Έλλη-
νες. Όχι όµως γιατί µε εντολή των δανειστών τοκογλύφων ακόµα
και οι λογαριασµοί της ΔΕΗ να είναι φοροεισπρακτική επιδροµή
για την εξυπηρέτηση του επαχθούς και παράνοµου δανεισµού.
Επιβάλλει, στις έντεκα χρεώσεις που έχει ένας λογαριασµός της
ΔΕΗ που πηγαίνει στον Έλληνα πολίτη, να πληρώσει µόνο τρεις
που σχετίζονται µε πραγµατική κατανάλωση και µε τη ΔΕΗ. Όλες
οι υπόλοιπες είναι άσχετες. Δεν σας ενδιαφέρει που κρυώνουν
παιδιά και οικογένειες, δεν σας ενδιαφέρει που κλείνουν επιχει-
ρήσεις, µόνο να πληρώσετε δόσεις σε συµφωνίες που οι δηµι-
ουργοί τους, εν τη γενέσει τους, ξέρουν ότι είναι καταδικασµένες
να αποτύχουν. 

Από την άλλη, το λαθρεµπόριο καυσίµων ανθεί. Το σύστηµα
εισροών-εκροών πιάνει ή αποτρέπει µόνο µικρά ψάρια, η µεγάλη
µπάζα γίνεται στη θάλασσα –το ξέρετε όλοι. Οπότε υπερφορο-
λογείτε τους νόµιµους για να βγάλουν τα σπασµένα. Έκλεισαν
όλα τα πρατήρια σε νοµούς όπως είναι το Κιλκίς, οι Σέρρες, η

Έδεσσα. Στο Κιλκίς ειδικότερα δεν έχει µείνει ανοιχτό πρατήριο
λόγω της διαφοράς τιµής µε τα Σκόπια. Δηλαδή αν δύο βυτία
φορτώσουν από το διυλιστήριο της Θεσσαλονίκης, στα Διαβατά,
και το ένα σταµατήσει στους Ευζώνους -σε ένα ιδεατό πρατήριο
γιατί σας είπα ότι έχουν κλείσει, δεν υπάρχουν πρατήρια- και το
άλλο συνεχίσει τρία χιλιόµετρα πιο µέσα και πάει στα Σκόπια
έχουν διαφορά τιµής 50 µε 60 λεπτά, που είναι η διαφορά της
φορολογίας. 

Συνεχίζουµε ως χώρα τώρα να κάνουµε εισαγωγή ηλεκτρικής
ενέργειας από Τουρκία, Αλβανία, Βουλγαρία, Σκόπια. Έχει ιδρύ-
σει µάλιστα θυγατρική στην Τουρκία η ΔΕΗ και θα καλέσει –λέει-
και τους πολίτες – τους καταναλωτές!- να κλείσουν τις ηλεκτρι-
κές τους συσκευές. Αυτό είναι σε απάντηση του Βουλευτή Κού-
ζηλου της Χρυσής Αυγής. Είναι ουσιαστικά η φοβερή στρατηγική
και ο σοβαρός σχεδιασµός του κράτους! 

Τώρα, για την εξοικονόµηση που λέει να καλέσει τους πολίτες,
αν και ξέρουµε ότι πολλές φορές κατεβάζουν τον διακόπτη για
να κλείσουν τις ξεχασµένες συσκευές, µε αποτέλεσµα πολλές
οικιακές συσκευές να έχουν πρόβληµα και να µην αναγνωρίζον-
ται καν από τις εγγυήσεις. Θα πρέπει, κατ’ αρχάς, να ξεκινή-
σουµε από εδώ στη Βουλή. Αυτή τη στιγµή και κάθε µέρα είναι
στο φουλ η θέρµανση σε όλα τα γραφεία και σε όλες τις επιτρο-
πές. Ακόµη και στην Ολοµέλεια δεν αντέχουµε τη ζέστη, γιατί
είναι στο φουλ η θέρµανση.

Έχω πετύχει εγώ στην Εθνική Οδό τον κ. Τσιρώνη, όταν ήταν
Υπουργός Περιβάλλοντος, µε το υβριδικό του Prius να κάνει ου-
σιαστικά οικολογική οδήγηση. Με προσπέρασε τρεις φορές µε
εκατόν χιλιόµετρα. –εγώ πήγαινα µε εκατόν χιλιόµετρα.- γιατί
έκανε και στάσεις στην Εθνική και ταυτόχρονα είχε µαζί του και
δύο συνοδευτικά αυτοκίνητα, το ένα χιλίων οχτακοσίων κυβικών
και το άλλο δυόµισι χιλιάδων κυβικών της ασφάλειας. Οπότε η
δική του οικολογική οδήγηση µε το Prius πάει περίπατο. 

Το θέµα των ιδιωτών που πουλάνε ρεύµα φθηνότερα από ό,τι
η ΔΕΗ είναι απαράδεκτο. Βγαίνει η ΔΕΗ εκτός ανταγωνισµού και
στο παρελθόν οι ιδιώτες που έλαβαν χρήµατα από τους κατανα-
λωτές, δεν τα απέδωσαν εκεί που έπρεπε και το γνωρίζουµε όλοι
αυτό το θέµα, έχουν εµπλακεί και γνωστοί Βουλευτές ως δικη-
γόροι τους.

Για το θέµα των υδρογονανθράκων, ευτυχώς κάναµε ένα βήµα
µπροστά και µιλάµε µε βάση το ότι υπάρχουν τελικά υδρογονάν-
θρακες, υπάρχει πετρέλαιο και φυσικό αέριο στην Ελλάδα, γιατί
είχαµε και το άλλο πρόβληµα. Όσο δεν είχαµε µνηµόνια, δεν εί-
χαµε ούτε πετρέλαιο και φυσικό αέριο, ούτε τίποτα άλλο. Λίγους
µήνες µετά που το ΠΑΣΟΚ έφερε το πρώτο µνηµόνιο και ο Γε-
ώργιος Παπανδρέου, ενώ από αυτό το Βήµα της Βουλής έλεγε
ότι είναι συνωµοσιολογία οποιαδήποτε αναφορά σε αυτά, το
γυρνάει και ξαφνικά µε την επέκταση των περιορισµών από τη
Συνθήκη Κούπερ στα µνηµόνια, εµφανίστηκαν και έγινε σκοπός
ζωής, όχι φυσικά η εξόρυξη προς όφελος του ελληνικού έθνους,
αλλά η εκποίησή τους. Αν φυσικά το επιτρέψει η Τουρκία, γιατί
ουσιαστικά θέλει ως αιτία πολέµου τη χάραξη της ελληνικής απο-
κλειστικής οικονοµικής ζώνης και την εξόρυξη. Έρχεται και η Επι-
τροπή Ενεργειακής Ασφάλειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
κρατάει ίσες αποστάσεις από χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, δηλαδή την Ελλάδα, σε σχέση µε ένα τρίτο κράτος, την
Τουρκία, τη «µάστιγα της Ασίας», όπως έλεγε ο Χόρτον, Πρόξε-
νος της ΗΠΑ το ’22 στην Σµύρνη, το «ξίφος του Αλάχ», όπως λέει
η ίδια η Τουρκία αυτή τη στιγµή που θα κηρύξει ιερό πόλεµο
στους άπιστους της Ευρώπης και άλλα τέτοια παραµύθια.

Με την ευκαιρία, σήµερα είναι 17 Μαρτίου. Στις 17 Μαρτίου
του 1821 έγινε και η εξέγερση στην Αερόπολη. Την ίδια στιγµή,
µέσα στο ελληνικό Κοινοβούλιο υπάρχουν Έλληνες Βουλευτές
οι οποίοι ζητούν δηµοψήφισµα στην Θράκη για τη Σαρία. 

Είναι µονόδροµος, λοιπόν, για την επιβίωσή µας ως έθνος και
πρέπει να δηµιουργηθούν επιστήµονες σχετικοί µε τα ενεργει-
ακά. Να εξορύξουµε φυσικό αέριο και πετρέλαιο, να δώσουµε
φθηνό καύσιµο σε αγρότες για παραγωγή, να δώσουµε φθηνή
θέρµανση στους Έλληνες, να δώσουµε φθηνά καύσιµα σε µετα-
ποιητικές επιχειρήσεις. Αυτά, όµως, δεν µπορούν να γίνουν από
µνηµονιακές συγκυβερνήσεις κάτω από κατοχικούς θεσµούς.
Μόνο µία ισχυρή εθνικιστική πατριωτική Κυβέρνηση θα µπορέσει
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να τα κάνει. Οπότε, µέχρι τότε, η µοναδική υπηρεσία που µπο-
ρείτε να προσφέρετε στο έθνος είναι να µην κάνετε απολύτως
τίποτα! Αφήστε µέσα στην ιερή ελληνική γη τον πλούτο µας που
τον φυλάει εκατοµµύρια χρόνια και θα τον φυλάει µέχρι να υπάρ-
ξει ξανά ελληνικό κράτος µε οικονοµική και εθνική ανεξαρτησία.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος από το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Θα µπω σε έναν πειρασµό να σχολιάσω το τι προσέφερε σή-
µερα η Κυβέρνηση την Ώρα του Πρωθυπουργού. Προσέφερε θε-
άµατα και µάλιστα κακόγουστα, χωρίς όµως, άρτο, πολύ δε
περισσότερο τη στιγµή που η ίδια η Κυβέρνηση διαπραγµατεύε-
ται το περαιτέρω κόψιµο του άρτου των λαϊκών οικογενειών.

Μία νέα εξεταστική επιτροπή για να διερευνήσει τα σκάνδαλα
στον χώρο της υγείας. Βεβαίως σκάνδαλα, αλλά αυτά τα σκάν-
δαλα αποτελούν παιδί του συστήµατος και που η διαπάλη και ο
ανταγωνισµός ανάµεσα στις πολυεθνικές είναι και η αιτία που ξε-
πηδούν αυτά τα σκάνδαλα. Μια διαπάλη και ένας ανταγωνισµός
για το ποιος θα ενισχύσει τη θέση του και ποια πολυεθνική θα
βγει έξω από το παιχνίδι. Βεβαίως και υπήρχαν σκάνδαλα και
υπήρχε σπατάλη στον χώρο της υγείας. Όµως, στο όνοµα του
να περιοριστεί αυτή η σπατάλη και η σηµερινή Κυβέρνηση προ-
ώθησε την περεταίρω εµπορευµατοποίηση στον χώρο της υ-
γείας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα στο φάρµακο, όπου το κράτος
και τα ασφαλιστικά ταµεία από το 2009 έως σήµερα πλήρωσαν
57% λιγότερο και την ίδια στιγµή οι ασφαλισµένοι πλήρωσαν ως
συµµετοχή 43% περισσότερο. 

Θα πούµε «ναι» σ’ αυτήν την εξεταστική χωρίς όµως να έχουµε
αυταπάτες. Βεβαίως, και η συζήτηση µε αφορµή την επερώτηση
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης για την ενέργεια, αυτό το
οποίο επιβεβαίωσε και η αντιπαράθεση ανάµεσα στα κόµµατα
που προηγήθηκαν και στη συζήτηση, επέδειξε ένα πολύ χαρα-
κτηριστικό ζήτηµα, ότι δηλαδή και οι µεν και οι δε περιορίστηκαν
σε µια αποσπασµατικότητα όσον αφορά τα ζητήµατα που αφο-
ρούν την ενέργεια, παραδείγµατα δεξιά και αριστερά. Και αυτό
το έκαναν ακριβώς για να οξύνουν την αντιπαράθεση, αλλά και
ταυτόχρονα να συγκαλύψουν τη συµφωνία τους, συµφωνία στο
στρατηγικό πλαίσιο και σε αυτόν που καθορίζει το στρατηγικό
πλαίσιο, που δεν είναι τίποτε άλλο παρά η επιδίωξη της άρχου-
σας τάξης για µετατροπή της Ελλάδας σε ενεργειακό κόµβο και,
δεύτερον, η πολιτική η οποία υλοποιείται τα τελευταία είκοσι
χρόνια για την απελευθέρωση στον τοµέα της ενέργειας, µια πο-
λιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κουβέντα δεν ειπώθηκε γι’ αυτά τα ζητήµατα, για την πολιτική
της απελευθέρωσης της ενέργειας, της ιδιωτικοποίησης, η οποία
επακολούθησε και ποιο ήταν το αποτέλεσµα. Γιατί ακριβώς µε
πιστότητα και η σηµερινή Κυβέρνηση και η προηγούµενη υλο-
ποιούν τους σχεδιασµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις στρατη-
γικές επιλογές του κεφαλαίου για απελευθέρωση του τοµέα,
εισαγωγή υπερσυσσωρευµένων κεφαλαίων στον κλάδο αυτό,
ιδιωτικοποιήσεις στην ενέργεια. 

Και από αυτήν την άποψη, είναι φανερό ότι αυτό είναι το ένα
σχέδιο. Το δεύτερο σχέδιο, το οποίο αποδέχονται όλοι, είναι ότι
η Ελλάδα πρέπει να µετατραπεί σε ενεργειακό κόµβο και βέβαια,
οι αγωγοί οι οποίοι προκρίνονται, όχι τυχαία, και από τις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ αλλά και
από τις σηµερινές, είναι οι αγωγοί που εξυπηρετούν τα ευρωατ-
λαντικά συµφέροντα. Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο και η Αµερικα-
νίδα Υπουργός Ενέργειας -και η προηγούµενη και η σηµερινή-
επισκέπτονται κάθε τόσο την περιοχή, ακριβώς για να επιβάλ-
λουν την υλοποίηση των συγκεκριµένων σχεδιασµών και αγωγών
σε µια περίοδο, που οι αντιθέσεις, οι ανταγωνισµοί και οι συγ-
κρούσεις για τα δίκτυα, τους αγωγούς αλλά και τις ενεργειακές
πηγές οξύνονται στην ευρύτερη περιοχή. 

Η Ελλάδα εµπλέκεται όλο και περισσότερο στο κουβάρι αυτών

των ανταγωνισµών, των ιµπεριαλιστικών σχεδιασµών, διαµορφώ-
νοντας συνθήκες επέκτασης των πολεµικών συγκρούσεων και
στην ευρύτερη περιοχή και τους όποιους κινδύνους. 

Βεβαίως, συµφωνία κοινή υπάρχει και στην αξιοποίηση του
ενεργειακού πλούτου, των ενεργειακών πηγών της χώρας. Το
παράδειγµα της αξιοποίησης των υδρογονανθράκων είναι χαρα-
κτηριστικό. Αυτά τα οποία έκανε η κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας και ΠΑΣΟΚ συνεχίζει και η σηµερινή Κυβέρνηση. Τι έκανε
δηλαδή; Προχώρησε στον καθορισµό οικοπέδων η προηγούµενη
κυβέρνηση χωρίς να καθορίσει τις ΑΟΖ, διαµορφώνοντας και
αφήνοντας ανοικτά τις διεκδικήσεις οι οποίες υπάρχουν από την
Τουρκία στο Αιγαίο και όχι µόνο και, δεύτερον, δηµιούργησε µια
επιτροπή, η οποία θα λειτουργεί ως πλασιέ, που δεν θα µπορεί
να ελέγχει, δεν θα µπορεί να αξιοποιεί την τεχνογνωσία, απλά
και µόνο ως πλασιέ των πολυεθνικών για την εκποίηση των οικο-
πέδων.

Ποια ήταν τα αποτελέσµατα αυτών των πολιτικών, των πολιτι-
κών απελευθέρωσης και ιδιωτικοποίησης; Είναι χαρακτηριστικά
και αδιαµφισβήτητα.

Συνέπεια πρώτη στο ενεργειακό µείγµα. Έχουµε ένα πολύ
ακριβό ενεργειακό µείγµα και µάλιστα από εισαγόµενες πηγές,
όπως η αξιοποίηση του φυσικού αερίου. 

Δεύτερη συνέπεια στην ενεργειακή ασφάλεια µε τους κινδύ-
νους που εγκυµονεί, όταν δεν έχουν αναπτυχθεί τα δίκτυα, όταν
δεν έχουν συντηρηθεί τα ενεργειακό δίκτυα, πολύ δε περισσό-
τερο, όταν η ενεργειακή ασφάλεια της χώρας εξαρτάται από τις
εισαγωγές. Και µιλάµε για µια χώρα µε τεράστιο πλούτο όσον
αφορά τις ενεργειακές πηγές.

Επίπτωση τρίτη στους εργαζόµενους των κλάδων. Εντατικο-
ποίηση των ρυθµών εργασίας, µειώσεις στους µισθούς, ανα-
τροπή σε εργασιακές σχέσεις. Πλέον στην υπό δηµόσιο έλεγχο
ΔΕΗ έχει γενικευθεί το φαινόµενο των εργολαβικών εργαζόµε-
νων. 

Επίπτωση τέταρτη στα λαϊκά νοικοκυριά: Μία έκθεση η οποία
δηµοσιεύθηκε πολύ πρόσφατα, πριν από δέκα µέρες, αν δεν
κάνω λάθος, τι αναδεικνύει; Ότι από το 2005 έως το 2015 η τιµή
του ηλεκτρικού ρεύµατος στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 157%.
Από το 2005 έως το 2015 υπήρξε 157% αύξηση στην τιµή του
ηλεκτρικού ρεύµατος που πληρώνουν τα λαϊκά νοικοκυριά. 

Αυτή η αύξηση είναι διαχρονική και σηµατοδοτεί τις πολιτικές
που έχουν ακολουθηθεί. Είναι αποτέλεσµα των πολιτικών επιλο-
γών των κυβερνήσεων, ακριβώς για να διασφαλίσουν την κερδο-
φορία των επιχειρηµατικών οµίλων που δραστηριοποιούνται στον
τοµέα της ενέργειας. 

Βεβαίως, αυτό το γεγονός δεν είναι ελληνική ιδιοµορφία. Κοι-
τάξτε και τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη Με-
γάλη Βρετανία, που πρόσφατα βγήκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση
µε το Brexit, υπήρξε την ίδια περίοδο αύξηση της τιµής του ηλε-
κτρικού ρεύµατος κατά 142%. Στην Ισπανία σηµειώθηκε αύξηση
της τιµής του ηλεκτρικού ρεύµατος κατά 110%. Να ποιες είναι
οι επιπτώσεις της απελευθερωµένης Ευρωπαϊκής Ένωσης στον
τοµέα της ενέργειας. 

Όµως, για να πάρουµε και ένα άλλο παράδειγµα, όταν µιλάµε
για ενεργειακή φτώχεια, που στην Ελλάδα µαστίζει περίπου το
30% των λαϊκών νοικοκυριών, στην Γερµανία πέρυσι κόπηκε το
ρεύµα σε τριακόσιες τριάντα µία χιλιάδες ανθρώπους. Ζουν, δη-
λαδή, χωρίς ρεύµα τριακόσιες τριάντα µία χιλιάδες οικογένειες
στη Γερµανία και µάλιστα εκεί τους κόβουν το ρεύµα όταν χρω-
στάνε εκατό ευρώ. 

Αυτά τα παραδείγµατα φαίνεται ζήλεψε και ο Πρόεδρος της
«ΔΕΗ Α.Ε.», που στην τελευταία ακρόασή του στη Βουλή τόλ-
µησε να πει ότι για να µπορέσουµε να αντιµετωπίσουµε τα µε-
γάλα χρέη προς τη ΔΕΗ, θα αξιοποιήσουµε τις εισπρακτικές
εταιρίες ή και θα εκποιήσουµε αυτά τα χρέη στα διάφορα Funds. 

Αυτό είναι το αποτέλεσµα των δικών σας πολιτικών: να υπάρχει
το 30% των λαϊκών νοικοκυριών χωρίς ηλεκτρικό ρεύµα, σε ενερ-
γειακή φτώχεια. Και εδώ υπάρχει µια τεράστια αντίφαση, κύριοι
Υπουργοί και κύριοι της Κυβέρνησης. Υπάρχει αντίφαση ανά-
µεσα στον ενεργειακό πλούτο που υπάρχει στην Ελλάδα, όπου
υπάρχουν τεράστιες πηγές φυσικών, ορυκτών αλλά και ανανεώ-
σιµων καυσίµων, οι οποίες όχι µόνο δεν αξιοποιούνται, αλλά γί-
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νονται αντικείµενο κερδοσκοπίας για τη στήριξη του καπιταλιστι-
κού κέρδους των επιχειρηµατικών οµίλων, αλλά και της δράσης
της ΔΕΗ, ως ανώνυµης εταιρείας, που κριτήριό της είναι το κα-
πιταλιστικό κέρδος, µε αποτέλεσµα να υπάρχουν χιλιάδες λαϊκά
νοικοκυριά που να µην µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες του
για ενέργεια. 

Αυτή η αντίφαση πώς µπορεί να λυθεί; Μόνο όταν αυτές οι
πηγές γίνουν λαϊκή περιουσία. Μόνο όταν οι πρώτες ύλες, τα µη-
χανήµατα, τα εργοστάσια γίνουν κρατική, κοινωνική περιουσία,
που βεβαίως αυτό χρειάζεται µια άλλη εξουσία στον τόπο µας.
Να µπει δηλαδή στη θέση της αστικής εξουσίας, η εργατική
εξουσία, που σηµαίνει αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση
και σύγκρουση µε τα συµφέροντα των µονοπωλιακών οµίλων και
κοινωνικοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας και δραστηριό-
τητας, µε σκοπό την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών και όχι το
καπιταλιστικό κέρδος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο συνάδελφος, κ. Κεγκέρογλου, έχει τον λόγο για τη δευτε-
ρολογία του. Έχετε τρία λεπτά, κύριε συνάδελφε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με αφορµή την τοποθέτηση του προηγούµενου συναδέλφου

του κ. Καραθανασόπουλου, ο οποίος είπε ότι δεν προχωρήσαµε
στον καθορισµό ΑΟΖ και έµµεσα αυτό µπορεί να ερµηνευθεί
κατά το δοκούν –από τον ερµηνευτή έξω από την Αίθουσα εν-
νοώ– θέλω να πω ότι µε τον νόµο 2001 και τις διαδικασίες που
ακολουθήσαµε στη συνέχεια, µε βάση το άρθρο 156, ασκήσαµε
ως χώρα το µονοµερές δικαίωµά µας, όπως αυτό πηγάζει από
το Διεθνές Δίκαιο, για τον καθορισµό της ζώνης εκµετάλλευσης,
µε βάση τη µέση γραµµή, όπως αυτή προβλέπεται από το Διε-
θνές Δίκαιο. 

Και µπορεί να µην ψήφισε –το θυµήθηκα τώρα– ο ΣΥΡΙΖΑ και
το ΚΚΕ το συγκεκριµένο άρθρο, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέ-
πει να τοποθετούµαστε µε τρόπο που µπορούν να εκµεταλλευ-
τούν άλλοι κακόπιστοι αυτό µας το κυριαρχικό δικαίωµα. Το 156
διασφαλίζει εθνικά κυριαρχικά δικαιώµατά µας και πρέπει να στη-
ρίζεται από όλες τις πτέρυγες της Βουλής. 

Και έρχοµαι τώρα σε αυτά τα οποία είπε ο κ. Δένδιας, γιατί
πραγµατικά αξίζει να τοποθετηθούµε για την πρωινή δήλωση του
Πρωθυπουργού ότι προτίθεται να προβεί, όπως µας είπε, σε
πρόταση για συγκρότηση εξεταστικής επιτροπής για την υγεία.
Καλώς τον και καλοδεχούµενη! Και βεβαίως η εξεταστική επι-
τροπή για την υγεία θα αφορά την περίοδο από το 2004 µέχρι το
2017, για να λάµψει πράγµατι η αλήθεια και να µάθει ο ελληνικός
λαός και πότε έγινε η µεγάλη σπατάλη, αλλά και πότε έγινε το
νοικοκύρεµα των οικονοµικών της ιατροφαρµακευτικής πολιτι-
κής. 

Θα πρέπει να πω ότι σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της Τρα-
πέζης της Ελλάδος ο δηµοσιονοµικός εκτροχιασµός της χώρας
έγινε την περίοδο 2007 – 2009. Και βεβαίως, εάν δούµε την πεν-
ταετία από το 2004, βάσει τεσσάρων µόνο δεικτών, θα καταλά-
βουµε τι ήταν αυτό που έγινε µε εκείνη την ξέφρενη οικονοµικά
–και όχι µόνο- πορεία της Νέας Δηµοκρατίας.

Την περίοδο 2004 - 2009 το πρωτογενές έλλειµµα ήταν 24 δι-
σεκατοµµύρια ευρώ και το συνολικό 36 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Θυµάστε όλοι ότι σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία το δηµόσιο
χρέος το 2003 ήταν 167 δισεκατοµµύρια ευρώ, το 2009 ήταν 330
δισεκατοµµύρια ευρώ.

Η φαρµακευτική δαπάνη –για την οποία θα γίνει και εξεταστική
επιτροπή- ήταν 2,2 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2004 και 5,6 δισε-
κατοµµύρια ευρώ το 2009.

Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, που είναι ο δείκτης ο
οποίος αποτυπώνει την όλη δυναµική της οικονοµίας, δυστυχώς
από -1% που ήταν το 2004, το 2009 έφθασε στο -14%. Άρα στο
σπίτι του κρεµασµένου δεν πρέπει να µιλάµε για σχοινί.

Ο κ. Δένδιας στην προσπάθειά του και στην υποχρέωσή του
να στηρίξει –και αυτό είναι κατανοητό- την όλη παράταξη, κατήγ-
γειλε εµάς για πράγµατα που έχει πράξει η Νέα Δηµοκρατία. Θα
του έλεγα, όµως, ένα πράγµα, ότι και σήµερα πολλά από αυτά
που βιώνουµε, λόγω της καταστροφικής πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ,
δεν θα τα βιώναµε εάν οι καραµανλικοί στήριζαν τη Νέα Δηµο-

κρατία. Ας ξεκινήσει, λοιπόν, από εκεί και ας αφήσει τις άλλες
παρατάξεις να κάνουν το έργο τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Κεγ-

κέρογλου.
Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Μάριος Γεωργιάδης από την

Ένωση Κεντρώων.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε κάτι δυσάρεστο. Οφείλουµε, όµως,

να εκφράσουµε από το Βήµα τα συλλυπητήριά µας στον συνά-
δελφο Υπουργό Νίκο Παππά για την απώλεια της µητέρας του.
Εύχοµαι να βρει τη δύναµη, γιατί η µάνα είναι πάντα µια τεράστια
απώλεια για κάθε άνθρωπο. Θερµά συλλυπητήρια από εµένα και
από την Ένωση Κεντρώων στην οικογένεια του Νίκου Παππά.

Όσον αφορά την υγεία και την εξεταστική επιτροπή, την οποία
πρότεινε στη διάρκεια της συζήτησης της επίκαιρης ερώτησης
του Προέδρου µας, του κ. Λεβέντη, µε χαρά ακούσαµε την εξαγ-
γελία της. Καλοδεχούµενο είναι οτιδήποτε έχει να κάνει µε το να
έρθουν όλα στο φως. Εµείς θέλουµε να είναι όλα διάφανα. Και
εµείς θα είµαστε εδώ, για να στηρίξουµε οποιαδήποτε προσπά-
θεια έχει να κάνει µε τη διαφάνεια και την αξιοκρατία. 

Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, για να περάσουµε και στο
θέµα της επίκαιρης επερώτησης, εµείς ως Ένωση Κεντρώων
συµφωνούµε απόλυτα µε όσα αναφέρει η Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη. 

Γενικότερα, η ανικανότητα της Κυβέρνησης να διαχειριστεί τον
πλούτο των ενεργειακών διαθεσίµων της χώρας, κατά τρόπο που
να είναι ωφέλιµα για τους πολίτες, είναι παροιµιώδης. Από τη µια,
δεν υπάρχει καµµία διάθεση για ενίσχυση της επιχειρηµατικής
πρωτοβουλίας, από την άλλη οι κυβερνητικοί µιλούν µε στοµ-
φώδη τρόπο για προστασία του περιβάλλοντος, για ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας και για απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιµα. 

Την ίδια ώρα, όµως, γινόµαστε πρωταθλητές σε όλη την Ευ-
ρώπη στη ρύπανση, µετά την απόφαση για την επέκταση και πα-
ράταση της εξόρυξης λιγνίτη για ηλεκτροπαραγωγή, µε βάση τα
σχέδια του «Μελίτη 2», γνωρίζοντας ότι η ποιότητα του ορυκτού
αυτού είναι η χειρότερη δυνατή.

Οπότε, θα παρακαλούσαµε τον κ. Φάµελλο, ο οποίος έχει
έρθει να αντικαταστήσει τον κ. Σταθάκη, να µας εξηγήσει γιατί
συνειδητά επιλέξατε τον λιγνίτη, που είναι υπεύθυνος για το 1/3
των εκποµπών ρύπων στην Ελλάδα. 

Επίσης, θα παρακαλούσαµε να µας παραθέσετε τι έχετε κάνει
µέχρι σήµερα σαν Κυβέρνηση: Πρώτον, για την υλοποίηση του
εθνικού σχεδίου µείωσης των ρύπων. Δεύτερον, για την οµαλή
µετάβαση στη µεταλιγνιτική εποχή. Τρίτον, για την εκπόνηση
σχεδίου δηµιουργίας νέων θέσεων εργασίας σε ανανεώσιµες
πηγές.

Θα καταθέσω ενδεικτικά στα Πρακτικά -από τον προηγούµενο
Σεπτέµβριο- σχετική επιστολή των Πρασίνων του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου προς τον κ. Τσίπρα, στην οποία κρούουν τον κώ-
δωνα του κινδύνου για τις επικίνδυνες επιλογές στο σύστηµα
αυτό. 

Στη χώρα µας, η αγορά υπήρξε προπύργιο του κρατισµού και
των πελατειακών σχέσεων. Οπότε, αναγκαστικά θα µιλήσω κι εγώ
για τη ΔΕΗ περισσότερο από όλα τα άλλα, όσον αφορά την ενέρ-
γεια. Η ΔΕΗ έχει ταυτιστεί µε το κράτος. Από τη µια πλευρά οι
λογαριασµοί του ρεύµατος ουδέποτε ήταν 100% αποκλειστικά
µόνο για το ρεύµα. Αναφέρω ενδεικτικά ότι οι καταναλωτές πλη-
ρώνουν έντεκα χρεώσεις, εκ των οποίων µόνο οι τρεις σχετίζον-
ται µε την ηλεκτρική ενέργεια. Μάλιστα, η χρέωση προµήθειας
ρεύµατος, για ένα µέσο νοικοκυριό, που καταναλώνει περίπου
χίλιες εξακόσιες κιλοβατώρες το τετράµηνο, αντιπροσωπεύει
µόνο το 35% του σχετικού λογαριασµού. Από την άλλη, το κρά-
τος ξεπληρώνει αυτή την εξυπηρέτηση στη ΔΕΗ µε αιώνια ρου-
σφέτια, υψηλές µισθολογικές και συνταξιοδοτικές κλίµακες και
ταυτόχρονα, µε βόλεµα κοµµατικών στρατών. 

Μέσα σε όλο αυτό το κλίµα, η αγορά ενέργειας στην Ελλάδα
έχει τα µαύρα της τα χάλια, όχι τόσο πολύ επειδή υπάρχει κάποια
συνωµοσία εναντίον της ενναλακτικής παραγωγής και της διά-
θεσης ενέργειας, αλλά επειδή το πολιτικό κόστος είναι µεγάλο,
αν βάλουµε πραγµατικά το χέρι στο σύστηµα, γιατί πολύ απλά
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θα χάσετε ψήφους. 
Η µαύρη αλήθεια είναι πως δεν ικανοποιούνται οι στόχοι που

έθεσε η πολιτεία για τη διείσδυση των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας στο ενεργειακό ισοζύγιο ως το 2020. 

Να θυµίσω, για όσους τυχόν δεν γνωρίζουν, πως το 2010 η ελ-
ληνική πολιτεία έθεσε ως στόχο τη συµµετοχή των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας στην ακαθάριστη κατανάλωση ηλεκτρικής ε-
νέργειας, σε ποσοστό τουλάχιστον 40% ως το 2020, µε βάση τον
ν.3851/2010. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της EUROSTAT, όµως, στα
τέλη του 2014 οι ΑΠΕ κάλυπταν µόλις το 21,9% της ακαθάριστης
κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας. Σήµερα, υπολογίζουµε ότι
δεν έχει ξεπεράσει αυτό το ποσοστό. Οπότε, δεν συµµεριζόµα-
στε αυτή την αισιοδοξία από την πλευρά της Κυβέρνησης. 

Θετικό είναι πως αναγκαστήκατε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
να αναγνωρίσετε επιτέλους ότι η δραστηριοποίηση των ιδιωτών
παραγωγών και προµηθευτών στην ηλεκτρική ενέργεια είναι εύ-
λογη και ενθαρρύνει τον ανταγωνισµό. Οπότε, αναµένουµε να
δούµε τι θα βγάλει η λεγόµενη αξιολόγηση των δηµοπρασιών
ενέργειας ΝΟΜΕ -που βλέπουµε ότι δεν αποδίδουν από ό,τι φαί-
νεται µέχρι στιγµής- από τη ΡΑΕ τον επόµενο Ιούνιο.

Να υπενθυµίσω ότι τα χρέη της ΔΕΗ προς ΑΔΜΗΕ και ΔΕΔ-
ΔΗΕ ξεπερνούν τα 600 εκατοµµύρια ευρώ. Και όλο αυτό βέβαια,
λειτουργεί ως ντόµινο στο χρέος, επηρεάζοντας όλη την αγορά
ενέργειας. 

Στην Ελλάδα, δυστυχώς, δεν επιτρέπεται η λειτουργία ενός
αυτόνοµου βολταϊκού και ταυτόχρονα, να υπάρχει και ρεύµα από
τη ΔΕΗ. Η διπλή τροφοδοσία, ενώ είναι νόµιµη στο εξωτερικό,
για την Ελλάδα δεν ισχύει. Για να έχεις φωτοβολταϊκό, πρέπει
πρώτα να κατεβάσεις το διακόπτη της ΔΕΗ και µετά να µπορέ-
σεις να λειτουργήσεις µέσω του φωτοβολταϊκού. Το γεγονός
αυτό, αν το δούµε µε τη δέουσα προσοχή, ίσως να µπορούσε να
χαρακτηριστεί και  αντισυνταγµατικό. Θα καταθέσω στα Πρα-
κτικά σχετικό άρθρο.

Να περάσουµε και στα της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης.
Παρά την επιφανειακή αγωνία ,που εµφανίζει σήµερα ως επικρι-
τής κατά του ΣΥΡΙΖΑ, δεν µπορούµε να ξεχάσουµε ότι επί ηµε-
ρών ΠΑΣΟΚ γιγαντώθηκε όλο αυτό το θέµα στην ενέργεια. Οι
συνδικαλιστές του ΠΑΣΟΚ ήταν αυτοί που πρώτοι αλώνιζαν µέσα
στη ΔΕΗ και κατέβαζαν του διακόπτες, για να ζητάνε επιχορηγή-
σεις από τα ασφαλιστικά τους ταµεία. 

Εσείς, κύριοι του ΠΑΣΟΚ, θέσατε σε βάσεις τους εν λόγω κυ-
ρίους που είναι στην Κυβέρνηση, για να µπορέσουν να διαιωνί-
σουν όλη αυτή την κατάσταση. Άρα, οποιαδήποτε αυτοκριτική
από την πλευρά σας, εµάς µας είναι παγερά αδιάφορη. Με αυ-
τοκριτικές δεν γεµίζουν τα ταµεία ούτε καλύπτονται οι µαύρες
δηµοσιονοµικές τρύπες. Και επί των ηµερών σας, υπήρχαν ευ-
καιρίες απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας, αλλά τελικά δεν
κάνατε τίποτα. Υπήρχε διαιώνιση του πελατειακού κράτους. 

Πάµε να ρίξουµε µια µατιά στο τι γίνεται στην Ευρώπη και στον
κόσµο γύρω µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, και θα
ολοκληρώσω. Σας ευχαριστώ.

Αναφέρω ενδεικτικά: Ινδία: Με ηλιακή ενέργεια η ηλεκτροδό-
τηση όλων των σιδηροδροµικών σταθµών. Κίνα: Αύξηση της πα-
ραγωγής και ικανότητας ηλιακής ενέργειας κατά 82% το 2016.
Αφρική: Στα πρόθυρα µιας επανάστασης της ηλιακής ενέργειας.

Πάµε τώρα και στα δυτικά κράτη. Ξεκινάµε από την Αµερική,
η οποία αναπτύχθηκε κατά 95% το προηγούµενο έτος. Δανία: Η
ανάγκη ηλεκτρικής ενέργειας µίας ηµέρας καλύφθηκε αποκλει-
στικά από αιολική ενέργεια. Ιρλανδία: Η πρώτη χώρα στον
κόσµο, που σταµατά πλήρως τις επενδύσεις στα ορυκτά καύ-
σιµα. Να υπενθυµίσω ότι η Ιρλανδία τρέχει µε τους υψηλότερους
ρυθµούς ανάπτυξης αυτή τη στιγµή σε ολόκληρη την Ευρώπη.
Σουηδία, Φινλανδία και Λετονία: 54%, 40% και 39% αντίστοιχα
από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Θα καταθέσω σχετικά
άρθρα στα Πρακτικά, για να µην καθυστερήσω παραπάνω.

Εµείς βρισκόµαστε χαµηλότερα από τον µέσο όρο. Ποιος; Η
Ελλάδα, που έχει τις καλύτερες κλιµατολογικές συνθήκες απ’
όλη την Ευρώπη όσον αφορά στην εκµετάλλευση του ήλιου, του

ανέµου και των υδατοπτώσεων. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως προ-
ανέφερα, ναι µεν έχει θέσει τον στόχο του 20%, αλλά δεν πι-
στεύουµε ότι θα µπορέσουµε να τον πιάσουµε. 

Κύριοι συνάδελφοι, κλείνω µ’ αυτό: H χώρα µας έχει έναν τε-
ράστιο φυσικό πλούτο. Έχουµε άφθονες φυσικές πηγές ενέρ-
γειας και άπειρες δυνατότητες αιολικής, ηλιακής και υδροηλεκτ-
ρικής παραγωγής, που δεν εκµεταλλευόµαστε. Είναι κρίµα, τόσο
για µας, όσο και για τις επόµενες γενιές, που θέλουµε να προκό-
ψουν σ’ αυτή τη χώρα, να ανακαλύπτουµε συνεχώς εµπόδια για
την αναπτυξιακή τροχιά της χώρας µας. Ας επιδείξουµε επιτέ-
λους την εξωστρέφεια που αρµόζει και ας φέρουµε λίγη αισιο-
δοξία σ’ αυτόν τον τόπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Αµυράς από το Πο-
τάµι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολύ σηµαντικό το θέµα

που συζητάµε σήµερα µε την επίκαιρη επερώτηση της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης, έστω και αν τα λέµε σε στενό βουλευτικό
κύκλο, όπως βλέπετε.

Εν πάση περιπτώσει, θα ξεκινήσω, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι -ή µάλλον κύριοι συνάδελφοι καθώς δεν υπάρχει κάποια συ-
νάδελφος µέσα στην Αίθουσα- µ’ ένα σχόλιο για την εξεταστική
επιτροπή, που εξήγγειλε, στην ουσία ο Πρωθυπουργός για τα
θέµατα της υγείας. Εµείς στο Ποτάµι λέµε «ναι» και για την υγεία
και για την παιδεία και για το οτιδήποτε. Ξεκινήστε, γιατί βλέπω
ότι διαγκωνίζονται διάφορες παρατάξεις για το από πότε θα πρέ-
πει να εξεταστούν τα πεπραγµένα στην υγεία. Άλλοι λένε από το
2000, άλλοι από το 2004 κ.λπ.. Ξεκινήστε και από το 1821, αρκεί
να µη γίνει κουκούλωµα, να βγει κάτι στην επιφάνεια και να
έχουµε ένα πρακτικό αποτέλεσµα, το οποίο θα µας βοηθήσει να
βελτιώσουµε τις δοµές του κράτους, της κοινωνίας και της οικο-
νοµίας από σήµερα κιόλας. 

Πάµε τώρα στο θέµα µας. Πριν ανέβω στο Βήµα, µου ήλθε ένα
e-mail και πραγµατικά έχει πάρα πολύ ενδιαφέρον. Δηµοσιοποι-
είται η µελέτη µε τίτλο «Ενεργειακή φτώχεια στην Ελλάδα, προ-
τάσεις κοινωνικής καινοτοµίας για την αντιµετώπιση του φαινο-
µένου». Είναι µια µελέτη που εκπόνησαν το Ίδρυµα Χάινριχ Μπελ
Ελλάδας, το Ινστιτούτο Κτηρίων Μηδενικής Ενεργειακής Κατα-
νάλωσης και η κοινωνική συνεταιριστική επιχείρηση «Άνεµος
Ανανέωσης». Το έχετε λάβει, κύριε Υπουργέ;

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Έλαβα κι εγώ το e-mail.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Εγώ έριξα ήδη µια µατιά στη µελέτη.
Έχει µερικά πολύ ενδιαφέροντα στοιχεία, αγαπητέ κύριε Φά-
µελλε. 

Χρειάζεται να εξαλείψουµε την ενεργειακή φτώχεια. Ενεργει-
ακή φτώχεια σηµαίνει ότι κάποιος άνθρωπος –και είναι πάρα πολ-
λοί αυτοί στην Ελλάδα και βάσει των επίσηµων µελετών προ-
σεγγίζουν το ποσοστό του συνολικού πληθυσµού κατά το 1/3-
δεν ανάβει θερµοσίφωνα, γιατί φοβάται ότι θα είναι υψηλός ο λο-
γαριασµός του ρεύµατος και δεν θα έχει να το πληρώσει. Σηµαί-
νει επίσης ότι δεν ανάβει θέρµανση και κρυώνει τον χειµώνα.
Αυτή είναι η ενεργειακή φτώχεια. 

Εδώ µας λένε οι ειδικοί ότι χρειάζεται να αλλάξουµε πολιτική.
Χρειάζεται να ενηµερώσουµε και να εκπαιδεύσουµε τον γενικό
πληθυσµό καλύτερα και να αυξήσουµε την ενεργειακή αποδοτι-
κότητα των κτηρίων, για να αξιοποιήσουµε βεβαίως τις ανανεώ-
σιµες πηγές ενέργειας.

Πολύ συχνά από αυτήν την Αίθουσα και από αυτό το Βήµα, µε
τον κίνδυνο να γίνω λίγο βαρετός, αναφέροµαι στα επιτεύγµατα
άλλων χωρών από τον τρόπο αξιοποίησης των δικών τους συγ-
κριτικών πλεονεκτηµάτων από τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

Σας έχω πει πολλές φορές για τη Δανία, η οποία µάλιστα πριν
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από έναν µήνα σχεδόν, στις 23 Φλεβάρη του 2017, κάλυψε το
σύνολο των ενεργειακών της αναγκών αποκλειστικά από αιολική
ενέργεια. Την ίδια, όµως, ηµέρα –είναι απίστευτες αυτές οι συµ-
πτώσεις- κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Δικαστήριο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης καταδίκασε την Ελλάδα, γιατί η Ελλάδα πα-
ραβίασε κοινοτική οδηγία για την ενεργειακή απόδοση των κτη-
ρίων. 

Θα σας τα πω µε απλά λόγια: Η χώρα µας, όπως και όλες οι
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ανά πενταετία πρέπει να κα-
ταρτίζει µια έκθεση και να την κοινοποιεί στη Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, στην οποία θα πρέπει να αναφέρει τα µέτρα και τα
αποτελέσµατα που η κάθε κυβέρνηση επιδιώκει ή έχει επιφέρει,
σε σχέση µε την ενεργειακή απόδοση των κτηρίων, την ανάπτυξη
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και πώς εφαρµόζεται στα
κτήρια. 

Στις 3 Φεβρουαρίου του 2015, καινούργια Κυβέρνηση τότε ο
ΣΥΡΙΖΑ, έλαβε µια επιστολή από την επιτροπή, η οποία έλεγε:
«Κινηθείτε πιο γρήγορα. Θέλουµε την έκθεση για το τι έχετε
κάνει ως κυβερνήσεις διαδοχικά στο θέµα της ενεργειακής από-
δοσης κτηρίων». 

Περάσανε δύο χρόνια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Εµείς δεν
στέλναµε επιστολές, εκθέσεις δεν καταθέσαµε και να που µόλις
πριν από λίγες ηµέρες, την ηµέρα που, όπως σας είπα, η Δανία
κάλυπτε το 100% των ενεργειακών της αναγκών από την αξιο-
ποίηση του αέρα, εµείς βρισκόµασταν µε µία ακόµα καταδίκη
στην πλάτη. Γιατί; Γιατί η Ελλάδα δεν υπέβαλε ποτέ έκθεση και
εννοείται ότι έµεινε πίσω και σε αυτόν τον τοµέα.

Εν πάση περιπτώσει, δεν θέλω να σας κουράσω άλλο µε τη
Δανία, αλλά εγώ θα πρότεινα να γίνουµε Χαβάη. Βεβαίως! Η
Χαβάη, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει βάλει µπροστά ένα
πάρα πολύ φιλόδοξο, αλλά και ρεαλιστικό πρόγραµµα, βάσει του
οποίου θα φωτίζεται τη νύχτα, θα καλύπτει τις ενεργειακές της
ανάγκες από την ενέργεια του ήλιου, παρ’ότι θα είναι νύχτα.
Έχουν φτιάξει ένα µεγάλο ηλιακό πάρκο και παράλληλα ένα
σταθµό αποθήκευσης της ενέργειας που συλλέγεται το πρωί από
τον ήλιο, µε ένα πρωτοποριακό σύστηµα µπαταριών. Και να, λοι-
πόν, που και η Χαβάη µάς δείχνει τον δρόµο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν χρειάζεται να γίνουµε ούτε
Δανία ούτε Χαβάη. Αρκεί να γίνουµε η Ελλάδα, που πραγµατικά
είµαστε, µια χώρα µε τεράστιες δυνατότητες, µε πολλά πλεονε-
κτήµατα στη γεωθερµία, στον αέρα, στο κύµα. Παντού η Ελλάδα
είναι ευλογηµένη, αλλά θα έλεγα ότι αδικείται σε µεγάλο βαθµό
από τους κατοίκους της και από τις κυβερνήσεις της.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς ως Ποτάµι, θεωρούµε ότι
η πιο φθηνή και καθαρότερη κιλοβατώρα είναι αυτή που δεν
κάηκε ποτέ, που δεν ξοδεύτηκε ποτέ. Γιατί; Γιατί θα πρέπει να
φροντίσουµε, όχι µόνο την παραγωγή, αλλά και την εξοικονό-
µηση και τη ζήτηση. Εκεί είναι που πρέπει να κάνουµε δουλειά. 

Δεν χρειάζεται να είµαστε ούτε Δανία ούτε Χαβάη. Ας γίνουµε
η Ελλάδα της Πίνδου, η Ελλάδα των νησιών, η Ελλάδα των Ελ-
λήνων, που καινοτοµούν και ερευνούν από τότε που θυµούνται
τον εαυτό τους οι Έλληνες. Γιατί εµείς τώρα να υστερούµε; 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Αµυρά. 

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία
σας, για πέντε λεπτά. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Είπα στην αρχή της οµιλίας µου για εξεταστική για τον κ. Κα-
ραµανλή και για τον κ. Βαρουφάκη και έγινε χαµός. Αµέσως, εθε-
λοντές αριστεροδεξιοί να στηρίξουν τον Κώστα Καραµανλή. Δεν
είπαµε κάτι διαφορετικό. Είπαµε να γίνει µια εξεταστική από τη
µέρα που η χώρα µπήκε στο µνηµόνιο. (MA)

Δεύτερον, είπαµε αυτό που σας είπε ο κ. Βαρουφάκης προχ-
θές, ότι θέλει να γίνει µια Εξεταστική. Εσείς θέλετε; 

Βέβαια, πρέπει να δώσουµε συγχαρητήρια στον Κώστα Καρα-
µανλή. Είναι απίθανο αυτό που συµβαίνει: ΣΥΡΙΖΑ, ΑΝΕΛ και Νέα
Δηµοκρατία –που βέβαια είναι το κόµµα του- να συναγωνίζονται
ποιος θα υπερασπιστεί τον Καραµανλή! Πραγµατικά, θέλω να

σας πω ότι δεν το έχω ξαναδεί. Μπορεί να είναι και µια Κυβέρ-
νηση από το µέλλον. Αφού τους ενώνει ο Κώστας Καραµανλής,
µπορούν να τα βρουν και στην Κυβέρνηση. Δεν υπάρχει πρό-
βληµα σε αυτό. 

Βλέπω και τον Υπουργό τώρα, ο οποίος ανακοίνωσε και τα
πλευρικά διόδια στη γέφυρα Βαρυµπόµπης. Θυµάµαι τότε την κ.
Δούρου, εκεί που έβγαινε µε τα πανό. Σήµερα δεν έκανε καµµία
δήλωση. Είναι προς τιµήν σας που δεν έκανε καµµία δήλωση η
κ. Δούρου.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Προς τιµήν σας, πάντως, δεν είναι ό,τι
κάνετε για τις συµβάσεις που εσείς υπογράψατε. Γιατί θα µας
αναγκάσετε να µιλήσουµε κι εµείς. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Όσο θέλετε.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Η αµνησία δεν είναι καλό φαινόµενο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Στη λήξη της συνε-

δρίασης να αφήσουµε τις αντιµαχίες. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τώρα πια, δεν είστε στο

2014 ή στο 2013 που µπορούσατε να λέτε ό,τι θέλετε και να κά-
νετε ό,τι θέλετε. Τώρα δεν χρειάζεται να σας απαντάµε καν εµείς.
Σας βλέπει ο κόσµος. Σας κρίνει έναν-έναν, για τις πολιτικές σας,
όχι προσωπικά. Εγώ δεν θέτω ποτέ προσωπικά ζητήµατα. 

Άκουσα τον Υπουργό, ο οποίος µου θύµισε λίγο τον κ. Λαφα-
ζάνη, που λέει για το Ελληνικό «λέγατε για 6 δισεκατοµµύρια».
Πόσα υπογράψατε εσείς; Τι υπογράψατε εσείς; Μήπως δεν θυ-
µάστε τι υπογράψατε στη σύµβαση, την τελευταία, επί κ. Τσακα-
λώτου;

Υπάρχει ένα θέµα, το οποίο είναι στα µαθηµατικά ανάλογα της
ΕΛΣΤΑΤ, µε τη ΔΕΗ. Είναι πρωτοποριακό αυτό. Και όπως ο Πρω-
θυπουργός έλεγε άλλα και η ΕΛΣΤΑΤ τον διόρθωσε –γιατί εσείς
οι συριζαίοι κάνετε πρόσθεση και αφαίρεση εκεί- θέλω να σας
πω το εξής µε τη ΔΕΗ. 

Δεν γίνεται να λέτε εσείς στις απαντήσεις σας ότι ήταν 70%-
30% και να το κάνετε 34%. Δεν µπορεί εσείς, του 17%, να έχετε
πει ότι θα πάει στο υπερταµείο και θα βάλετε σύµβουλο, να το
κάνετε 51%. Αυτό δεν έχει ξαναγίνει. Δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα δηλαδή σχετικά µε το υπερταµείο, που το έχετε δώσει για
εκατό χρόνια; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το µεγαλύτερο θέµα για τη ΔΕΗ
είναι η απαξίωσή της. Και αυτό είναι ένα µήνυµα για όλους µας,
γιατί επί δύο τρία χρόνια ήσασταν εκεί, λέγοντας τα εύκολα, τα
µεγάλα λόγια, σε συνδικαλιστές και στον απλό κόσµο και σήµερα
η ΔΕΗ βρίσκει τα 100.000.000 το απόγευµα για να µην χρεοκο-
πήσει. Και το δυστύχηµα είναι ότι δεν έχετε βάλει καθόλου µυα-
λό. Συνεχίζετε σήµερα να µιλάτε σαν να είσαστε στο 2014.

Και τελειώνω µε το εξής: Βλέπω ότι η Κυβέρνηση, το µόνο που
κάνει είναι η ενασχόληση µε τις εξεταστικές. Να σας πω κάτι;
Κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν πιστεύω ότι βγαίνουν πολλά πράγµατα
µε τις εξεταστικές. Μακάρι να έβγαιναν. Όµως αφού δεν κάνετε
τίποτα άλλο και θέλετε να µείνετε και δύο χρόνια -και καλώς να
µείνετε, θα µείνετε- φέρτε όλες τις εξεταστικές, να τελειώνουµε
σε δυο χρόνια, να έχετε κι εσείς να λέτε, ώστε οι επόµενες κυ-
βερνήσεις από εδώ και πέρα, να σταµατήσουν όλη αυτή τη δια-
δικασία. 

Θα είσαστε η µοναδική Κυβέρνηση που θα φέρετε εξεταστι-
κές, όπως φέρατε και την προηγούµενη, όπου στο τέλος δεν θα
µπορείτε να βρείτε κάποιον υπεύθυνο, για να κατηγορήσετε. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Ο συνάδελφος κ. Μιχαήλ Τζελέπης έχει τον λόγο για τρία

λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα µπορούσα να µην αναφερθώ στην πρόκληση που δεχ-

θήκαµε ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη για τις εξεταστικές επι-
τροπές. Θα ήθελα µόνο να πω ότι ο χώρος του Κοινοβουλίου,
είναι ο κατ’ εξοχήν χώρος όπου θα έπρεπε, αντί να επικαλούµα-
στε βιβλιογραφίες κάποιων αγιογράφων για πολιτικά πρόσωπα,
να αποδεχθούν όλα τα πολιτικά κόµµατα αυτό που πρότεινε η
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, την εξεταστική επιτροπή από το
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2001 µέχρι το 2009, για να δούµε τις αιτίες που οδηγηθήκαµε
στο µνηµόνιο.   

Γιατί το αποφεύγετε όλοι αυτό, αλλά από την άλλη µεριά γίνε-
στε αυτόκλητοι υπερασπιστές της διακυβέρνησης της χρονικής
περιόδου 2004-2009; Φοβάστε µήπως ισχύσει αυτό το οποίο είπε
ο Γέρος της Δηµοκρατίας για τον Γρίβα, ότι εδοξάσθη κρυπτό-
µενος, αλλά κατεποντίσθη εµφανιζόµενος;

Σε σχέση τώρα και µε τη συζήτηση που έγινε εδώ, µε πρωτο-
βουλία της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης για την ενεργειακή πο-
λιτική, θα ήθελα να πω ότι είδαµε και πάλι τη συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να ακολουθεί τη συγκεκριµένη τακτική, ότι για όλα
φταίει το παρελθόν και όταν γίνονται οι ευθύνες σας πλέον εµ-
φανείς, τότε κάνετε ότι δεν καταλαβαίνετε. Δεν καταλαβαίνετε
µάλλον τις συνέπειες των πράξεών σας και δεν σας ενδιαφέρει
τίποτα άλλο, από το πώς θα παραµείνετε στην εξουσία.

Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ σε κάποιους ενεργειακούς τοµείς,
που δεν έχει ακουστεί τίποτα: Γεωθερµία. Τι γίνεται µε τη γεω-
θερµία; Η χώρα µας είναι ευνοηµένη σε αυτό το επίπεδο. Μόνο
στο Νοµό Σερρών έχει πέντε γεωθερµικά πεδία. Ο ν.4001/2011
περιµένει, µετά και από τη διευκόλυνση και την απελευθέρωση
για τις προκηρύξεις των γεωθερµικών πεδίων πλέον, µέσω των
περιφερειών, αυτά να υλοποιηθούν, να δροµολογηθούν. Τίποτα.

Τα φωτοβολταϊκά των αγροτών -ακούστηκε εδώ- τα διαλύσατε
µε φορολογία από 22% έως 45%, που η µεγαλύτερη επίπτωση
πλέον των είκοσι χιλιάδων πάνε στο 29%, συν τις ασφαλιστικές
εισφορές 21%, που θα πάει στο 26%, άρα 55% και πληρώνονται
οκτώ µήνες µετά συν το ΦΠΑ. Καταλαβαίνετε ότι τους αγρότες,
που θέλησαν να επενδύσουν σε αυτό το κοµµάτι, τους έχετε κα-
ταστρέψει.

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να ρωτήσω για το ανταποδοτικό
τέλος από την αιολική ενέργεια, όπου από το 2015 ο τότε Υπουρ-
γός κ. Σκουρλέτης ήταν να κάνει την κατανοµή του ποσού των
20 εκατοµµυρίων για το τι γίνεται για διακόσιους έντεκα δήµους
και διακόσιες εβδοµήντα κοινότητες.

Επίσης, θα ήθελα να αναφέρω ένα θέµα, που έχει σχέση µε
την ενέργεια και τη διέλευση του αγωγού ΤΑΠ από τη χώρα µας.
Πραγµατικά, από τις περιοχές όπου περνάει ο αγωγός ΤΑΠ, βλέ-
πουµε ότι λειτουργεί ως κράτος εν κράτει και µάλιστα, µε µία
αποικιοκρατική λογική και αντίληψη. 

Βλέπουµε ότι σε δήµους, όπου δεν έχει υπογραφεί κανένα
πρωτόκολλο εισόδου σε δηµοτικές εκτάσεις και χωρίς να έχει
εγκριθεί τίποτα από το δήµο για άδειες διέλευσης, τόσο από
αγροτικούς όσο και άλλα ασφαλτοστρωµένα δίκτυα όπως και
υδατορέµατα, το έργο προχωράει, τους γράφουν όλους στα
παλιά τους τα παπούτσια. Ήδη πολλοί δήµοι έχουν προσφύγει
στη δικαιοσύνη.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά της Βουλής τη διαδικασία που
έκανε ο Δήµος Νέας Ζίχνης του Νοµού Σερρών, όπου από τον
έκτο µήνα του 2016 έκανε µία σειρά από ενέργειες τόσο προς
τη Διεύθυνση του Αγωγού Φυσικού Αερίου ΤΑΠ, όσο και προς
την Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, γιατί πλέον εδώ
καταπατάται και κάθε ενωσιακός κανονισµός, σε σχέση µε την
κατασκευή δηµοσίων έργων, όπως επίσης και για τον Διαδρια-
τικό Αγωγό της 27ης Οκτωβρίου προς το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος. Δεν µας τιµούν ως χώρα, όπως λειτουργεί ο συγκεκρι-
µένος αγωγός.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιχαήλ Τζελέπης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι έκανα µια ερώτηση στον κύριο
Υπουργό στις 18 Ιανουαρίου για τη διαφάνεια σε σχέση µε τα αν-
τισταθµιστικά του αγωγού ΤΑΠ, για την εταιρική κοινωνική ευ-
θύνη, που δεν είναι εθελοντική, είναι υποχρέωση. Μετά την ερώ-
τηση που έκανα στον κύριο Υπουργό, στις 10 Φεβρουαρίου ο κύ-
ριος Υπουργός καλεί εκτάκτως µια σύσκεψη µε τους περιφερει-
άρχες για να δουν τι θα γίνει µε τα αντισταθµιστικά, τα οποία
είναι ύψους 32 εκατοµµυρίων για τις τρεις περιφέρειες της Βο-
ρείου Ελλάδος.

Θα ήθελα να τονίσω ότι οι καθ’ ύλην αρµόδιοι, οι δήµοι, δεν
κλήθηκαν σε αυτή τη σύσκεψη. Παράλληλα, είπε ότι σε ορισµέ-

νες εβδοµάδες θα συζητηθούν οι προτάσεις της περιφέρειας.
Ήδη έκλεισε µήνας. Δεν πήραµε καµµία απάντηση, σε σχέση µε
τη διαφάνεια των αντισταθµιστικών.

Θεωρώ ότι αυτά τα 32 εκατοµµύρια ανήκουν στις τοπικές κοι-
νωνίες. Είναι ευθύνη των δήµων να κάνουν προτάσεις. Πρέπει να
υπάρξει διαφάνεια, όπως επίσης πρέπει να υπάρξουν ξεκάθαροι
όροι για το πώς θα γίνουν οι χρηµατοδοτήσεις αντίστοιχα των
δήµων, σύµφωνα και µε τα χιλιόµετρα που επιβαρύνει η όδευση
του αγωγού από κάθε δήµο.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι, όπως σε κάθε
αναπτυξιακή προσπάθεια, η Κυβέρνηση χωλαίνει ή διάκειται εχ-
θρική σε κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα, γιατί αποστρέφε-
ται ό,τι δηµιουργεί και παράγει αυτός ο τόπος. Έτσι µετράµε
άλλα δύο χρόνια χαµένα και για τον τοµέα της ενέργειας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Μανιάτης, έχει τον λόγο. Και θα κλείσουµε

την συνεδρίαση µε τον Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας κ. Φάµελλο.

Ορίστε, κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ας ξεκινήσουµε µε τα εύκολα, για να

διευκολύνουµε και τη δουλειά του Υπουργείου. 
Καταθέτω για τα Πρακτικά τη µελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής, µε βάση την οποία η εθνική στρατηγική εξοικονόµησης
ενέργειας έχει χαρακτηριστεί ως η δεύτερη καλύτερη της Ευρώ-
πης. 

Το µόνο που έχετε να κάνετε, αξιότιµε κύριε Υπουργέ, είναι να
ακολουθήσετε τη στρατηγική ακριβώς, που η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή θεωρεί ως τη δεύτερη καλύτερη της Ευρώπης. Για χρήση
σας, το καταθέτω.

Επειδή ο κ. Σταθάκης είχε απορίες για τον εθνικό ενεργειακό
σχεδιασµό, καταθέτω για τα Πρακτικά τον Εθνικό Ενεργειακό
Σχεδιασµό, Μάρτιος 2012, ο οποίος συνεχίζει να είναι αναρτηµέ-
νος στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, στο οποίο είστε Υπουργός.
Μάρτιος 2012, Εθνικός Ενεργειακός Στρατηγικός Σχεδιασµός. 

Επίσης, για δική σας χρήση, µε ηµεροµηνία Δεκέµβριος 2014,
καταθέτω για τα Πρακτικά, το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την
Ενεργειακή Απόδοση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ελπίζω να λύθηκαν όλες οι απορίες των κυρίων Υπουργών.
Και πάµε στον ΔΕΣΦΑ. Το 2012 ο κ. Τσίπρας, σε δηλώσεις του,

ζητούσε δηµοψήφισµα για τον ΔΕΣΦΑ, λέγοντας ότι συνιστά ξε-
πούληµα να προχωρήσει η πώληση του 66% του ΔΕΣΦΑ. 

Ο κ. Τσίπρας σήµερα, ως Πρωθυπουργός, θα βάλει την υπο-
γραφή του για το ξεπούληµα του ΔΕΣΦΑ κατά 66%, όπως µας
είπε ο κ. Σταθάκης, ναι ή όχι; Δηλώσεις του κ. Τσίπρα στην Κο-
ζάνη το 2012: «Απαιτείται δηµοψήφισµα, για να µην προχωρήσει
η πώληση του 66% του ΔΕΣΦΑ».

Ξεπουλάτε τη ΔΕΗ. Δίνετε το 50%. Στο 51% που αποµένει της
µισής ΔΕΗ, θα πουλήσετε και το 17%; Δηλαδή, παραλάβατε µια
ΔΕΗ, η οποία, από πλευράς πελατών, ήταν περίπου στο 90% και
από πλευράς παραγωγής και εισαγωγών ηλεκτρικής ενέργειας
ήταν περίπου στο 75%. Την εταιρεία αυτή την πάτε, από πλευράς
και παραγωγής και πελατών, στο 50%. Χάνει το 40% των πελατών
και το 25% της παραγωγικής βάσης, παραγωγή και εισαγωγές.
Θα πουλήσετε από αυτό και το 17%; 

Αυτό δεν είναι πια ξεπούληµα του εθνικού πλούτου. Αυτό δη-
µιουργεί πια σοβαρότατα προβλήµατα για το ζήτηµα της ευστά-
θειας του ενεργειακού συστήµατος της χώρας. Γι’ αυτό, λοιπόν,
περιµένουµε, εάν ο κ. Σταθάκης, ως Υπουργός Ενέργειας, τώρα
συµφωνήσει µε τον κ. Σταθάκη, ως Υπουργό Ανάπτυξης τον Μάιο
του 2016, το ΤΑΙΠΕΔ να προχωρήσει στην πώληση και του 17%.
Όµως προφανώς, το είπε ο άνθρωπος «ναι, έτσι θα προχωρή-
σουµε».

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όχι, βέβαια. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Θα προχωρήσουν. Έτσι είπε ο κ. Στα-
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θάκης.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Το αντίθετο είπε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Μακάρι, να τον διαψεύσετε. Θα χα-

ρούµε πάρα πολύ. Θα το χειροκροτήσουµε.
Προσέξτε, όµως, κύριε Υπουργέ, στις 9 Φεβρουαρίου η

«STANDARD AND POORS» υποβάθµισε πάλι τη ΔΕΗ για τέταρτη
συνεχόµενη φορά τους τελευταίους µήνες. Και δείτε –δεν θέλω
να το πω- σε ποια κατάσταση είναι η µετοχή της ΔΕΗ, πώς χα-
ρακτηρίζουν σήµερα τη µετοχή της ΔΕΗ. 

Προτελευταίο θέµα. Κύριε Υπουργέ, γύρω στα Χριστούγεννα,
Δεκέµβρη-Ιανουάριο, η χώρα κινδύνευσε δυο φορές µε black
out. Δεν βγάλαµε κουβέντα. Eµείς, ως Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη, το παρακολουθούσαµε. Δεν θελήσαµε σε καµµιά περί-
πτωση να ανοίξουµε το θέµα. Ξέρουµε πολύ καλά ότι κοκκίνισε
το ενεργειακό σύστηµα της χώρας. 

Οι ευθύνες αυτών που έχετε διορίσει στις διοικήσεις των ενερ-
γειακών εταιρειών είναι τεράστιες, είτε γιατί δεν υπήρχε ετοιµό-
τητα από πλευράς λιγνιτικών µονάδων είτε επειδή η προµήθεια
φυσικού αερίου υστερούσε σε σχέση µε τις ανάγκες της χώρας
ή και επειδή αυτοί που όφειλαν να προβλέπουν τις έκτακτες
ανάγκες δεν είχαν κάνει απολύτως τίποτα. 

Ευτυχώς -µε διαδικασίες που τις µάθαµε και δεν θέλω να σχο-
λιάσω πώς- η χώρα την τελευταία στιγµή σώθηκε και δεν υπήρ-
ξαν διακοπές ηλεκτρικού ρεύµατος. Αναµένω να µας ενηµερώ-
σετε αν η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου έχει ζητήσει ευθύνες
από αυτούς που έφθασαν τη χώρα ένα βήµα πριν το black out. 

Και θα τελειώσω µε τον κ. Δένδια, τη Νέα Δηµοκρατία. Πραγ-
µατικά είναι πρωτοφανές ιστορικά. Για τον κ. Καραµανλή νοιάζε-
ται και το κόµµα του, η Νέα Δηµοκρατία -εύλογο- αλλά και ο
ΣΥΡΙΖΑ. Ο κ. Τσίπρας ποτέ δεν έχει πει κουβέντα, ούτε και ο κ.
Σταθάκης είπε τίποτα ούτε οι ΑΝΕΛ. 

Θυµίζω τρεις αριθµούς, γιατί όλα πρέπει να λέγονται για λό-
γους µάθησης και παιδείας όσο το δυνατόν περισσότερες φο-
ρές. Από το 2004 έως το 2009 το έλλειµµα, το χρέος από 180 δι-
σεκατοµµύρια έφτασε 300 δισεκατοµµύρια. 

Το έλλειµµα της χώρας συνολικά το 2009 ήταν 24 δισεκατοµ-
µύρια το πρωτογενές και αθροιστικά 36 δισεκατοµµύρια. Η χώρα
για να ζήσει το 2009, συνολικά για να αποπληρώσει τόκους και
να πληρώσει µισθούς και συντάξεις δανείστηκε 36 δισεκατοµµύ-
ρια. 

Και τρίτος αριθµός που για πολλούς οικονοµολόγους είναι και
ο πιο σκληρός, είναι το έλλειµα τρεχουσών συναλλαγών, που
είναι το έλλειµα ανταγωνιστικότητας στο 15%. 

Οποιαδήποτε, λοιπόν, προσπάθεια πολιτική ή κοµµατική ή
οποιαδήποτε προσπάθεια αγιοποίησης καταστάσεων που οδή-
γησαν τη χώρα στο µνηµόνιο και πολιτικών ευθυνών που έχουν
καταγραφεί ιστορικά, δεν µπορεί να περάσει και δεν µπορεί να
περάσει γιατί όποιος θέλει να είναι έντιµος µε τους πολίτες που
τον έχουν ψηφίσει –και απευθύνοµαι τώρα στην Κυβέρνηση-
οφείλει να αποδεχθεί την πρόταση της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης για µία µόνο Εξεταστική Επιτροπή από το 2000 έως και το
2016. 

Διότι δεν φθάνει να περιλάβουµε µόνο το πρώτο και το δεύ-
τερο µνηµόνιο και το πώς µπήκαµε στην Ευρωζώνη, αλλά να πε-
ριλάβουµε και το τρίτο µνηµόνιο Τσίπρα-Βαρουφάκη και το
τέταρτο µνηµόνιο, το µνηµόνιο που έρχεται τώρα -χωρίς µάλιστα
χρήµατα- το µνηµόνιο Τσίπρα-Τσακαλώτου, ώστε να περιληφθεί
πια όλη αυτή η περίοδος και οι Έλληνες πολίτες να µάθουν πλή-
ρως την αλήθεια. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Μανιάτη. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος για έξι λεπτά.  
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να έχω και από
τη δευτερολογία τέσσερα λεπτά. Αν µπορούσατε, να µου δώσετε
παραπάνω χρόνο για να κλείσουµε οµαλά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Έχετε και δευτερολο-
γία και πρωτολογία. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Μίλησα έξι αντί για δέκα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θα υπάρχει κάποια
ανοχή, απλώς είµαστε στο τέλος τώρα. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα κλεί-
σουµε, ελπίζω, εποικοδοµητικά. 

Κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι σήµερα συζητάµε για ένα
πολύ σοβαρό θέµα, τον ενεργειακό σχεδιασµό της χώρας. Θα
µου επιτρέψετε να συνδέσω εξ αρχής το ζήτηµα αυτό µε τα ζη-
τήµατα της κλιµατικής αλλαγής και του περιβάλλοντος, µε τη δέ-
σµευση της χώρας, αλλά και της Ευρώπης, να προχωρήσουµε
στη µείωση των εκποµπών του άνθρακα και στην απεξάρτηση
από τα ορυκτά καύσιµα, σε ένα σχέδιο το οποίο ουσιαστικά είναι
βιώσιµο και κοινωνικά και οικονοµικά, ένα νέο µοντέλο λειτουρ-
γίας της αγοράς ενέργειας, που έχει σαν σκοπό και τη µείωση
του ενεργειακού κόστους για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις,
αλλά και την προώθηση των ενεργειακών επενδύσεων. 

Θα µου επιτρέψετε να πω εξ αρχής ότι αυτό το µοντέλο -το
οποίο καταθέτουµε και υλοποιούµε την τελευταία διετία- είναι
απολύτως αντίθετο µε το µοντέλο, το οποίο υλοποιήσατε εσείς,
ένα µοντέλο το οποίο ήθελε πολύ απλά την πλήρη ιδιωτικοποί-
ηση του ενεργειακού τοµέα, χωρίς σχέδιο, χωρίς προοπτική,
χωρίς σχέση µε την εργασία, χωρίς προϊόν για τη χώρα µας, µε
έναν πολύ νεοφιλελεύθερο τρόπο ανάγνωσης που δεν αντιστοι-
χεί ούτε καν στις καταστατικές αρχές του κόµµατος στο οποίο
συµµετέχετε. 

Στη δική µας περίπτωση, προφανώς και αντιλαµβανόµαστε
πολύ πιο αποτελεσµατικά την ουσία της χώρας µας, τη γεωστρα-
τηγική θέση και τη δυνατότητα λειτουργίας ως ενεργειακού κόµ-
βου, κάτι που συνδέεται µε τεχνογνωσία, µε καινοτοµία, µε ερ-
γασία, µε αξιοποίηση των νέων επιστηµόνων εδώ στη χώρα και
µε υπεραξία στην παραγωγή, κάτι το οποίο αγνοήσατε, µιας και
η λογική των νεοφιλελεύθερων που ακολουθήσατε έως τώρα, τα
τελευταία χρόνια, ήταν απλά να ξεπουλήσετε και να µην αφήστε
ούτε δηµόσιο τοµέα στην ενέργεια, προφανώς, ούτε την εξυπη-
ρέτηση του δηµόσιου οφέλους στο επίπεδο της κοινωνίας. 

Η δικιά µας ανάγνωση συνδέει τον ενεργειακό τοµέα όχι απλά
µε την εργασία και µε την ανάπτυξη, αλλά και µε την κοινωνική
συνοχή, διότι, σαφέστατα, χρειάζεται να αναστείλουµε σοβαρές
παραλείψεις και λάθη του παρελθόντος και να δηµιουργήσουµε,
ταυτόχρονα, ένα νέο περιβάλλον όπου θα υπάρχει πιο ασφαλής
πρόσβαση στην ενέργεια για όλα τα νοικοκυριά. 

Έγιναν ερωτήσεις σχετικά µε το πού βρίσκεται σήµερα η χώρα
µας για το µίγµα ενέργειας. Πρέπει να σας πω ότι σήµερα η
χώρα µας έχει πολύ χαµηλό συντελεστή εξάρτησης από τα ορυ-
κτά καύσιµα, µπορεί να φτάσει και µέχρι 30% το 2016, στο 27%
βρίσκεται το φυσικό αέριο, στο 25% είναι οι ανανεώσιµες πηγές,
συµπεριλαµβανοµένων των υδροηλεκτρικών κι έχουµε 18% εισα-
γωγές. 

Έχουµε και καθυστερήσεις σε αρκετές ΑΠΕ. Προηγουµένως
ο κ. Τζελέπης αναφέρθηκε στη γεωθερµία. Να του πούµε λοιπόν
ότι τα ελλείµµατα του θεσµικού πλαισίου και οι καθυστερήσεις
στη µίσθωση πεδίων έχουν δηµιουργήσει σοβαρό πρόβληµα στη
γεωθερµία, πράγµατι. Παρ’ ότι εξελίσσεται πρόσφατα η διαδικα-
σία στην Αλεξανδρούπολη, έχουµε και την ανάγκη να διορθώ-
σουµε αρκετά θέµατα στο πλαίσιο, αντίστοιχα µε αυτά που έχουν
δηµιουργηθεί στα αιολικά πάρκα, όπου το ανταποδοτικό τέλος
δεν έχει, πράγµατι, καταβληθεί. 

Πρέπει να σας πω ότι τώρα δουλεύουµε για να καταβάλουµε
το τέλος για το 2010-2014, που ποτέ δεν µεριµνήσατε να κάνετε
τίποτα, προφανώς, ούτε να βοηθήσετε την Αυτοδιοίκηση ούτε να
βοηθήσετε τις τοπικές κοινότητες. Όµως θα καταβληθεί το ποσό
αυτό για τους δικαιούχους του 2010-2014 και βρισκόµαστε στη
φάση της οριστικοποίησης των πινάκων.

Πράγµατι, όµως, συζητάµε τώρα -και έχει δίκιο ο κ. Αµυράς-
για θέµατα της ενεργειακής απόδοσης. Κι εµάς µας δηµιούρ-
γησε µία, αν θέλετε, αναζήτηση του γιατί η χώρα άραγε βρέθηκε
σε αυτή τη θέση. Να σας πω λοιπόν -δεν είναι εδώ ο κ. Αµυράς,
θα το δει από τα Πρακτικά- ότι η παραποµπή της χώρας µας για
παράβαση στην ενεργειακή απόδοση κτιρίων, µάλλον θα το θυ-
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µάστε, έγινε στις 11-7-2015, κύριε Μανιάτη. 
Αυτό νοµίζω τα λέει όλα. Η χώρα µας, πράγµατι, έχει σοβαρή

καθυστέρηση κι όχι µόνο στον τοµέα αυτό. Πρέπει να σας πω ότι
και στον τοµέα του περιβάλλοντος έχουµε, περίπου, 67,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ από πρόστιµα, από παραλείψεις του ΠΑΣΟΚ και
της Νέας Δηµοκρατίας στην πολιτική περιβάλλοντος και στην κα-
θυστέρηση της χώρας µας στο περιβάλλον και στην ενέργεια,
που τώρα η χώρα, σε µια δύσκολή δηµοσιονοµική κατάσταση,
πρέπει όλα αυτά να τα καλύψει και να κερδίσει. 

Γι’ αυτό στείλαµε ενδιάµεση έκθεση τον Απρίλιο του 2015 για
την απόδοση κτιρίων και τις οριστικές µονοκατοικίες Μάιο του
2016, πολυκατοικίες Δεκέµβριο 2016, κενά Ιανουάριο 2017, πρω-
τογενή τοµέα Φλεβάρη του 2017, για να καλύψουµε υποχρεώ-
σεις που δεν καλύψατε κι αφήσατε τη χώρα ανοχύρωτη και στον
τοµέα αυτόν.

Δεν αναστέλλουµε, όµως, µόνο καθυστερήσεις προφανώς στο
νοµοθετικό πλαίσιο και στην οργάνωση των ρυθµιστικών διατά-
ξεων, αλλά ασχολούµαστε και µε την ουσία της πολιτικής. Να τα
πούµε ξανά, λοιπόν, για το 17% της ΔΕΗ, γιατί µάλλον δεν ακού-
σατε τον κ. Σταθάκη.

Η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, λοιπόν, διαφωνεί µε την
προοπτική αυτή, την υπαγωγή στο ΤΑΙΠΕΔ του 17%, και προτεί-
νουµε την εισαγωγή του 17% στην Εταιρεία Δηµόσιων Συµµετο-
χών. Διότι η ΔΕΗ, στις νέες συνθήκες της ευρωπαϊκής συνολικής
αγοράς ηλεκτρισµού, µπορεί να αποτελέσει, επιτέλους, µια ολο-
κληρωµένη επιχείρηση, µε σηµαντική θέση στην εγχώρια ενερ-
γειακή αγορά και σε άλλους τοµείς, εκτός από τα ορυκτά
καύσιµα, προφανώς στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, προφα-
νώς στο φυσικό αέριο, προφανώς στη γεωθερµία. 

Επιδίωξή µας είναι η ΔΕΗ να συνεργαστεί µε σοβαρούς και
αξιόπιστους επενδυτές, σε κοινά εταιρικά σχήµατα κι όχι να ξε-
πουλήσει. Γιατί, εµείς πιστεύουµε και στην περιβαλλοντική ανα-
βάθµιση των µονάδων ηλεκτροπαραγωγής, κάτι που διεκδική-
σαµε, εξάλλου, για να µπορέσει η χώρα και στην εµπορία των
αέριων ρίπων να γλιτώσει, να ξεφύγει από τη δυσµενή πρόβλεψη
που είχε το σχέδιο οδηγίας που εσείς υιοθετήσατε το 2014 και
να µπούµε στο ταµείο εκσυγχρονισµού, κάτι που ανήκει στη
χώρα, ήταν κάτι που το δικαιούνταν η χώρα µε βάση το ΑΕΠ του
2015-2016. 

Γιατί πιστεύουµε ότι πρέπει ό,τι διεκδικεί η χώρα να µεταφέ-
ρεται στους καταναλωτές, να υπάρχει αυτή η πρόσβαση σε αυτό
το κοινωνικό αγαθό. Γι’ αυτό και η ΔΕΗ έχει εισάγει -κάτι που δεν
ακούστηκε- για πρώτη φορά έκπτωση στους συνεπείς κατανα-
λωτές, της τάξης του 15% και ταυτόχρονα βοηθάει για να απο-
φύγουµε και τη διακοπή στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες, να
έχουµε νέα προγράµµατα ρύθµισης λογαριασµών, διακανονισµό
παλαιότερων οφειλών, έτσι ώστε να µπορέσουµε να συνοµιλούµε
µε την κοινωνία, να εξασφαλίζουµε έσοδα και ταυτόχρονα να
κρατάµε, αν θέλετε και τη λειτουργία της ΔΕΗ και της ηλεκτρικής
παραγωγής στη χώρα µας.

Όσον αφορά στη µείωση του µεριδίου της ΔΕΗ, πρέπει να εξα-
σφαλίσουµε και να διασφαλίσουµε ότι αυτό θα γίνει µε έναν
τρόπο συντεταγµένο. Η λογική ξεπουλήµατος της µικρής ΔΕΗ,
που είχατε, για εµάς έχει κλείσει. Εµείς πιστεύουµε ότι χρειάζεται
κάτι τελείως διαφορετικό, η ΔΕΗ να συζητήσει µε τη διαδικασία
µετάβασης στην αγορά των τµηµάτων εµπορίας, οι οποίοι αντι-
στοιχούν µε βάση τις συµφωνίες που είχατε κλείσει και δεν µπο-
ρέσαµε ίσως όλες να τις επιλύσουµε, έτσι ώστε µέχρι το 2030 η
επιχείρηση να µπορέσει να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της.

Και ξέρετε, το δηµόσιο όφελος είναι αυτό που µας ενδιαφέρει
σε όλη τη συζήτηση. 

Όσον αφορά τους καταναλωτές, σαφέστατα και µας ενδιαφέ-
ρει η επέκταση του κοινωνικού τιµολογίου. Μας ενδιαφέρει να
µην κόβεται το ρεύµα µέχρι ένα ποσό της τάξης των 1.000 ευρώ.
Μας ενδιαφέρει το ότι έχουµε 92.000 νοικοκυριά που είναι εν-
ταγµένα σήµερα στο πρόγραµµα της ανθρωπιστικής κρίσης. 

Όµως, και στον τοµέα της εργασίας µας ενδιαφέρει να διεκδι-
κήσουµε και να διασφαλίσουµε ότι παρά την απελευθέρωση της
αγοράς ενέργειας, οι εργαζόµενοι, παραδείγµατος χάριν, στις
εταιρείες παροχής αερίου και στη ΔΕΠΑ για τα επόµενα πέντε
χρόνια δεν θα χάσουν τη θέση τους, παρ’ ότι τροποποιείται η

αγορά εξαιτίας του διαχωρισµού εξαιτίας του κλάδου εµπορίας
και διανοµής.

Το ίδιο, όµως, δηµόσιο όφελος έχουµε και στα µεγάλα στρα-
τηγικά ζητήµατα, όπως, παραδείγµατος χάριν, στο ΔΕΣΦΑ. Εκεί
πρέπει να πούµε ότι µε ευθύνη της Αζέρικης πλευράς χάλασε µία
συµφωνία, η οποία ενώ θα είχε έσοδα τάχατες µε τη συµφωνία
σας 400 εκατοµµύρια, ξέρουµε πάρα πολύ καλά -και αποκαλύ-
φθηκε εδώ όταν συζητάγαµε την τροπολογία του κ. Σκουρλέτη-
ότι θα είχε σχεδόν διπλάσιο κόστος. Διότι, η διαµόρφωση των
τιµών χρήσης δικτύου είχε µία προοπτική αύξησης 68%. Και αυτό
µας το είχε προτείνει και επισηµάνει η ΡΑΕ. Το αρνείστε αυτό;
Ήταν µια συµφωνία η οποία ήταν όχι απλά σε πήλινα πόδια, αλλά
έβαζε µέσα τη χώρα.

Το δηµόσιο όφελος, λοιπόν, είναι αυτό που χαρακτηρίζει όλη
τη δική µας προσπάθεια. Γι’ αυτό και στο πρόσφατο συµβούλιο
Υπουργών διεκδικήσαµε να µπει η χώρα στο Ταµείο Εκσυγχρο-
νισµού, να µπορέσουµε να διεκδικήσουµε µέχρι περίπου 400 εκα-
τοµµύρια ευρώ ώστε να εκσυγχρονίσουµε το δίκτυο ηλεκτρικής
ενέργειας στα νησιά, για να µπορέσουµε να εισάγουµε τις ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας από την ηπειρωτική χώρα στα νησιά.
Ταυτόχρονα, µε δική µας πρωτοβουλία έχουµε σε εξέλιξη τον
δεύτερο διαγωνισµό για είκοσι περίπου περιοχές για τα πετρέ-
λαια. Με δική µας πρωτοβουλία αυτό το διάστηµα δουλεύει η Ρε-
βυθούσα. Επίσης, ξεκίνησε ο ΤΑΠ. Και πρέπει να πω ότι από τα
11 εκατοµµύρια αντισταθµιστικά οφέλη εµείς διεκδικήσαµε και
κερδίσαµε 32 εκατοµµύρια. Τριπλασιάσαµε τα αντισταθµιστικά
για τη χώρα.

Με δική µας πρωτοβουλία στο «Εξοικονοµώ 2» -στο οποίο εί-
χατε εντάξει περίπου 50 χιλιάδες νοικοκυριά, αλλά είχαν κατορ-
θώσει να µείνουν εκτός 35 χιλιάδες, δηλαδή από τα 50 χιλιάδες,
τα 35 χιλιάδες δεν χρηµατοδοτούνταν µε τον ελλιπή προϋπολο-
γισµό που είχατε κάνει- και µε δική µας χρηµατοδότηση, εισά-
γαµε επιπλέον 8 χιλιάδες και προσπαθούµε να βρούµε πόρους
και για νέο συµπλήρωµα στο «Εξοικονοµώ 1». Όµως, το «Εξοι-
κονοµώ 2» δεν θα εξαρτάται από τις τράπεζες, αλλά θα δίνει τη
δυνατότητα σε οικογένειες µε πολλές κλίµακες κοινωνικής -αν
θέλετε- και οικογενειακής κατάστασης να εισάγονται στο πρό-
γραµµα.

Και πρέπει να µιλήσουµε και για το φυσικό αέριο, το οποίο µε
δική µας πρωτοβουλία επεκτείνεται σε όλες τις κωµοπόλεις του
Νοµού Θεσσαλονίκης. Να το πούµε αυτό. Έχουµε κρατήσει χα-
µηλά τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, γιατί έτσι ο πολίτης θα έχει
40% µείωση στο κόστος ενέργειας, στο κόστος θέρµανσης, ό-
πως  και ο επαγγελµατίας θα έχει την ίδια µείωση κόστους. Και
όλα αυτά προφανώς και δεν γίνονται µόνο στη Θεσσαλονίκη,
αλλά έχει διατεθεί και εταιρεία διανοµής λοιπής Ελλάδος που
έχει σηµαντικό πρόγραµµα και για τη βόρεια Ελλάδα αλλά και
για τη Στερεά Ελλάδα, γιατί εµάς µας ενδιαφέρει να προχωράνε
ταυτόχρονα οι επενδύσεις µε τη διεκδίκηση του κοινωνικού οφέ-
λους για όλη την κοινωνία.

Αυτό είναι το διαφορετικό -αν θέλετε- το οποίο υπάρχει πλέον
και στον τοµέα της ενέργειας. Γι’ αυτό και επαναδραστηριοποι-
ούµαστε ακόµα και στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας που η ΔΕΗ είχε µικρό ποσοστό συµµετοχής και θέλουµε
να ενισχυθεί. Υλοποιούνται, λοιπόν, πλέον στη χώρα µας µεγάλες
πρωτοβουλίες. 

Ρώτησε ο κ. Δένδιας τι έχουµε κάνει. Ανέφερα αρκετά. Να ανα-
φέρω, όµως, και το έργο της Ρεβυθούσας και τον υγροποιηµένο
σταθµό της Αλεξανδρούπολης και την προώθηση από τη ΔΕΠΑ,
το διασυνδετήριο αγωγού Ελλάδας-Βουλγαρίας. Είναι πάρα
πολλά έργα. Και προφανώς είναι και τα έργα στα θαλάσσια οι-
κόπεδα αναφορικά µε τις πετρελαϊκές έρευνες και η µονογραφή
των συµφωνιών.

Είπε ο κ. Κεγκέρογλου -µου έκανε εντύπωση- ότι τάχατες αυτά
τα δηµοσιοποιήσαµε την τελευταία εβδοµάδα γιατί ερχόταν η
ερώτησή σας. Μάλλον δεν έχουν καλή γνώση οι Βουλευτές της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης πόσο έργο χρειάζεται για την πε-
ριβαλλοντική αδειοδότηση και για τη διαπραγµάτευση των συµ-
βάσεων, για να πουν ότι θα µπορούσαµε να το κάνουµε σε µία
µέρα µόνο και µόνο για να δηµιουργήσουµε δηµόσιο γεγονός,
για να αντιπαρέλθουµε στη δική σας ερώτηση.
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Εµείς, κύριοι συνάδελφοι, δουλεύουµε δύο χρόνια για να µπο-
ρέσουµε να καλύψουµε τα κενά της διαπραγµάτευσης, το έλ-
λειµµα πολιτικής, την αποσπασµατικότητα και το ξεπούληµα και
κύρια το ότι αυτή η διοίκηση, αυτές οι κυβερνήσεις µέχρι τώρα
ξεχνούσαν την κοινωνία. Δεν µιλούσαν µε την κοινωνία, δεν µι-
λούσαν µε τους πολίτες. Μιλούσαν µόνο µε τους δανειστές και
µε ξένα έγγραφα ξεπούλαγαν την περιουσία της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, είµα-
στε ήδη στο δεκάλεπτο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Το κοινωνικό όφελος, λοιπόν, επιστρέφει
ως βασικό κριτήριο άσκησης πολιτικής και στον ενεργειακό
τοµέα και προφανώς έχοντας ως προτεραιότητα την περιβαλ-
λοντική συνιστώσα στην ενέργεια. Γιατί πράγµατι περιβάλλον και
κοινωνική συνοχή µας δίνουν το καλύτερο εφόδιο για να γίνει η
χώρα µας ένας σηµαντικός και διεθνής παράγων, αλλά και µε-
γάλος επενδυτικός τόπος για την ενέργεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για µισό

λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μανιάτη…
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε, επιτρέπεται αυτό; Θα
πάρω και εγώ τον λόγο αν χρειαστεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κ. Φάµελλος λέει ότι
αν µιλήσετε, θα ξαναπάρει τον λόγο. Έχει κλείσει η διαδικασία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Για µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ορίστε, έχετε τον λό-

γο για µισό λεπτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Απλώς επειδή ο κύριος Υπουργός

πολύ ηρωικά µας είπε ότι µονόγραψαν µία συµφωνία, να τον ενη-
µερώσω ότι υπογράψαµε τρεις συµφωνίες, τις περάσαµε από το
Ελεγκτικό Συνέδριο και τις κυρώσαµε στη Βουλή των Ελλήνων.
Μπροστά τους, λοιπόν, είχαν τρία υποδείγµατα, που όχι απλώς
είχαν µονογραφηθεί, αλλά είχαν τελικά υπογραφεί, είχαν περά-
σει από τον έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου, που δεν έχουν
ακόµα περάσει, είχαν στρατηγικές µελέτες περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων και είχαν κυρωθεί µε τη σύµφωνη γνώµη και της Επι-
στηµονικής Επιτροπής της Βουλής από το Ελληνικό Κοινοβούλιο.
Ας το χρησιµοποιήσουν. Θα είναι χρήσιµο για τη χώρα να αξιο-
ποιήσουν τη δική µας εµπειρία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής τριάντα µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί από το 2ο Γυµνάσιο Λέρου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν
10/9/14-2-2017 επίκαιρης επερώτησης µε θέµα: «Σε αδιέξοδο η
ενέργεια, κίνδυνοι για την κοινωνία και την εθνική οικονοµία».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επανερχόµαστε στο δελτίο των
επικαίρων ερωτήσεων και προχωρούµε στην ανάγνωση των ση-
µερινών επίκαιρων ερωτήσεων που διαγράφονται, όπως µας έχει
ενηµερώσει και η Ειδική Γραµµατεία του Προέδρου της Βουλής.

Η πρώτη µε αριθµό 590/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά
µε τη διαχείριση των απορριµµάτων του Νοµού Ζακύνθου, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Πα-
ναγιώτη Σκουρλέτη.

Η έβδοµη µε αριθµό 568/6-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερικών
µε θέµα «Ο δήµος Καβάλας νοµιµοποιεί το ψευδοκράτος σε του-
ριστική έκθεση στην Κωνσταντινούπολη», δεν θα συζητηθεί λόγω

κωλύµατος του Υπουργού Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Σκουρλέτη.
Η δεύτερη µε αριθµό 587/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα «το Υπουργείο δι-
χοτοµεί τον Βόρειο Οδικό Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ), σύγχυση και
µε τις αρµοδιότητες συντήρησης και ασφαλούς λειτουργίας
του», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υποδο-
µών και Μεταφορών κ. Χρήστου Σπίρτζη.

Η τέταρτη µε αριθµό 601/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Ψη-
φιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης, σχετικά µε
την αναγνώριση προϋπηρεσίας στην ΕΡΤ Α.Ε. για τους υπαλλή-
λους του Προεδρικού Διατάγµατος 164/2006, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοι-
νωνιών και Ενηµέρωσης κ. Νικόλαου Παππά.

Η πρώτη µε αριθµό 591/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την
«υγειονοµική εγκατάλειψη της Αλοννήσου», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού.

Η τρίτη µε αριθµό 577/9-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου Πα-
ναγούλη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε «την προ-
κλητική χρήση χηµικών σε διαδηλωτές παρά την πρόσφατη ρητή
απαγόρευση της Κυβέρνησης και τη δέσµευση του Υπουργού»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Εσωτερικών κ. Νικολάου Τόσκα.

Η τέταρτη µε αριθµό 538/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουρ-
γό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα «στον αέρα το έργο επέ-
κτασης της Εθνικής Πινακοθήκης», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος της Υπουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Λυδίας
Κονιόρδου.

Η πέµπτη µε αριθµό 531/24-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, σχετικά µε την ένταξη
έργων αποχετευτικών δικτύων και επεξεργασίας λυµάτων Κον-
τοβάζαινας, Λεβιδίου και Καλλιανίου Αρκαδίας, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και
Ανάπτυξης κ. Αλεξάνδρου Χαρίτση.

Η έκτη µε αριθµό 479/14-2-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ευβοίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, σχετικά µε την επιβάρυνση θαλάσσιων οικοσυστηµά-
των της Μεσογείου µε ραδιενεργά απόβλητα, δεν συζητείται.

Η όγδοη µε αριθµό 569/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργοποίηση της
απόφασης για την πιλοτική µελέτη της Ζώνης Οικιστικού Ελέγ-
χου (Ζ.Ο.Ε.) του Άργους, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεωργίου Σταθάκη.

Η ένατη µε αριθµό 571/7-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης σχετικά µε
«την υπόθεση της µπύρας και αν υπάρχουν επίορκοι στην Επι-
τροπή Ανταγωνισµού», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Δήµου Παπαδηµητρίου.

Η τρίτη µε αριθµό 596/13-3-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξωτερικών
µε θέµα «η Παγκόσµια Τράπεζα “χαρίζει” το Αιγαίο στην Τουρ-
κία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του Υφυπουργού Εξω-
τερικών κ. Ιωάννη Αµανατίδη.

Η δεύτερη µε αριθµό 602/14-3-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας,
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Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις άδειες των αναπλη-
ρωτών εκπαιδευτικών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντί-
νου Γαβρόγλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία της Οδηγίας
2014/92/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου
της 23ης Ιουλίου 2014 για τη συγκρισιµότητα των τελών που συν-
δέονται µε λογαριασµούς πληρωµών, την αλλαγή λογαριασµού
πληρωµών και την πρόσβαση σε λογαριασµούς πληρωµών µε
βασικά χαρακτηριστικά και άλλες διατάξεις». 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.23’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 20
Μαρτίου 2017 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερωτή-
σεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 11/17-2-2017 επερώτησης,
σύµφωνα µε το άρθρο 134 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου.
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